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Porlugalija Jau Komunistu
Rankose J. KADAGYS

Didžiausios darbininkų unijos AF L 
- ČIA prezidentas George Meany 
( vienas iš daugelio unijose vadų an- 
tikomunistų ) nesenai labai teisingai 
yra pareiškęs: ’’ Komunistai visur 
žygiuoja pirmyn, o Vakarai visur 
traukiasi. Tai yra vaisiai, kartūs vai­
siai detentes". Ir tikrai, tik vienų me 
tų bėgyje, imperialistinis komuniz­
mas žymiai pasistūmėjo pirmymKon 
bodija, Vietnamas,Etiopija ir Portu­
galija jau jų rankose.

Didelis smūgis Vakarams, o ypač 
Amerikai, suduotas Indokinijoje, o 
Vakarų Europai ir NATO organizaci­
jai - Portugalijoje. Netekus Portuga­
lijos, Vakarų Europa jau pateko į ko­
munistų reples iš rytų ir vakarų . 
Tas reples ypač pajus Ispanija, Ita­
lija ir Prancūzija.

Kad komunistai bandys užgrobti 
valdžią panašiu būdu Ispanijoje, po 
gen. Franko pasitraukimo, nėra jo­
kios abejonės. Jie jau dabar stropiai 
tam ruošiasi ir jų veikla krašte gy­
vai jaučiama. Kurstymo darbas ir 
neapykantos ugdymas dabartiniam 
režimui ten jau senai intensyviai va 
romas. Tik ten yra vilčių, kad tas 
kraštas, nors ir trumpai paragavęs 
komunistų rojaus vaisių ir pilietinia­
me kare patyręs visus komunistinius 
žiaurumus, gal taip lengvai nepasi­
duos klastingoms komunistų vylio- 
nėms. Be to, reikia tikėtis,kad ten 
vėl atsiras Alcazaro didvyrių, kurie 
apgins savo tautos laisvę ir nepri - 
klausomybę.

Žymiai blogesnėje ir gan palankio 
je politinėje ir ekonominėje padėty 
yra Italija, kuri gali tapti sekanti ko­
munistų auka Europoje. Ten ko munis 
tai gali ateiti į valdžią net pusiau le­
galiu keliu, nes jų partija Italijoje 
yra skaičium stipriausia Europoje 
ir turi 1,5 milijono narių.

Rimtas pavojus yra ir Prancūzijai 
kur komunistuojantis elementas gan 
stiprus (apie 0,5 milijono tikrų na­
rių) ir tauta jam nėra pakankamai at 
spari. Pagaliau nesaugioje padėtyje 
yra ir Anglija, kuri turi sunkių ekonc 
minių problemų, o didžiosios darbi­
ninkų unijos vadovaujamos komunis­
tų. Žodžiu, virš Europos kabo tam­
sūs raudoni debesys. Kaip žinomas 
savaitraštis U. S. and World Report 
rašo ir sekretorius H. Kissingeris 
savo privačiuose pasikalbėjimuose 
pranašaująs,kad po 10 metų visa Eu- 
ropa jau būsianti marksistinė. Deja, 
jis nieko nesako kiek jo "detentes" 
politika prisidės prie Europos pa-
greitinto sumarksistinimo.

Kaip žinome, 1910 m.paskutinis Pm 
tugalijos karalius Emanuelis n buvo 
išvytas į tremtį ir iki 1926 m. krašte 
vyravo netikrumas ir betvarkė. Per 
tuos 16 metų pasikeitė net 40 vyriau 
sybių ir buvo 20 pasikėsinimų( vieni 
jų pavyko, o kiti ne) nuversti valdžią. 
Tik 1926 m. ,kai kariškiai vadovauja­
mi gen. Costa padarė perversmą ir 
tvirtai paėmė valstybės vairą į savo 
rankas ir paskyrė ekonomijos profe­
sorių A. O. Salazarą finansų ministe- 
rių, o vėliau ir minist. pirmininku , 
tvarka ir rimtis krašte ir kolonijose 
buvo atstatyta. Salazaras valdė dikta- 
tūriškai iki savo mirties. 1970 m. , 
bet rūpinosi socialinėmis ir ekono­
minėmis reformomis. Jis įvedė sėk­
mingą finansų reformą, subalansavo 
krašte ir kolonijų biudžetą, išmokėjo 
skolas, pakeitė konstituciją ir pakė­
lė krašto prestižą užsienyje. Po jo 
valdžią perėmė min. pirm. M. Caeta- 
no, kuris irgi ėjo Salazaro pramintu 
keliu, bet 1974 m. balandžio 25 d.gen. 
A. Spinolos su kairiųjų karininkų gru 
pe buvo nuverstas. Kaip Rusija po iii 
gos carų diktatūros pateko į daug 
žiauresnių raudonų carų rankas,taip 
ir Portugalija iš dešiniųjų diktatorių 
- į komunistų vergiją.

Gen. Spinola, po pavykusio pervea- 
mo vyriausybę sudarė tik iš kairiųjų 

nes ir pats toks yra,įsileisdamas į 
valdžią Portugalijos komunistų vadą 
A. Cunhal ir to pakako, kad po 4 mėn 
pats Spinola buvo iš valdžios pašalin 
tas, nes bandė pasipriešinti komunis 
tinės diktatūros įvedimui.

Komunistų vadas A. Cunhal ,kaip 
paprastai, yra geras agitatorius,fa­
natiškas komunistas,Maskvos šali­
ninkas. Jis apie 20 metų išgyvencMas 
kvoje ir Pragoję,ten sekė 1948 m. 
Čekoslovakijos pavergimą ir 1968 m. 
Maskvos tankų jos "išlaisvinimą"iš 
Dubčeko bandymo ją sudemokratinti. 
Jis su Kubos F. Castro pirmieji pa­
siuntė Maskvai sveikinimo telegra­
mas už invaziją ir Jaisvės prošvais­
čių sutriuškinimą Čekoslovakijoje . 
Taigi yra ištikimas Maskvos auklėti­
nis ir turi gerą patyrimą komunisti­
nei santvarkai įvesti.

Nuvertus gen. A. Spinolą,tuoj buvo 
areštuota virš 60 jo žymesnių šali­
ninkų ir į jo vietą karinės juntos bu­
vo paskirtas kairysis radikalas, žy­
mus komunistų simpatikas gen. F. C. 
Gomes, o min. pirm.prokomunistas, 
spėjama,kad yra slaptas kom. parti­
jos narys, V. Goncalves. Jis yra vie­
šai pareiškęs, kad komunistų parti­
jos analizės ir teorijos visada yra 
teisingos. Taigi jo politinis nusista­
tymas visiškai aiškus.

Kad galutinai nusikračius krašte 
įtakingu gen. A. Spinola ir jo šalinin­
kais ir tvirčiau paėmus valdžią į sa­
vo rankas,komunistai š. m kovo 11 d 
suruošė A. Spinolos "sukilimą’'. Port 
žvalgibinių propelerinių lėktuvų nu­
metė ant artilerijos kareivinių kele­
tą bombų ir keletas parašiutininkų 
buvo užėmę civilinį aerodromą. Kai 
min. pirm. Goncalves paskelbė per 
radiją, kad "sukilimas"nepavyko ir 
tvarka atstatyta, tai tie du "sukilę - 
lių" lėktuvai skraidė virš miesto 
dar 3 vai.ir joks jetas,kurių Portu­
galija, kaip NATO narys turi, jų ne­
persekiojo, nors lengvai galėjo nu­
mušti. Vėliau jie nuskrido nežinoma 
kryptimi.

Tiesa,po to inscenizuoto sukilimo 
gen. Spinola su šeima ir dar 18 kari­
ninkų pasitraukė į Ispaniją, o vėliau 
į Braziliją. Aišku, jis buvo apkaltin­
tas sukilimo ruošimu ir turėjo bėg­
ti, o be to, jis jau buvo įtrauktas į są 
rašą su kitais 1500 kariškių ir žyr 
mesnių civilių, kurie buvo numatyti

Vėliausios Žinios
RE NGIA SI E UROP ON

Prezidentas Fordas ateinantį mė­
nesį numato pakeliauti su žmona po 
Europą. Prezidentas dalyvaus NATO 
valstybių galvų konferencijoje Briu­
selyje. Austrijoje jis susitiks su E- 
gipto prezidentu Sadatu, pasimatys 
su Austrijos kancleriu Bruno Kreis- 
kiu. Gegužės 31 d. prezidentas va­
žiuos į Ispaniją, o iš ten yra pakvies­
tas Italijos prezidento Giovanni Le­
one atvykti į Romą, kur jis bus birže
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areštuoti, o gal ir likviduoti.
Tuoj po to vadinamo sukilimo,kaip 

jau yra dabar priimta, saugumo v-kas 
aktyvus komunistas O. S. Carvalho , 
apkaltino Ameriką, kad sukilimą ruo 
šė jos ČIA ir, kad jis todėl Amerikos 
ambasadoriui F. Carlucci negalįs ga­
rantuoti saugumo. Atseit, ambasado­
rius turi būti atšauktas. Amerikos 
vyriausybei griežtai užprotestavus 
dėl iš piršto išlaužtų kaltinimų, am­
basadorius buvo paliktas. Po to, ži­
noma, buvo sudaryta 24 asmenų Aukš 
čiausia Karinė Taryba,kuri ir valdy 
kraštą, kaip įstatymų leidžiamoji ir 
vykdomoji valdžia. Dar sudaryta ir 
Karinių Jėgų Grupė iš virš 200 as­
menų, kuri kartu su parlamentu rink 
prezidentą, skirs min. pirm, .krašto 
apsaugos,ekonomijos,vidaus reik, 
min. ir kit.

Gen. A. Spinolai nuvertus seną re­
žimą, komunistai negaišo laiko ir 
tuoj išvystė į vyriausybę spaudimą 
ir uždarė dešiniųjų ir net kairiųjų 
Moaistų organizacijas ir jų spaudą. 
Perėmė į savo rankas visą spaudą,

( Nukelta į 7 psl.)

lio 3 d. Šia proga prezidentas numa­
to pasimatyti ir su Popiežium Paulii 
VI-tuoju.

Ponia Ford pirmą kartą išvažiuos 
į užsienį kaip prezidento žmona. Jos 
ankstyvesnė numatyta kelionė buvo 
sutrukdyta ligos ir operacijos.

AR KORĖJA SEKS ?

Kambodijai ir Vietnamui pakliuvus 
į komunistų rankas, į Pekiną atva­
žiavo Šiaurės Korėjos diktatorius 
Kim II Sungas. Jis buvo gražiai pri­
imtas, pasimatė net su pačiu "pirmi­
ninku" Mao Ce Tungu. Užsienio ste­
bėtojai spėlioja, kad komunistinės 
Korėjos vadas prašė Kinijos leidimo 
ir paramos pradėti naują karą Korė-_ 
joje. Iš paskelbtų pareiškimų, atrodo." 
kad Kinija tokio leidimo savo drau­
gui nedavė. Pekino pareiškimai kal­
ba apie taikingus kelius į Korėjos su 
vienijimą.

Diplomatiniai stebėtojai mano, kad 
Azijoje sekantis komunizmo žygis 
būsiąs Korėjoje, kur dar stovi Ame­
rikos kariuomenės divizijos. Mano­
ma, kad komunistai bandys Amerikos 
kantrybę ir jos pasiryžimą ginti sa­
vo sąjungininkus. Tam proga esanti 
patogi, kada Amerikos kongrese vieš­
patauja liberalų demokratų dauguma

i
ASTRONAUTAI MASKVOS 

PARADE
Šių metų gegužės 1-mos šventę ko­

munistiniai kraštai panaudojo komu­
nizmo pergalės Kambodijoje ir Pie­
tų Vietname paminėjimui. Daugelyje 
komunistinių sostinių demonstracijo­
se buvo nešiojami Ho Chi Minho port 
retai, Viet Congo ir Šiaurės Vietna­
mo vėliavos. Išskyrus Maskvą. Čia 
oficialių kalbų nuo Lenino mauzolie­
jaus nebuvo. Tribūnoje parado metu 
stovėjo politbiuro vadai. Viduryje Le 
onidas Brežnevas. Jam iš dešinės ;
Prezidentas Nikolajus Podgornas 

ir maršalas Andrejus Grečka, Brež­
nevo kairėj stovėjo : premjeras 
Aleksiejus Kosyginas ir Michailas 
Sušlovas.

Nors oficialaus džiaugsmo Mask­
va dėl Amerikos politikos Vietname 
pralaimėjimo ir nerado, Kremliaus 
propaganda toliau varo savo griauna­
mąjį darbą. Per arabų kalba siunčia­
mas transliacijas Maskvos radijas 
nurodo, kad Amerika nesugebėjo iš­
gelbėti savo sąjungininkų Pietryčių 
Azijoje, taip pat būsią ir Viduriniuo­
se Rytuose,kur Amerika negali išgel 
bėti Izraelio ir arabų laukia pergalė 
Šitokiomis kalbomis Maskva kursto 
arabus pradėti naują karą.

Gegužės 1-mos parade Kremliaus 
šeimininkai žymioje vietoje buvo iš­
statę ir amerikiečius astronautus , 
Curie vieši Sovietų Sąjungoje, besi­
ruošdami bendrai kelionei į erdves. 
Astronautus sovietai buvo nuvežę 
ir į savo slaptą erdvės centrą, 1.300 
mylių nuo Maskvos, Baikonūrą, netoli 
Leninsko miesto.
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MARIJA Lietuvos žemėje - Dail. Vlada Stančikaitė-Abraitienė

MOTINOS DIENAI
Nėra kito tokio vardo, kuris būtų 

taip brangus, mielas,mylimas,pasi­
aukojantis ir atsižadantis savęs,kaip 
Motina. Motina yra pati didžioji kūrė­
ja ir gyvybės davėja bei nešėja. Jos 
iščiuje.jos mintyse, širdyje ir visa­
me jos kūne yra viso pasaulio buvu­
sios, esamos ir būsimos kartos. Jos 
širdies virpėjime, jos skausme ir 
kančioj ateina į pasaulį nauja gyvybė, 
Jos nemigo naktyse ir didžiam bud­
rumo budėjime atsiranda pirmoji kū­
dikio šypsena, pirmieji gležnus ran­
kučių judesiai. Motinai vedant mes 
pradedame pirmuosius žingsnius. Ir 
pirmasis mūsų ištartas žodis yra - 
Motina - Mama.

Mums lietuviams motina yra ir pats 
disysis kultūros nešėjas, lietuviško 
žodžio mokytoja ir jo išsaugo toja . 
Susirišusi skarute, palinkusi prie ra- 
teliojš maldaknygės ji mokė ir di­
džiuosius rašytojus bei kovotojus dėl 
Lietuvos laisvės. Jos mokykloj išau­
go Valančiai, Daukantai, Maironiai, 
Kudirkos, Basanavičiai, Voldemarai 
ir šimtai bei tūkstančiai kitų didžių 
vardų Lietuvos istorijoj. O pati Moti-- 
na ir toliau liko tyli ir mylinti, bet ir 
nežinoma. Jos patriotizme išaugo Lie 
tuvos savanoriai ir partizanai, kurie 
savo krauju pirko Lietuvai nepriklau 
somybę ar kovojo dėl jos naujo atgi­
mimo.

Lietuvė Motina buvo kukli ir viską 
ką tik gražiausio ir brangiausio ture 
jo savo širdyje, jausmuose ir visame 
gyvenime, ji atidavė savo vaikams : 
- Vaikeli, būk doras ir geras žmo­
gus,-ji kalbėjo savo mažajam.-Gerbk 
vyresnius, nieko neskriausk, bran - 
gink dorą, gėrį, mylėki Dievulį ir tė­
vynę. Su maldos žodžiais ji kartojo 
tuos žodžius ir prašė Dievulį ir Jo 
Motiną Mariją, kad jie vestų jos vai­
kus tuo doros ir gėrio keliu.

Kai bėgant iš tėvynės nuo pasaulio 
pabaisos rusiškojo komunizmo krito 

bombos ar tratėjo kulkosvaidžiai, ji, 
Motina savo kūnu dengė savo mažuo­
sius.

Tokią Motiną mes prisimenam ir 
tokią minėsime šią Motinos Dieną.

Tačiau, tai ką lietuvė Motina taip 
gynė ir brangino,ką mokė savo vai­
kus, liberalėjančiam pasaulyje, suli- 
beralėjo ir Motina. Daugely namų ne­
beišgirsi iš motinos lūpų doros pa­
mokymo, pagarbos vyresniam ir mei 
lės tėvynei. Visą tai ji atmeta, kaip 
seną prietarą, kaip moters laisvių 
varžymą. Su cigarete dantyse, su pla­
katu rankose, reikalaujančių nužudy­
ti jos negymusį kūdikį, ji žygiuoja 
gatvėmis.

Kai žiūrime televizijoje pasaulio 
žinias, laikraščiuose fotografijas, ma 
tome,kaip badaujanti vietnamietė ar 
kombodietė ,pati būdama sužeista ir 
kraujojanti, savo krūtimi maitina sa­
vo kūdikį, o kita jį atiduoda išvežti į 
tolimus kraštus, kad tik jos kūdikis 
išliktų gyvas. Taip yra ten, kur yra 
daug vargo, ten yra ir širdis didesnė 
Priešingai yra viskuo pertekusiame 
krašte. Čia moterys bando atsisakyti 
savo moteriškumo ir net motinišku­
mo visokių išgalvotų laisvių ir pato­
gumų bei malonumų dėliai.

Mes ir šiandien norėtume, kad lie­
tuvė moteris ir motina išliktų ta di­
džia kūrėja, auklėtoja ir tėvynę my­
linti Motina,nežiūrint kur ir kokiose 
sąlygose ji begyventų. Ir tikime, kad 
Sibire kenčianti Motina yra didi Mo­
tina, kad pavergtoj Lietuvoj gyvenan­
ti, kaip ir anais priespaudos laikais, 
neša šviesų doros ir tėvynės meilės 
žiburį. Mum kelia rūpestį tik išeivė 
Motina, kad ji nebūtų nešama tos vis­
ką kas dora , gera ir gražu neigian­
čios srovės.

Su virpančiomis lūpomis ir didžia 
siu pasididžiavimu mes tariame Ta­
vo vardą, brangi lietuvė Motina.
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Vilius BRAŽĖNAS

MŪSŲ SPAUDOS SKILTYSE 
IR TARP EILUCIU

Viena po kitos mus užklupusios 
blogos žinios gal bent paskatins mū­
sų spaudoje labiau išgalvotą ir atvi­
resnį opiausių klausimų nagrinėjimą 
ir gilesnį žvilgsnį į lietuvišką išei­
viją. Reikia tikėtis, jog ir skaitytojai 
"netikėtai" užklupti naujos grėsmės 
Lietuvos ts rptautinei padėčiai, ims 
reikalauti iš laikraštininkų platesnio 
informavimo apie pasaulinę padėtį 
ir gilesnės politinių įvykių analizės 
mūsų spaudos puslapiuose. Gal visa 
tai privers tuos mūsų laikraštinin­
kus, kurie ligi šiol prosovietinės li­
nijos NEW YORK TIMES laikraštį 
laikė žurnalistine biblija, atsiprašy­
ti skaitytojus už jų klaidinimą.

Apžvelgiant pastarųjų dienų spau­
dą būtina pastebėti, jog LAISVOJI 
LIETUVA buvo pirmas, ir ilgą laiką 
vienintelis,laikraštis drįstąs savo 
skiltyse vadinti dalykus tikraisiais 
jų vardais ir pasaulinius bei lietuviš 
kus įvykius "išvynioti iš vilnos". Pa­
garba priklausytų L. L. redakcijai už 
tai,kad nesielgia taip, lyg skaityto­
jai būtų nesubrendėliai ar nedakepė. 
liai, nuo kurių reikėtų slėpti nuogą 
tiesą bei grubius, dažnai nemalonius, 
faktus.

L. L. skaitytojai patys mato ir se­
ka šio laikraščio skiltis, tad pasi - 
žvalgykime.kaip pastarieji smūgiai 
visai žmonijai,ir ypač lietuvių tau­
tai, ataidi nekurtuose kituose išeivi­
jos laikraščiuose.

Pirmiausia reikia pasidžiaugti tuo 
mi, kad DRAUGO "Al. B.", (kaip ži­
nia -Aloyzas Baronas),kurs savo 
stiliumi ir dvasia gražiuose vedai 
muosiuose gan pastoviai laikosi atsi 
rėmęs tikrosios - gilios, moralios , 
principinės,kovingos - lietuvybės 
net ir pastarųjų mus ištikusių audrų 
metu nenuslydo į oportunistinį pavir 
šutiniškumą.

Šio laikraščio skaitytojams,žino­
ma, turėtų būti ypač malonu tai, kad 
1975 m. IV. 7 vedamajame "Ne Vien 
Tik Gintis", "Al. B'.’ mintys parė­
mė LAISVOSIOS LIETUVOS (1974. 
VII. 11) vedamojo "Giliau Pažvel­
gus" mintis dėl išeivijos politinių 
siekių.

L. L. tada pasisakė •.
"... nesudarykime įspūdžio, jog 

mes užsiprašome net mažiau. Tokį 
įspūdį gali sudaryti mūsų nuolatiniai 
pasiteiravimai Washingtone,ar JAV 
vyriausybė dar vis ’ nepripažįsta 
Lietuvos okupacijos’. Nepripažinime 
nei mums nei Lietuvai negana!’Ne­
pripažinimo’ diplomatiją mes turi­
me naudoti tik kaipo neatjungiamą 
dalį reikalavimo laisvės Lietuvai".

"Al.B." dabar tuo klausimu irgi 
panašiai pasisako :

"... tenka pasakyti,kad mes turi 
me ne tik reikalauti nepripažinimo, 
bet reikalauti pačios pirmosios ne­
laimės priežasties pašalinimo, tai

PANAMOS KANALAS
B. JABLONSKIS

Po II-jo Pasaulinio karo Afrikos 
ir Azijos tautos, gavusios nepriklau­
somybę. ėmė sekti Sovietų Sąjungos 
pavyzdžiu. Jos nusavino buvusių ko­
lonistų ar kitų laisvųjų valstybių nuo 
savybes. Šis blogas paprotys prigijo 
ir Pietų Amerikos ekonimiškai silp­
nas valstybes. Nei pasirašytos sutar 
tys, nei įdėti pinigai į šių valstybių 
ekonominį išvystymą neapsaugojo 
nuo nusavinimo.

Panašiai atsitiko ir su Panamos 
kanalu. Pagal 1903. XI. 18 pasirašytą 
sutartį, kanalas , su jį iš abiejų pu­
sių supančia žemės juosta, buvo pri­
pažintas JAV nuosavybe. Pats kana­
las yra 50 mylių ilgio. Jį valdė bendj 
rovė su 11,564 tarnautojais. Jo apsau 
ga buvo pavesta Amerikos kariuome­
nei.

Nicaragua prez. Anastasio Somoza 
Debayle Copley korespondentui H. J. 
Taylerui pasakė, kad šiuo metu yra 
ramu tik kanalo zonoje. O kaimyninė­
se Panamos valstybėse yra labai vei 
klūs Castro partizanai. Jie mėgino į- 
siveržti i Nicaragua net 22 kartus. 

okupacinių jėgų atitraukimo."
" ... mes negalime vien tik šaky 

ti,kad mes būsime ir toliau kentėto­
jai, kad mes lauksime - tik palikite 
tokiame stovyje,kaip yra dabar."

Tegalima tik pritarti minčiai, jog 
jau senai metas mūsų spaudos Žmo­
nėms ir veikėjams pakelti žvilgsi 
nius ir galvas aukščiau.

Kadangi prieš keletą metų šiose 
skiltyse buvo kritiškai pasisakyta 
dėl "Al. B." minčių pareikštų JAV 
vidaus politikos, ypač spaudos, klau­
simais, kurių, matomai, jis tada gi­
liau nepažinojo, tiktų čia pat pasi - 
džiaugti ir jo giliu pajautimu bei įž- 
valumu išsiskiriančiais rašiniais, 
liečiančiais Lietuvos bylą ir jos oku­
pantą. Čia jis pasirodo ne tik naudo- 
jąs patirtį ir žinias, bet ir esąs pla­
čiai išmąstęs ir giliai pajautęs Tau 
tos tragediją bei jai primestos prie­
spaudos nežmoniškumą. Tai žadina 
mintį, jog komunistinį melą ir dvasi­
nę skriaudą žmogui gal giliausiai 
jaučia sąžiningas, Žemę mylįs ūkinin 
kas ir intelektualiai garbingas kūrė­
jas. Šiuos du gal skaudžiausiai palie­
čia ir okupacijos priespauda ir trem 
ties skausmas. Žinoma,bet kurio luo 
mo ar profesijos dvasiniai šarlata­
nai raudonąją tironiją, iš arti ar toli, 
jaučia tik odos paviršiumi,todėl 
jiems lengvai įmanoma "dententė", 
"koegzistencija", "dialogas", "bend 
ravimas", "bendradarbiavimas" ir 
prisitaikymas.

Manytina, jog būtų pasitarnaujama 
tikslesniam mūsų Žvilgsniui į save 
ir į intelektualinį pasaulį, jeigu Alo­
yzo Barono pastarieji politiniai-filo- 
sofiniai rašiniai, liečią Lietuvą ir ko 
munizmą, būtų išleisti atskiru rinki­
niu.

Kad kūrėjai, ar kultūrininkai apsk­
ritai, nebūtinai turi būti naivūs pasi­
metėliai politinėje srityje bei ideolo 
giniame susirėmime su komunistine 
pseudo-ideologija, įrodo ir Birutė 
Kemežaitė savais kovo mėn. straips­
niais NAUJIENOSE "Tautos Savižu­
dybės Puoselėtojai". Ten ji drąsiai, 
atvirai sugriauna poros mūsų įžy­
mesnių kultūrnoščikų - B. Railos ir 
K. Bradūno - DRAUGO skiltyse pa­
statytus pirm-kultūrinius kortų na­
melius. Kaip gabi šeimininkė svogū­
ną, vieną lukštą po kito ji nulukštena 
"kultūros pirmumo" pretenzijas,iki 
skaitytojo nosį pasiekia nebeužsle- 
piamas tautinio pasidavimo tvaikas.

Savaime suprantama, kad nulukš- 
tentas svogūnas nėra malonus nosiai 
ir dažnai išspaudžia ašaras,tačiau 
tai nereiškia, kad svogūną dėl to tu­
rime vadinti apelsinu. Juo daugiau 
dalykų vadinsime tikraisiais vardais 
juo greičiau supaisysime ,apie ką 
ir su kuo kalbame.

( Bud daugiau )

1974. XII. 27 partizanai nužudė 3 
Nicaragua valstybės sargybinius,o 
šeimininką su 35 žymiais svečiais, 
Kalėdų vaišių metų pagrobė. Vaišės 
buvo surengtos Amerikos r.mbasado- 
riui T. B. Sheltonui pagerbti. Įkaitus 
paleido tik tada,kai į Kubą nuskrai­
dino 14 Castro auklėtinių-partizanų.

Taip pat prez. Somoza smulkiai pa 
pasakojo apie Castro ir kitų raudonų­
jų planus kanalui užimti. Jie laiko , 
kad dabar atėjo patogi proga. Pirmia 
šia jie siekia Panamos valstybėje 
sukelti anarchiją,© vėliau iškelti rau 
donąją vėliavą. Castro laivynas gabe­
na partizanams maistą, ginklus ir 
žmones. Jis naudoja Kubos La Colma 
uostą. O aprūpinimas iš oro eina iš ■ 
stipriai saugojamos sovietų karių sto 
vykios, esančios prie San Julian, 90 
m. nuo Havanos. O iš Key Breton pu­
siasaly, sovietų pastatytos galingos 
radijo stoties sklinda propaganda Pie 
tų Amerikai. Dieną ir naktį P. Ameri 
kos komunistai kur stomi prieš jų vai? 
tybių valdžias. Jie gauna patarimus

Chicagos Spaudos Klubo susirinkimo dalis dalyvių. Susirinkimas įvyko š. m.-balandžio 25. ir praėjo dar­
bingoje nuotaikoje. Buvo aptartos ateities veikimo gairės. Ateityje numatyta kas mėnesį šaukti susirinki­
mą , paruošiant trumpus referatus ir įjungiant aktualius einamuosius reikalus. Nuotrauka C. Genučio

kaip vykdyti aukštų pareigūnų,užsie­
nio diplomatų ir žmonių vedėjų gro­
bimus.

Costa Ricoje kubiečiai apgyvendino 
komunistą Julio Sunolą. Artimiausia 
jo pagalbininkė ir bendradarbė yra 
Panamos komunistė Thelma King. Ji 
pasižymėjo 1964 m. ,kai kanalo juos­
toje riaušių metu buvo nužudyti 4 A- 
merikos kareiviai. Ji sukurstė riau­
šes, nuvedė partizanus į kanalo zoną 
ir riaušėms vadovavo.

Panamos valstybė turi 1,5 mil. gy­
ventojų. Jai grąsoma ir iš vidaus ir 
iš kaimyninių valstybių. Manoma, jei 
Panama neturėtų tokių kaimynų, kaip 
Costa Rica ir Columbia, jai ir kana­
lui negręstų pavojus. Komunistų už­
mačios nesiriboja vien Panama. Daž­
nai jie nužudo žmones ir gretimame 
EI Salvadore.

Raudonieji buvo sukurstę sukilimu.' 
ir kitose kaimyninėse valstybėse - 
Gvatemaloje ir Hondūre. Ir Panamos 
valdžios žmonės sudaro tam tikrą ko 
munistams palankią grupę, kuri patį 
kraštą pavertė politinėmis džiunglė­
mis.

Dr. Arnulfo Arias 1968. V. 12 buvo 
išrinktas Panamos prezidentu. Ta - 
čiau jį greit nuvertė brig.gen. Oma­
ras Torrijos Herrera (armijos vadas 
O kai jis iškeliavo į Meksiką arklių 
lentynėms, jo varžovai perėmė val­
džią. Patyręs apie įvykį, tuojau grįžo 
ir valdžią atsiėmė.

Torrijo irgi simpatizuoja komu­
nistams. Ir dėl to jie jį palaiko. O jo 
užsienio reikalų ir darbo ministerial 
yra tikri komunistai,kurie veikia pa­
gal Maskvos nurodymus. .

Kanalas yra naudingas Pietų ir Šiau 
rėš Amerikai. Jis ir toliau turėtų Š. 
Amerikai priklausyti, nes ji yra iška­
susi ir pačią Panamos valstybę sukū­
rusi. Tačiau jos tvarinys atsuko jai 
nugarą ir susidėjo su raudonaisiais.

Pramoningai S. Amerikai kanalas 
labai svarbus, nes amerikiečių lai­
vams tai artimiausias ir greičiausias 
jūrų kelias. Jis^jungia Pacifiką su At' 
lantu. Peru ir Čilės valstybės net 80 
%% savo dirbinių plukdo šiuo kanalu.

Administracija tikėjosi, kad Kong­
resas sugebės raudonųjų kėslus su­
laikyti ir Castro partizanus sustab­
dyti. Dej a, kaip paprastai, Kongreso 
veikla reiškėsi tuščiomis kalbomis 
ir ilgais ginčais,kurie nieko nepadė­
jo kanalo padėčiai sutvarkyti.

JAV valdžia negavusi reikalingos 
Kongreso pagalbos, sutiko kanalą pei 
leisti Panamai. Tik jo apsauga ir to­
liau paliekama Amerikos karinėms 
jėgoms,kurios pastoja kelią sovietų 
jėgoms įsigalėti. Bet ir šiuo atveju 
komunistai nesustos stiprinę savo 
veiklą prieš Amerikos karinę apsau­
gą. Jie sugebės ir jos atsikratyti.

Tuo susitarimu Amerika prarado 
kanalo globą. Taigi ir naujoji kanalo 
sutartis nėra grantija.kad kanalas

( Nukelta į 11 psl.)

JAV Reorganizacinė apygardos val­
dyba š. m. balandžio 27 d. Tautiniuo­
se Namuose buvo sušaukusi Liet. 
Bendruomenės apylinkių ir organiza 
cijų atstovų suvažiavimą, kuris buvo 
gausus, sklandus ir darbingas. Vaka­
re tose pačiose patalpose įvyko va­
karienė, kur dalyvavo virš 200 sve­
čių. Nuotraukų junginys C. Genučio

Ne Su VLIKu.Bet Už VLIKa
P. STRAVINSKAS

Šiandien, kada VLIKo vadovybė vi­
siškai pasimetė ir nesusigaudo, kas 
tas jos atstovaujamas VLIKas yra, 
tenka mums noromis ir nenoromis 
pasisakyti spaudoje prieš tokią pasi­
metusią VLIKo vadovybę.

Mes esame pažiūros į VLIKą, kaip 
tautos atstovybę. Tos pažiūros į 
VLIKą laikėsi ir VLIKo vadovaujan­
tieji veikėjai, iki Dr. A. Trimako , 
buv. VLIKo pirmininko ir gero mūsų 
teisininko bei nepalaužiamų princi­
pų vyro, mirties.

Nuo jo išsiskyrimo su VLIKu ir 
su mumis visais, o be to dar ir nuo 
VLIKo netekimo kitų stiprių teisinių 
jėgų (jo veikėjams irgi mirus arba 
dėl senatvės iš jo veiklos išsijun - 
gus), VLIKas palaipsniui menkėjo sa­
vo veikla ir pasimetė savo teisiniuo­
se pagrinduose.

Gęstant VLIKo vadų ir veikėjų tei­
sinei sąmonei, nesuvokiant to, kas 
VLIKas yra pagal teisę (to, kad jis 
pagal teisę yra tautos teisinė atsto­
vybė) .VLIKas pateko į visokių mūsų 
pseudo - veikėjų įtaką ir taip "nusi- 
vlikino", kad jo vadovybės žmonės 
ėmė skelbti jį kažkokia mūsų išeivi­
jos lietuvių,© ne Lietuvos (valstybi­
nės) tautos atstovybe, koks jisai iš 
tikrųjų yra ir kokio mums tikrai 
šiandien reikia.

Prie taip "nusivlikinusio"VLIKo 
prisišliejo irgi pasimetę PLB ir 
JAV LB vadai ir veikėjai, net ir 
toks, ana, pseudo-veikėjas Raila, de­
šimtimis metų reiškęsis tam tikro­
je mūsų spaudoje antivlikine veikla 
ir dabar ja besireiškiąs marijonų 
"Drauge". Jie nuvedė VLIKą visai 
klaidžiais keliais.

Pagal seną ir teisingą pažiūrą, ku­
rios laikėsi VLIKo vadovybės žmo­
nės anksčiau, VLIKas buvo teisinė 
Lietuvos tautos atstovybė, analoginė 
Lietuvos Tarybai, kuri pasiskelbusi 
vienintele tautos atstovybe savo 1918, 
II. 16 nutarimu ( mūsų įprastu vadin­
ti Nepriklausomybės Aktu) atstatė 
Lietuvos valstybę, o 1918. XI. 13 d.jos 
paskelbtąja laikinąja valstybės kons. 
titucija, pasiėmusi vykdyti aukščiau­
sią valstybės valdžią ir faktiškai 
suorganizavo pačią valstybę.

Štai tokios teisinės galios yra ir 
mūsų VLIKas. Tai yra labai garbin­
gas mūsų politinis ir kartu teisinis 
organas, kompetentingas reikšti 
ir vykdyti tautos politinę mintį arba 
valią, gali teisės būdais ir priemo­
nėmis kovoti dėl Lietuvos išlaisvini 
mo tarptautinėje plotmėje,kur nie­
kas kitas negali jo pavaduoti. Tokio 
organo mums reikia ypač šiandien, 
kada tenka tautos vardu jam atsiliep

‘That's that'

ti į kitų valstybių kėslus pripažinti 
Lietuvos valstybės aneksiją į Sovie­
tų Sąjungą galiojančiu teisės aktu.

VLIKo vadovybei pasimetus ir dėl 
to negalint atlikti VLIKo uždavinių 
egzilyje.mes pasisakome prieš ją, 
o kartu ir prieš VLIKą tolį, kokį ta 
jo vadovybė mums ir visam pasau­
liui reprezentuoja, t. y.-prieš "nu- 
vlikintą", nuvertin tą, sumenkintą, iš 
tautos atstovybės tik kažkokia išeivi 
jos lietuvių atstovybe ar kokia eili­
ne visuomenine organizacija,tautos 
atstovauti visai negalinčia draugija 
padarytą ir mums visai nereikalin­
gą VLIKą. Mes, priešingai VLIKo 
vadovybei įrodinėjame ir skelbiame 
kad VLIKas yra didelės teisinės ga­
lios organas, didžiai garbinga visos 
mūsų valstybinės tautos (visų Lie­
tuvos žmonių, ne tik lietuvių, bet~Ir 
nelietuvių),kaip valstybinės bend­
ruomenės ( Staatsge meins cha ft) at­
stovybė, kompetentingos visos var 
du, santykiuose su kitomis valstybė- 
mis ir tarptautinėmis institucijo­

mis daryti teisinius valios pareiški­
mus.

Nežiūrint tai,kad mes VLIKą,kaip 
tokį, labai svarbų ir garbingą mūsų 
politinį, o kartu ir teisinį organą gi­
name, netgi ir nuo jo pasimetusios 
vadovybės,kuri jo esmės, jo teisinio 
status, jo teisinės prigimties ir dide­
lės apimties komplikacijos, deja, ne­
supranta ir dėl to jį nuvertinusi veda 
jį klaidžiais keliais ,-atsiranda mūsuc 
se tokių, kurie daro mums priekaiš­
tų,kad mes VLIKą "įžeidžiame",kad 
jį " niekiname" ir pan.

Tokį visiškai neteisingą priekaiš­
tą mums mes griežtai atmetame ir 
pareiškiame, kad mes VLIKą ir jo 
garbę kaip tik giname, o ne darome 
ką priešingo.

Jeigu tie,kurie daro mums tąprie 
kaištą, dabartinę VLIKo pasimetusią 
vadovybę laiko VLIKu, tai mes prisi­
pažįstame, kad nesame su ta VLIKo 
dabartine vadovybe,atseit su tuo 
VLIKu, koks jis dabar yra,esame už 
tą VLIKą,koks jis yra paga'l teisę ir 
koks jisai gyvenime turi būti.

Štai, kokia prasme mes ir sakome, 
kad mes NE SU VLIKu.BET UŽ 
VLIKą.

Pastaba; Šia proga norime betgi 
pastebėti, kad mes, matydami dabar­
tinius VLIKo vadus ir veikėjus netei­
sini nkus , pasimetusius, nekaltiname 
jų asmeniškai, nes jie, nebūdami tei 
sininkai, VLIKo teisinių pagrindų ir 
jo teisinės galios gal gi nesupranta 
ir negali suprasti dėl stokos teisi­
nio žinojimo. Čia bus kalti, greičiau­
sia, VLIKo teisininkai,kurie, pažin­
dami teisę ir žinodami VLIKo teisi­
nius pagrindus, jų neryškina ir lei­
džia savo kolegoms .tiems VLIKo 
vadams ir veikėjams neteisininkams 
daryti stambias teisines klaidas,aiš 
kinant VLIKo teisinę problematiką, 
ypač gi iškreipiant VLIKo,kaip tau­
tos atstovybės,teisinę prigimtį. Gal 
gi būsime kalti ir kiti Lietuvos teisi 
ninkai, kurie per mažai rašome VLI­
Ko teisiniais klausimais mūsų spau­
dote.

2
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Kad Nebūtų Tyruose 
Šaukiančio Balsas

P. Z I c K U S
Išeivijos gyvenimo realybė diktuo­

ja mums, jeigu dar nesame praradę 
prigimtos sąžinės : mylėti savo tė­
vus, brolius ir seses lietuvius. O jei­
gu dar norime padėti savo tėvynės 
išlaisvinimui iš okupanto vergijos , 
turime burtis vieningam darbui, at­
metant visokius politinius, religinius 
o svarbiausia,ambicinius skirtumus. 
Šiame darbe, kadangi norime kiek ga 
Įima ilgiau palaikyti lietuvybę, turi­
me atsisakyti vienos iš pagrindinių 
negerovių - bet kokia kaina savos am 
bicijos,kad tik aš ir mano srovės 
žmonės turi vadovauti visai mūsų 
veiklai. Tik susiskaldymas ir nesuta­
rimai veda prie pralaimėjimo. Romė: 
nai sakė, jog norint užvaldyti ir užka 
riauti kitur, pirmiau reikia juos pa­
čius suskaldyti, o tada galėsi su jais 
daryti ką tik nori. Mes tokio liuksuso 
sau- susiskaldymo - negalime leisti.

Galime kartais pasiginčyti dėl veik' 
los būdų ir priemonių, nes jos turi 
būti diskutuojamos, bet negalime no­
rėti bet kokia kaina primesti savo va 
lią kitiem. Gyvenimo realybė diktuo­
ja mums,kad reikia ieškoti susitarimo 
ir susikalbėjimo, o ne primetimo sa­
vo valios visiem. Nereikia ieškotiblo 
gybių ir kaltės tik pas kitus, o lygiai 
reikia pažvelgti į save pačius. Gerai 
pažvelgus,pamatysime,kad mes esa­
me ne geresni už kitus, o gal dar blo­
gesni.

Nesutarimų atgarsiai vienoje vie­
toje greitai persimeta ir kitur. Neno­
rėkime, kad tos blogybės išplistų. Chi 
cagoj atsiradimą kelių bendruomenių 
kaltę turi pri siimti tie, kurie panoro 
primesti savo valią ir diktuoti kitiem 
Visokie kaltinimai kitų, bendros lietu 
viškos veiklos reikalų nepataiso. Šio 
skaldymo kaltininkai visiem yra ge­
rai žinomi, todėl mes jų neminėsime. 
Tik mes apeliuojame į juos, kad var­
dan Lietuvos laisvės siekimo, jie at­
sisakytų skaldymo darbo. Mes nori­

me tik vieno,kad mes visi iki vieno 
dirbtume mūsų visų tikslui - Lietu 
vos išlaisvinimui ir lietuvybės palai­
kymui. Jeigu kartais ir pasitaikytų , 
kad rinkti pareigūnai gali būti silpnės 
ni darbe arba ir ne mūsų srovės, ne­
verstame jų, o padėkime jiems, kad 
mūsų organčzacijos stiprėtų, o nebū­
tų griaunamos. Juk jeigu organizaci­
jos nariai išrenka savo vadovybę, tai 
reiškia, kad jie pasitiki ja. O jeigu jau 
pasitaikytų, kad jie nesugebėtų ar bū­
tų silpni išrinktom pareigom, padė­
tam jiems,© jų kadencijai pasibaigus, 
išrinkime kitus, kuriuos manytume 
esant tinkamais. Dabartinis mūsųskd 
dymosi reikalas yra ne nesugebėjime 
eiti pareigų, o kieno tai noras primes 
ti savo valią kitiems.

Taigi visokios kombinacijos prieš 
organizacijas yra negatyvus darbas 
ir kenkimas bendram lietuviškam re i 
kalui ir lietuviškai veiklai. Net ir 
Amerikos konstitucijoj yra numaty­
tas teisinis kelias rinktiem pareigū­
nam pašalinti,bet ne ekstra sušauktu 
susirinkimo keliu.

Todėl vietoje puolę per spaudą ir 
kitais keliais kitus, paieškokim bend­
ros kalbos, kuri duotų, gerus rezulta­
tus, jeigu to nedarysime, Lietuvos 
okupantas ir jo bendrininkai tik džiaug 
sis tokia mūsų veikla. Ir mes vis dai 
norėtume tikėti, kad doras lietuvis ne 
norės padėti mūsų priešam. Todėl ne 
padėkim jiems.

Mes apeliuojame į visus geros va­
lios lietuvius,atmeskim nepasitikėji­
mą ir neapykantą vieni kitiems, o 
svarbiausia nereikalingas ambicijas. 
Nuoširdžiai ištieskime brolišką ran­
ką ir eikime kartu..Tegul mūsų šis 
balsas nebūna tyruose šaikiančio bal 
su, o randa atgarsį lietuvių širdyse. 
Tada visos mūsų veiklos negerovės 
išnyks. Vardan tos Lietuvos vienybė 
težydi.

Apie lietuviu Vienybe
K. K Y G A

Vienybė yra suprantama,kada ki­
tų žmonių idėjos, įsitikinimai ir pa­
žiūros nėra kritikuojamos, smerkia­
mos, bet išklausomos ir toleruoja­
mos. Vilkas avių tvarte nei vienybės, 
nei solidarumo nepripažįsta. V. Vo­
kietijoje .stovyklų laikais,lietuviai 
išeiviai ar tremtiniai dar laikėsi šio 
kios tokios vienybės ir tautinės drau­
smės. Tačiau, kai Lietuva buvo komu 
nistų okupuota, Amerikos lietuviai 
nuo pirmosios dienos lietuviams ko­
munistams užtrenkė duris,nes pasta 
rieji garbino ir rėmė diktatoriaus 
Stalino tėvynės pavergimą. Ir mums 
tenka vadovautis tuo pačiu principu,

nes lietuviai "bendradarbiautojai"ir 
” tiltų statytojai su kraštu”, negali 
būti vienoje stovykloje, nes jų svar­
biausias uždavinys - griauti išeivija 
kovos sąjūdžius, laisvės siekiančius 
organus. Gana sunkus ir platus klau­
simas, reikalaująs labai rūpestingos 
studijos,kur nuves prasidėjęs idėji­
nis lietuvių išeivijoje persiorienta­
vimas ir skilimas į du skirtingus ir 
vienas kitam priešingus frontus»tau- 
tai iškovoti laisvę ir prisitaikinti 
prie okupanto įvesto režimo. Jau 
šiandien reikia susirūpinti Bendruo­
menės prasidėjusiu aižėjimu, jos 
vadovų (samdytų ar parinktų) nepa-

žabotos ambicijos pragaištingumu , 
kurie ne tik skilimą plečia,bet dar 
turi drąsos Amerikos Lietuvių Ta­
rybą "sutvarkyti" ir paimti savo glo 
bon. Lietuvių išeivija jau negali likti 
abejinga,vykstantį skaldymo proce­
są praleisti tylomis,bet.kol dar yra 
kiek laiko, reikia skubiai veikti, nes 
po Pabaltijo pavergimo įteisinimo, 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenė leng 
vai gali pasidaryti Tarybinės Lietu­
vos kolonija užsienyje. Jaudinomės 

ir tikėjomės^kad lietuvių išeivių vie­
nybės ir sugyvenimo skaldymas"sve 
timos rankos". Taip tik atrodo iš pa 
viršiaus iš pirmo žingsnio.Realiame 
gyvenime tokių reiškinių pasitaiko , 
bet mūsų atveju yra visai kitaip. Kas 
geriau ir giliau į padėti gilinasi, da­
ro palyginimus, randa," skaldymo ir 
kiršinimo"paslaptingumą be pagrin­
do.

Tenka trumpai sugrįžti į praeitį, 
pasiekti nors pirmą okupacijos laiko 
tarpį. Tada atsitiko lygiai tas pats, 
kas šiandien darosi išeivijos bend­
ruomenės tarpe. Kiekvienam patarti­
na pasiskaityti V. Karoso straipsnį 
"Lietuvių veiksnių politinė krizė" , 
kuris dabar spausdinamas Naujieno­
se, ypatingai nr. 91,1975. IV. 18. Straij 
snį privalėtų veiksniai rimtai pastu­
dijuoti. Jame yra iškelta daug svei­
kų ir nesulaužomų faktų , neprilei- 
dŽiamas Lietuvos okupacijos pripa­
žinimas, atskleisti didžioje Amerika 
spaudoje Valstybės Departamento už 
kulisiai, ypatingai sekr.H. Kissinge- 
rio "detentės šildymai" ir prisitaiky 
mai prie sovietų reikalavimo -paau­
koti Pabaltijos valstybes. Detentės 
praplėtimas su komunistiniu pasau­
liu, pagyvino ir lietuvių išeivių tarpe 
aktyvesnę idėjinę kovą. Ir mes mato­
me ir jaučiame,kaip mūsų tarpe ir 
pavergtoje tėvynėj idėjinės kovos 
stiprėjimas auga. Straipsnio auto­
rius sako, kad ;" Einant ta pačia lo­
gika, mes turime sutikti, jog pasira­
šius Europos Saugumo ir bendradar 
biavimo sutartį, idėjinė kova žymiai 
sustiprės, nes įvairūs "bendradar- 
biautojai" ir " tiltų statytojai" iš pa­
syvių pozicijų pereis į aktyvias. Tą 
reiškinį matėme per pirmąją okupa­
ciją kai trečiafrontininkai ir įvairūs 
kairiasparniai aiškiai pakrypo komu 
nizmo pusėn". Ar nesimato panašu­
mas ir pas frontininkus?Simpoziu­
muose vis ieško, diskutuoja bendra­
vimo ir bendradarbiavimo reikalus 
su pavergtu kraštu. Kiek spaudoje 
prirašoma ir vis stengiama išaiškin 
ti.kad "bendradarbiavimas ir bend­
ravimas" būtinai reikia užbaigti stu­
dijuoti ir nusistatyti,kad "kultūrinis 
bendradarbiavima" yra reikalingas, 
nes stiprina išeiviją ir atvirkščiai 
palaiko dvasią pas pavergtuosius bre 
liūs tėvynėje. Net ir dienraštis" Drau 
gas"savo vedamuosiuose, kad ir ge­
rai žinodamas ir suprasdamas"bend 
radarbiavimo ar bendravimo"blogas 
pasėkas,tyčia pasmerkimo "nema­
to" ir nutyli.

Laisvinimo Kovos 
Nesklandumai

10-sis PASAULIO LIETUVIŲ 
GYDYTOJŲ SUVAŽIAVIMAS

Pasaulio bei Amerikos Lietuvių 
Gydytojų Sąjungų pirmininkas dr. 
Gediminas Balukas,sąryšy su artė­
jančių šių dviejų organizacijų narių 
suvažiavimu, buvo pereitą savaitę su 
kvietęs lietuvių spaudos atstovus,ku­
riuos smulkiai supažindino su saky-

masi greitu laiku Argentinos liet, 
draugiją.

Vienas iš didesnių PLGS-ALGS 
darbų - tai atgaivinimas "Lietuvos. 
Medicinos Istorijos " leidimo. Šiam 
reikalui buvo sudaryta redakcinė ko­
misija iš prof. J. Puzino - vyr. redak

Pasaulio ir Amerikos Lietuvių Gydytojų Sąjungos valdyba. Iš kairės : 
sekretorius - iždininkas dr. M. Vygantas, "Medicinos"žurnalo redaktorius 
dr. K. Pemkus, pirmininkas G. Balukas ir vicepirmininkas dr. V. Šaulys.

tų organizacijų įsikūrimo istorija ir 
per šešetą dešimtmečių nuveiktais 
darbais.

Sąjungos užuomazga buvo Chicago- 
je . Ten 1913 metais buvo įsteigta 
Amerikos Lietuvių Daktarų Draugi­
ja. Draugija J>e savo profesinių tiks­
lų, jungėsi ir į lietuvių išeivijos vi­
suomeninę ir laisvinimo veiklą.1919 
m. gydytojų pastangomis buvo įsteig­
ta Lietuvai Gelbėti Draugija (A LD 
Draugijos padalinys), kuri daug padė­
jo moraliai ir materialiai vos tik ne­
priklausomybę atgavusiai Lietuvai. 
Draugija leido savo laikraštį "Gydy­
tojas" 1923 m. Po antrojo pasaulinio 
karo į JAV atvyko gana didelis skai­
čius gydytojų iš Lietuvos. Lietuvių 
Gydytojų Draugijos pradėjo steigtis 
ir kitose Amerikos valstybėse. Pir­
mas Lietuvių Gydytojų suvažiavimas 
įvyko 1957 m. Čikagoje, kuriame da­
lyvavo ir Kanados gydytojai. Šiame 
suvažiavime buvo įsteigta Pasaulio 
Lietuvių Gydytojų Sąjunga. Šiuo me­
tu sąjungai priklauso 10 Lietuvių Gy­
dytojų Draugijų: Australija (2), Kali­
fornija, Illinois, Michigan, New York, 
N. Anglija, Ohio, Kanados ir Vakarų 
Vokietijos. Sąjunga leidžia savo žur­
nalą "Medicina" , kurį redaguoja dr. 
K. Pemkus. Žurnalas turi arti 800 
prenumeratorių. Spausdinama 900egz

Pasaulio ir Amerikos Liet. Gydy­
tojų sąjungų jungtinė valdyba stengia 
si palaikyti ryšius su atskiromis 
draugijomis. Ypatingas dėmėsysesąs 
kreipiamas ir į Pietų Ameriką , kur 
dabartiniu metu yra susidaręs nema- 
žas skaičius lietuvių gydytojų. Tiki-

toriaus,prof. J. Meškausko, H. Bra­
zaičio, K. Pemkaus, V. Avižonio, V. 
Šaulio ir kitų. Istorija bus apie 400- 
500 puslapių dydžio. Leidimo išlai­
dos apie 10.000 dolerių.

Šalia savo profesinių bei moksli­
nių reikalų gydytojų sąjungos valdy­
ba ir nariai talkininkauja mūsų išei­
vijos kultūriniams,politiniams ir 
kitiems pozityviams veiksniams. Be 
to, Sąjungos valdyba stengiasi į savo 
narių eiles ir’ veiklą įjungti jaunes­
nės kartos lietuvius gydytojus , nes 
tai užtikrina ilgiems laikams Pasau­
lio liet, gydytojų sąjungos ateitį.

Tenka dar paminėti prie Illinois 
liet. gyd. draugijos veikiantį Moterų 
Pagalbinį Vienetą, kuriam dabarti­
niu metu pirmininkauja p. Aldona Gri 
nienė. Šis vienetas turi suorganiza­
vęs jau 16 metų veikiantį Stipendijų 
Fondą,kurio tikslas padėti nepasitu­
rintiems studentams išeiti medicinoj 
mokslus. Iki šio laiko Stipendijų Fon­
dui padedant yra baigę mokslus 5 
gydytojai ir 2 jau bebaigią. Stipendi­
jų Fondas yra iš viso išleidęs apie 
12.000 dolerių.

10-sis pasaulio lietuvių gydytojų 
suvažiavimas įvyks š. m. gegužės 
24 - 25 d. d. Sheraton - Chicago vieš 
būtyje.

Suvažiavimo išvakarėse 7:30 v. v. 
Jaunimo centre, Čiurlionio galerijoj, 
bus atidaryta 4 dailininkių - Pagal­
binio Moterų Vieneto narių dailės pa 
rodą. Dalyvaus D. Aleknienė, M. Amt 
rozaitienė, V. Batakienė ir A. Sutku­
vienė. J. Vii.

Reorg. L. B. Vidurio Vakarų Apygardos vadovybė.
Nuotrauka C. Genučio

Rokas PETKEVIČIUS

Žurnalisto Bill Anderson paskelb­
ta nemaloni mums naujiena, kad Vals­
tybės Departamentas yra linkęs pri­
pažinti Baltijos valstybes de jure 
Sovietų Sąjungai, pabudino mūsų lais­
vinimo veiksnius ir privertė susirū­
pinti kiekvieną padorų lietuvį.

Kokie bebūtų dėl viso šio triukšmo 
rezultatai, vistiek mūsų Tėvynė ir to 
liau lieka pavergta, nors formaliai ii 
nebūtų išduota okupantui. Už tai reik­
tų kaltinti mūsų veiksnius, kad jiepe] 
trisdešimt metų nesugebėjo tinkamai 
susiorganizuoti ir pilnai išvystyti iš­
laisvinimo kovos.

Mano nuomone,mūsų laisvinimo 
veiksniai turėjo seniai sudaryti visų 
komunistų pavergtų tautų komitetą , 
kuris suburtų per 20 milijonų šio k- 
rašto gyventojų, kilusių iš pavergtų 
kraštų. Tai susidarytų nemaža jėga 
ir tokio komiteto balsas politinėse

sferose būtų daug svaresnis, negu 
vienų mūsų veiksnių.

Tokius komitetus reikėjo sudaryti 
ir kituose kraštuose. Jie visi bendro 
mis jėgomis būtų galėję kovoti už sa 
vo pavergtų kraštų išlaisvinimą. Jie 
būtų galėję siųsti laiškus,telegramas 
rezoliucijas bei peticijas valdžios 
atstovams ir, progai esant, pademons 
truoti. Jie būtų galėję visur sutartu 
laiku suburti tūkstantines minias ž - 
monių prie prezidentūrų, parlamen­
tų bei Jungtinių Tautų būstinės, reika 
lauti pavergtiems kraštams laisvės. 
Tai būtų buvusi tikra ir pilnai išvys­
tyta kova prieš Kremliaus imperia­
lizmą.

O šiai kovai buvo daug gerų progų, 
kurios liko neišnaudotos. Pvz., kai 
Washingtonas ir Kremlius vaikščio­
jo ant karo briaunos; kai mūsų bro­
liai kovojo su okupantu Tėvynėje ;ka i 
šio krašto prezidentas pažadėjo iš­

laisvinti komunistų pavergtus kraš­
tus; kai po Stalino mirties okupantai 
su "katiušomis"bėgo iš mūsų krašto, 
kai Lenkijoj, Rytų Vokietijoje, Veng­
rijoje ir Čekoslovakijoje vyko sukili­
mai; kai pradėjo skaldyti Anglijos 
bei kitas imperijas ir teikti nepri - 
klausomybes jų buvusioms kolonijom 
ir kai laisvosios Vakarų valstybės 
turėjo balsų persvarą Jungtinėse Tai 
Tautose.

Ką tada veikė mūsų laisvinimo 
veiksniai? O gi jie tuomet kovojo su 
Lietuvos diplomatais, o dabar kovo­
ja su Lietuvių Bendruomene.

Mes tada irgi nesėdėjome rankas 
susidėjęs statėm koplyčias, bažnyčias 
židinius, centrus bei rezidencijas ir 
tam išleidome milijonus dolerių, to­
dėl rūpintis Tėvynės išlaisvinimu, 
neturėjome pakankamai laiko nei pi­
nigų.

( Nukelta į 11 psl.)
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A. A. su Juozu Valiušaičiu atsisveikina LAS New Yorko skyriaus jo 
idėjos bičiuliai. Iš kairės : Juozas Zarauskas, Leonas Virbickas, Janina 
Valiušaitienė, Marija Virbicldenė ir Jurgis Juodis.
_______ Nuotrauka L. Tamošaičio

Atsisveikinimas Su Jonu Vaideliu
gu mums bus lemta kada grįžti į Ne­
priklausomą Lietuvą, mes pasakysim 
ir parašysim, kad tu buvai vienas iš 
tų, kuriuos tautos ir savo žemės mei

Mūsų mielam draugui

JUOZUI VALIUŠAIČIUI
amžinybėn išėjus, vietoje gėlių prie karsto, siunčiame 35.00 do­
lerių auką LAISVAJAI LIETUVAI,kurią velionis nuoširdžiai rėmė.

Vilius ir Eda B r a žėnai

Tauriam lietuviui ir mielam Bičiuliui
A. A.

JUOZUI VALIUŠAIČIUI
mirus, jo mylimuosius - Žmoną JANINĄ, sūnų VIDMANTĄ su šeima , 
brolį VINCĄ ir kitus brolius,seseris bei gimines Lietuvoje nuošir­
džiai užjaučia -

Dr. Vincas Misiulis
Alfonsas Žiedas

CONTINENTAL RESTAURANT 
Genovaitė ir Jonas Malioriai

SVEIKAS LIETUVIŠKAS IR AMERIKONIŠKAS 
NAMIE GAMINTAS MAISTAS

Greitas ir mandagus patarnavimas
i

3139 So. Halsted Str. .Chicago, III. 60609 . Tel. 842-9559
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DURYS - LANGAI
įvairių spalvų ir kainų. Geležies turekliai ir 
"aluminium siding". Naujausi balto emalio ir 
"stainless steel" žieminiai langai,

ALUMINIJAUS RYNOS (Gutters)
vanden nubėgimui. Nerūdija ir nereikia dažyti.

TVOROS - STOGELIAI įvairių medžiagų ir 
spalvų.

KOSTAS BUTKUS
TEL. — PR 8 ■ 2781

Income taxes 
A & L INSURANCE AGENCY Notariatas 

Real Estate -mortgage loans, 4645 So. Ashland Ave.,Chicago, Hl.
60609 . Telef. Nr. 523 - 8775

savininkas Aleksas LAURAITIS*1
Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kainomis , 
ligoninių, nenutraukiamų pajamų, automobilių vairuotojams nuo 16 
iki 80 metų, nuo gaisrų ir visus kitus draudimus.
_____________ PILDOME INKOMTAKSŲ blankus

TRYS ŠEIMOS GENERACIJOS APTARNAUJA M0SU KLIENTUS I

Paskutinį kartą buvau susitikęs a. 
a. savo gerą bičiulį Joną Vaidelį LB 
Marquette Parko apylinkės susirin­
kime balandžio 6 dieną. - Jaučiuosi 
geriau, negu anksčiau, - atsakė jis į 
mano klustelėjimą.

Ir kas galėjo tikėti, kad šis tvirtas 
Panemunio ąžuolas iš gražiosios Za­
pyškio apylinkės,taip staiga ir neti­
kėtai virs svetimoje žemėje, prie ku­
rios jis niekaip nepajėgė pritapti. 
Jam ir visas gyvenimas atrodė laiki­
nas; vis dar tikėjosi grįžti į savo pa­
miltą kraštą, nes ąžuolas taip ir ne­
buvo giliai įleidęs savo šaknų Čikagc 
je. Jis - tikras savo žemės grumste­
lis, per prievartą išmestas ne savo 
žemėn. Jam vi sas gyvenimas buvo 
- lietuviškas rašytas žodis.

Iš plunksnos velionis ilgesnį laiką 
gyveno ir Nepriklausomoje Lietuvoje 
Buvo redakcijų narys ir Laisvas žur­
nalistas, vienas iš pirmųjų Lietuvoje 
gavęs Žurnalistų Sąjungos pažymėji­
mą.

Pirmosios bolševikų okupacijos 
laikais,a.a. Jonas buvo plunksną vi­
sai numetęs šalin. Vokiečių pavergi­
mo metu velionis vėl šį tą rašinėjo, 
ne vieną kartą iš savo gimtojo Zapyš 
kio, su kuprinėle ant pečių, su savo 
rašiniais portfelyje,pėsčias aplankė 
lietuviškų laikraščių redakcijas Kau­
ne.

A. a. Jonas labiausiai buvo pamėy- 
gęs lietuviškos spaudos parodas.Sun­
ku būtų šiandien tikrai pasakyti .kiek 
jis tokių parodų buvo suorganizavęs. 
Vien tik Bendruomenės skelbtais 
Spaudos mėnesiais,jis,Apygardos 
Valdybos kviečiamas, suruošė bent 
trejetą. Parodoms ruošti velionis bu­
vo kviečiamas net į Kanadą.

Jis vienas susirinkdavo jam reika­
lingus eksponatus, jis vienas pasirū­
pindavo ir spaudoje reklama apie bū­
simą parodą. Neretai,atsikėlęs anks­
tį rytą, nugabendavo pranešimus į 
abiejų dienraščių redakcijas.

Jau gana seniai mums pranešė , 
kad a. a. Jonas sunkiai sužeistas eisr 
mo nelaimėje. Skubiai nuvykome lan­
kyti. Mus pasitiko jis pats su sugip- 
suotomos ir pakeltomis aukštyn ran­
komis. Kur jis tau nurims lovoje! 
Mus pritrenkė visa jo išvaizda ir pa­
balęs veidas. Ta pati šypsena lūpose 
ta pati gyvybė kalbėjo. Mes padėjome 
ant stalo atvežtus laikraščius, klaus­
dami, kokius puslapius jam atversti. 
Jis nuoširdžiai nusijuokė; jau,girdi , 
man atnešė laikraštį. Pradžiojo neži- 
nojo ką su juo daryti, nes rankos bu­
vo neveiklios. Bet jis rado būdą; su 
burna mėgino atsiversti kitą lapą ir 
jam tas pavyko. Ir iš džiaugsmo pabv 
čiavo laikraštį.

Ta velionio meilė spaudai man pri­
me na vieną didžiųjų lietuvybės, lietu- 
viškos spaudos šulų šiame krašte, 
tai kun. Miluką, Jis yra pasakęs ir u? 
rašęs, kad jam nemalonu nei salėse, 
nei puošnioje draugijoje; jam malo­
niausia tarp dulkių, spaustuvėse, kui 
kyla spausdintas žodis.

Jo lietuviškumas buvo besąlyginis, 
susijęs su nepaprastu teisingumu, at­
virumu, draugiškumu ir gera nuotai­
ka. Mėgo jis draugystes, didesnes ir 
mažesnes,bet didesniam būry ne - 
mėgdavo: ar tai varžymasis, ar ne no 
ras užbėgti kitiems už akių? Tačiau 
artimųjų būrelyje jis dažnai prabildž 
vo, savo giedria nuotaika užkrėsda­
mas ir kitus. LB Apygardos Spaudos 
-Informacijos komisijų posėdžiuose 
jis,paprastai,būdavo pirmas.Tai pa 
rodo jo didelį pareigingumą ir tau­
tos reikalų supratimą. Vėliau mūsų 
susitikimai gerokai praretėjo, ypač 
kada a. a. Jonas pradėjo nuolat dirbti 
"Sandaros" redakcijoje,o, ypač,kai

išsikėlė gyventi toliau, į Willow Sp­
rings.

Užgeso jo besišypsančios akys. Iš 
sustingusių pirštų iškrito žąsies phn 
ksna.Jis daugiau jos nepadažys mė­
lyname ar juodame rašale, nes raša­
las pavirto į dulkes ir apibers jo pa 
skutinį mažytį nameliūkštį.

Mielas Jonai,amžinas BičiulilJei-

lė buvo nenugalimai supančiojusi.
Lietuvių Bendruomenės vardu reiš 

kiu gilią užuojautą velionies sesutei 
Adelei Poderienei, jos šeimai, taip 
pat visiems jo artimiesiems ir pažįs 
tamiems.Mes jo nepamiršime, nes 
jis ir jo idealai buvo per ryškūs, kad 
būtų pamiršti.

J. VAIČIŪNAS

BARBARAI SIAUTĖJO
Šv.KAZIMIERO KAPINĖSE

Nežinomi piktadariai lietuvių Šv. Kazimiero kapinėse sunaikino apie 400 
paminklų. Nuotrauka A. Šeštoko

Ir vėl lietuviams skaudi žinia. Ne­
išaiškinti barbarai Chicagoje,balan­
džio mėn.iš 27 į 28 d. naktį, sunaiki­
no 400 paminklų Šv. Kazimiero lietu 
vių kapinėse.

Tą naktį smarkiai lijo. Kapinių 
visiška tamsa leido saugiai darbuo­
tis vandalams, naikinti paminklus. 
Paminklai išgriauti, kryžiai ir skulp­
tūros sudaužyti. Vaizdas lyg po že­
mės drebėjimo. Ima šiurpulys, žvel­
giant į paminklų suverstas eiles, 
krūvas. Tai baisus išniekinimas lie­
tuvių amžinojo poilsio vietos, ramy­
bėje besiilsiančių artimųjų.

Sv. Kazimiero lietuvių kapinės 
Chicagoje buvo lietuvių pasididžiavi­
mas. Išoriniai gražiai tvarkomos.

Erdvios. O prieš keletą metu LB Pa­
sauliečių teisėms apsaugoti Sv. Kaži 
miero lietuvių kapinėse komitetas, 
vadovaujamas energingo pirmininko 
Algio Regio ir tų kapinių sklypų savi 
ninku draugija, vadovaujama Čia gi­
musios lietuvės Lottie Giedraitienės 
vedė sunkią ir ilgą kovą už šių kapi­
nių lietuviško bruožo ir katalikiškų 
bei tautiškų tradicijų išsaugojimą . 
Kovota ir su kapinių administracija, 
norint apsaugoti paminklus nuo suža 
lojimo tvarkant kapines ar laidojant 
mirusius. Pasiekta ir laimėjimų. Iš­
laikytas pagarbus mirusiųjų laidoji­
mas, atstatytas lietuviškas kapinių

( Nukelta į 5 psl.)

BALZEKAS MOTOR
SALES, INC.

4030 SOUTH ARCHER AVENUE 
CHICAGO, ILLINOIS 60632 PHONE 847-1515 

CHICAGO'S OLDEST CHRYSLER-PLYMOUTH DEALER
Selling Chrysler Products Since 1933

Cordoba 2-Door Hardtop

2S2S25252S252SHS2SE52525JS2S25?;

TVERAS-JEWELRY

DEIMA NTAU ŽIE DAI
LAIKRODŽIAI IR KITOS S 

BRANGENYBĖS H 
2646 West 69 th St., Chicago , >j 
Ill. 60629, Tel. RE 7-1941 g
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FIRESTONE PADANGOS (TIRES)
Neribota garantija iki susidėvėjimo . Ratlankiai ( Wheels )

Taip pat atliekamas ratų reguliavimas ir balansavimas (Wheel 
alignment and balancing) , Stabdžiai (Brake service ), motoro regul.

( tune up), keičiamos dalys,alyva,tepimas ir
a— kiti pataisymai.
Mb Country Auto & Tire Service

2423 W.59 Str. .Chicago,Illinois, 60629,
Telef. ORovehlll 6-7777 . Vai. kasdien 7 v. r.

!■ - 7 vai. vak,, įeit. 7 v. r. - 3 v. p. p. Sekmadienį
. uždaryta. Kitu laiku pagal susitarimo.

u Savininkas Mikas Č E.8 A 8^naaaaaaaaaatanaaaaaaaaaaanaaatipaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaai

DR- FRANK PLECKAS
OPTOME TRISTAS 

Kalba lietuviškai

Naujoje vietoje 
2618 West 71 et. St., Chicago, 

BL 60629

Tel. 737 - 5149
Tikrina akla. Pritaiko aklnlua Ir 

"contact lenaee" 
Valandoa pagal susitarimą. 
Ufdarytą trečiadieniais

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Lietuviu Laidotuvių; Direktorių; Asociacijos Nariai

STEPONAS C. LACK (LACKAWICZ) IR SONOS
2424 W. 69th STREET Tei. REpublic 7-1218
2314 W. 23rd PLACE Tel. Virginia 7-6672
rtt)28 SOUTftWSS’F HIGHWAY, Palos HilU, IU. 974-4CC

PETRAS BIELIŪNAS
4348 S. CALIFORNIA AVE. Tel. LAfayette 3-3572

VESTUVĖMS, BANKETAMS, LAIDOTUVĖMS 
KITOKIOMS PROGOMS

BEVERLY HILLS 
GĖLINYČIA

“443 West 63 Str. .Chicago,III. 60629
" Tel.: 778 - 0833

Gene & Barbara DRISH 778 - 2424

FUNERAL HOME

T H RE E 
AIR-CONDITIONED CHAPELS

Paritinę FacHftl— 

6845 SOUTH WESTERN AVE REpubUc 7-8600

MARQUETTE FUNERAL HOME
— TĖVAS IR SŪNUS— > *

TRYS MODERNIOS KOPLYČIOS:

2533 West 71 rt St. Telef. GRovehilI 6-2345-6
1410 S. 50tti Avė., Cicero TOwnhall 3-2108*09

AIKŠTE AUTOMOBILIAMS STATYTI

ANTANAS M. PHILLIPS
8307 8. LITUANICA AVĖ. TeL YAnls 7-3401

POVILAS J. RIDIKAS
8854 S. HALSTED STREET TeL YArtU 7-1911

JURGIS F. RUDMIN
3319 S. LITUANICA AVĖ. TeL YAnta 7-1138 • 1138

VASAITIS — BUTKUS
1446 «. SOth AVĖ.. CICERO, ILL. TeL OLytnplo 8-1008
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KULTŪRINIS PUSLAPIS

Stefanija RUKIENĖ - Sibiro kankinių motinų simbolis, kuri ne tik pati 
iškentėjo neapsakomas kančias,bet ir parašė 2-jų tomų veikalą,kuris 
liks kaipo paminklas ir kitiems Sibiro kankiniams priminti.

Motinos Dienai
Marija PETERAITIENĖ

Motinos Diena JAV nuo 1914 m. 
švenčiama II-jį gegužės sekma­
dienį; Lietuvoje nuo 1929 metų 
gegužės I-jį sekmadienį.

Pavasario žieduose įrašytas var­
das - MOTINA. Jos vardas yra amži­
nas pavasaris.Motina yra žemės bū­
tybė, kuri dėl savo vaikų laimės su­
geba vi sur tuo pačiu laiku būti. Ji 
gali verkti,kai yra laiminga, juoktis, 
kai jos širdis plyšta ir dirbti, kai 
ji jaučiasi serganti. Motina pirmoji 
perduoda meilę išvydusiam pasaulį 
naujam žmogui. Neribota motinos. 
meilė savo vaikui eina kartu su pasi­
aukojimu ir savęs išsižadėjimu. Vai­
kas, tai suprasdamas, jaučiasi saugit 
Motinos meilė yra vienas iš pagrindi 
nių veiksnių, kuris užtikrina vaiko pe 
sitikėjimą savimi ir kitais. Nėra 
skausmo, kurio motina nesutiktų iš­
kentėti, nei vargo, kurio negalėtų pa­
kelti, kad tik jos vaikui būtų gerai. 
Tas motiniškos meilės jausmas api­
ma ir svetimus vaikus, nes ji nori iš 
gydyti net viso pasaulio žaizdas. Vie­
na motina taip išsitarė: "Mes esa­
me laikas - kokios mes,tokie ir lai­
kai". Jaunimas be tikros motinos mei 
lės yra, tartum, pavasaris be saulės 
spindulių.

Gal niekas taip jautriai motinųmej 
lės nenusako, kaip mūsų poetai ir ra­
šytojai :

- Motina,tu dėl mano laimės į ug. 
nį skrendanti plaštakė...

- Daryk tai, ką išskaitai motinos 
akyse ir niekados nesukeik jos liūde­
sio.

- Motinos ašaros skaudžios. Nie­
kad nesiseks tam,kas jas išspaudžia

- Dievas žinojo, kad bus laikai, kai 
mums reikės švelnių rankų ir šveli 
nios širdies, kuri mus mylės. Jis at­
siuntė iš dangaus visam pasauliui 
džiaugsmingą palaimą - tai brangią 

motinos meilę.
- Meilė yra dvasinis turtas, kokio 

nerasi nei moksle, nei piniguose.Mo­
tinai didžiausias atpildas matyti sa­
vo vaikus laimingus. Ji viską dėl sa­
vo vaikų aukoja, o vėliau tyliai iš šio 
pasaulio pasitraukia. Ji ant savo ran­
kų išaugino tautų ir pasaulio genijus,

Lietuvė motina mums įkvėpė tau­
tos meilės nemirtingumo sielą. Ji sa 
vo širdyje ir lūpose išlaikė lietuvių 
kalbą. Ugdant Tėvynės meilę, motina 
yra pirmoji mokytoja. Ji budėjo ir ’ 
budi tautos sargyboje. Lietuvė moti­
na jau nuo senovės buvo garsi savo 
giliu tikėjimu ir tautos meile. Mūsų 
senos kartos motulės, priespaudos 
laikais,vos iš maldaknygių sugebėju 
sios paskaityti, išauklėjo kilnius tau­
tos didvyrius, kurie nutiesė kelius 
tautos Laisvei ir Nepriklausomybei 
atstayti. Garbė lietuvei motinai su 
vaikeliu prie ratelio. "Vargo Mokyk 
la" - tai simbolis,tai mūsų tautos 
dvasinis universitetas.

Apie lietuvę moterį mūsų kitatau­
čiai kaimynai sako: - Gražios lietu­
vės moterys. Jos vasaros metu eina 
į laukus švariai apsirengusios,balto 
mis skarelėmis,bliuskutėmis.pri - 
juostėmis ir margais sijonukais. Ype 
t inga pagarba jų švarumui, darbštu­
mui ir pamaldumui. Toliau žymus vo 
kiečių poetas Goethe, charakterizuo­
damas lietuves moteris, s ako, jog 
šiame nuostabiame sielos polinkyje 
yra kažkas aukštesnio, kažkas dieviš 
ko.

Šiandien mes labai sielojr mės lie­
tuvybės išlikimu. Su baime mes žiū­
rime į jaunimą, kuriam gresia dide­
lis nutautėjimo pavojus. Šiuo klausi­
mu daug kalbama ir rašoma. Žmogit 
keičia gyvenimą, o gyvenimas keičia 
žmogų. Pažvelgus į aplinką, daugu­
mai ji atrodo skaudi. Bet mes gyve­
name laisvame krašte, naudojamės

Albina KAŠIUBIENĖ

TU
Tu atskridai manęs lankyti, 
Atvežei kvapą mūs šilų, 
Ir juodą duoną kasdieninę, 
Ir taką nueitą vargų.

Tavosios rankos apkabino, 
Ir ašaros vilgė akis, 
Širdis krūtinėj šokt mėgino, 
Ir suklupau aš pas duris...

Dar žymi retežiai Tau ant rankų, 
Kaip dėjo priešas grandines, 
Tava širdis ir meilė vaiko, 
Tave per amžius guos ir ves.

Ves per erškėčiais bertą taką, 
Per pievą žydinčią gėlėm, 
Nes ta širdis tik meile plaka, 
Ir svyra pievos pradalgėm.

Tu atskridai manęs lankyti, 
Padangę liesdama malda, 
Per debesėlių miglą pilką, 
Jutai kelionė neilga.

Nematė Tavo akys miestų, 
Nei šviesų žibančių languos, 
Klupai Tu sūnų apkabinus, 
Ir dukterį glaudei namuos.

O, motinėle, nėra žodžių, 
Trūksta dainų Tau apdainuot, 
Švieski šalia Tu savo grožiu, 
Ir leisk Tave mylėt ir guost!

Vainikų pynei gražiausią žiedą, 
Išrink,kaip atpildą nuo mūs, 
Tau ašaros tegul nerieda, 
Nes Tavo meilė amžiais bus.

Būk Tu svečiuos,pasilik visai, 
Kol Nemunas juos šalį laisvai ! ? 
Pasaką man seki ką ošia pagiriai, 
Kaip ilgis laisvės broliai lietuviai !

Tu lyg brangus daiktas, lyg namų ugnelė, 
Kuri nenorėjai apleist gimtą šalį, 
Liko mūsų pėdos ten takuos įmintos, 
Ten žydėjo gėlės laisvom rankom skintos.

Tu kalbi be žodžių ir tyliai alsuoji, 
Tu tėvynės kančią sau padovanoji. 
Verkė broliai, sesės, mirko krauju drobė, 
Pilki debesėliai dangų tyliai gobė.

Mirė partizanai, kaip lapeliai krito, 
Linko Tavo keliai ant kieto granito. 
Kai ginkluoti brolius Sibiran lydėjo, 
Tavo lūpos maldą Viešpačiui sudėjo.

Kad gyvi išliktų, nemirtų skausmuose, 
Vis meldeisi likus nemigų sapnuose. 
Tiesei Tu ir tiltą per plačias marias, 
Čia tremty išklydę laukėme Tavęs.

Šiandien blaško sūnus, vėjai svetimi, 
Tu,brangi motule,tik atleist gali.

■ E. 31 e ts g.

visokeriopa laisve, tat būtų neatleisti 
nas nusikaltimas, jei šeimos, o ypač 
lituanistinės mokyklos ir organizaci­
jos neparuoštų jaunesniosios kartos 
kovai už tautos Laisvę, už tėvų žemę 
ir Lietuvos valstybės atstatymą.Mes 
nešame atsakomybę prieš tautą ir 
jaunesniasias kartas. Nepaniekinkime 
savo laisvės prieš mirtingą priešą , 
tautos naikintoją - Lietuvos okupantu

Lietuvos Motinos, mes esame įpa­
reigotos įskiepyti jaunimui, kad jis 
besimokydamas lietuvių kalbą ir jos 
istoriją, įsiklausytų ir išgirstų iš Lif

MEILĖS ELIKSYRAS Praėjo
Su Dideliu Pasisekimu

Jurgis JANUŠAITIS
Chicagos lietuvių opera savo de­

vynioliktąjį sezoną sėkmingai baigė 
su Geatano Donizetti "Meilės Elik­
syru". Visi trys spektakliai - balan­
džio 19,20 ir 26 d. d. praėjo su dide­
liu pasisekimu, nuoširdžiai pradžiu­
gindami arti pusketvirto tūkstančių 
žiūrovų - operos lankytojų.

Mūsų stipriosios vokalinės pajė­
gos - solistai Margarita Momkienė, 
Stefan Wicik, Gina Capkauskienė, Al­
girdas Brazis ir Arnoldas Voketai- 
tis sukūrė su giliu įsijautimu, puikia 
vaidyba ir gražiu dainavimu savus 
vaidmenis pasigėrėtinai, o Operos 
choras pasirodė toks vaidybiniai ir 
vokaliniai stiprus,kad net muzikai 
lygino jį prie profesionalinių chorų.

Operos sėkmingumą užtikrino stip 
ri maestro Vytauto Marijošiaus ran­
ka, geras režisierius Herbert Beat- 
tie ir solistų, choro narių, chormeis­
terių darbštumas. Pirmuosius duspe 
ktaklių dirigentas pats maestro Vy­
tautas Marijošius.o paskutinįjį jau-

nas, dirigento karjeros siekiąs asis* 
tentas Alvydas Vasaitis.ir šį kartą 
gražiai užsirekomendavęs kaip pajė­
gus talentas.

Sekmadienį, balandžio mėn. 27 d., 
Jaunimo centre, įvyko Operos šei­
mos užbaigtuviniai pietūs. Juose da­
lyvavo Chicagos lietuvių operos na­
riai, solistai ir šimtinė mecenatų - 
nuolatinių operos rėmėjų.

Pobūvį pradėjo valdybos vicepir­
mininkas Vaclovas Momkus,tarda­
mas ačiū visiems svečiams už atsi­
lankymą ir programai vadovauti pa­
kviečia mūsų iškilųjį solistą Stasį 
Barą. Maldą, gražią ir prasmingą, 
prašančią Dievulio palaimos mūsų 
kultūriniam darbui ir jo darbininkam 
sukalba kun. Jonas Borevičius, S. J.

Po vakarienės - programa. Stasys 
Baras sveikina Chicagos lietuvių o- 
perą pažymėdamas,kad ji devyniolik 
ta kartą supina su meile ir pasidi­
džiavimu dainos meilės vainiką, su

Seniausioji Laisvosios Lietuvos 
Skaitytoja

Sulaukti šimto metų amžiaus - 
retenybė. Toks žmogus turi turėti 
gerą sveikatą, o prie to ir Dievulio 
palaimos. Tikrų žinių neturima, kiek 
lietuvių yra sulaukusių šimtmečio 
čia Amerikoje ir pavergtoje Tėvynė- 
je. Tačiau vieną galima tvirtinti,kad 
ilgaamžių žmonių lietuvių tautoje 
esama.

Štai su didele pagarba prisimena­
me Clevelande,Amerikoje gyvenan­
čią taurią lietuvę motiną Kateriną 
Marčiulionytę-Ceslauskienę prieš 
porą metų,gegužės mėn. .atšventu­
sią savo šimto metų amžiaus sukak­
tį. Jos gimtadienis tada sutapo su 
Motinos diena ir ją gražiai pagerbė 
dukrų šeimos, vaikaičiai.

Katerina Marčiulionytė-Česlaus- 
kienė prieš šimtą su viršum metų 
gimė Lietuvoje, Bučkiemio kaime. 
Jaunutė atvyko Amerikon, čia sukūrė 
šeimą , išaugino dvi dukreles -Jievą 
ir Onutę.

Ilgoką laiką pagyvenusi Ameriko­
je,tėvynės ilgesio vedina K.Česlaus 
kienė 1930 metais sugrįžta į neprikl. 
Lietuvą paviešėti ir pažiūrėti, kokį 
progresą daro jos paliktoji tėvynė 
gyvendama nepriklausomą gyveni­
mą. Drauge parsiveža Lietuvon ir 
savo dukreles tuo metu Jievutę 16 m 
ir Onutę 13 metų.

Paviešėjus keturis mėnesius joms 
reikėjo grįžti Amerikon. Tačiau duk­
relės pamilo mamytės gimtąjį kraš­
tą - Lietuvą ir labai nebenorėjo grį? 
ti Amerikon, o prašė mamytės,kad 
pasiliktų Lietuvoje. O kai reikėjo at­
sisveikinti su giminėmis ir Lietuva 
jaunutės mergytės labai verkė, nes 
joms buvo gaila skirtis su mielais 
giminaičiais ir gražiąja mamytės 
tėvyne.

tuvos žemės gelmių, lietuvių karžją 
gių vėlių ir nemarios tautos gyvybės 
balsą.

Tat Motinos Dieną, su nevystančių 
žiedų puokšte, aplankykime norsmin 
timis motinų kapelius Sibiro taigose 
ir Mamytę, mirusią gegužės rytą)o- 
Kup. Lietuvos smėlio kalnelyje. Mal­
daukime Viešpatį joms amžinos ramy­
bės, o mums malonės ir ištvermės 
darbuose, įgyvendinant jų testamen­
tą : " Būkite ištikimi tėvų žemei , 
už kurios laisvę mes mirėme".

Katerina Marčiulionytė-Ceslauskie- 
nė š. m. gegužės 16 d. švenčia 102 m. 
amžiaus.

Laikas skubėjo. Metų našta spaudi 
ir mamytės pečius. Bet Dievulio ge. 
roji ranka^ją išvedė ilgus metus ir 
Katerina Česlauskienė šiais metais 
gegūžės 16 d. švenčia šimtą antrąjį 
savo gimtadienį.

Ji dar guvi,viskuo besidominti. 
Pamilusi nuo jaunų dienų lietuvišką 
spaudą. O kai į jų namus ateina LA 15 
VOJI LIETUVA, ji liepia dukrelei 
sėstis šalia ir garsiai visą laikraštį 
skaityti. Sako, reikia branginti savo 
gimtąjį lietuvišką žodį. Ir dėl to jos 
dukrelės gražiai skaito ir rašo lietu 
viškai.

Šią seniausiąją LAISVOSIOS LIE­
TUVOS skaitytoją,gerą lietuvę mo­
tiną gimtadienio ir Motinos dienos 
proga nuoširdžiai sveikiname ir lin­
kime dar daug gražių ir laimingų gy 
venimo metų.

Pažymėtina, kad Gimimo Šv. M. M 
lietuvių parapijos klebonas kun. An­
tanas Zakarauskas yra šios šeimos 
artimas giminaitis. Beveik kasmet 
aplanko ilgaamžę savo giminaitę Ka­
teriną Česlauskienę, pasidalina dar 
išgyvenimais, ją paguodžia, surami­
na. Be abejo, ši tauri lietuvė motina, 
jaunutė atvykusi Amerikon,per visą 
savo ilgą amžių sunkiai dirbo, daug 
išgyveno, daug pakėlė vargo, bet Die 
vulio palaimos dėka ji sulaukė tokio 
gražaus amžiaus,kuriuo ir mes tik 
galime džiaugtis.

Tremties Motina.
dirigentų, solistų, choro narių, mece­
natų ir visų talkininkų pagalba. Taria 
jiems ačiū.

Pristato garbės stalo didelį būrį 
svečių, jų tarpe Lietuvos generalinę 
Konsulę Juzę Daužvardienę, Simą Ku­
dirką, maestro Vytautą Marijošių, vi­
sus solistus, jauną dirigentą Alvydą 
Vasaitį ir kitus garbės svečius.

Lietuvos general. Konsule Juzė 
Daužvardienė su dėkingumu vertina 
Chicagos lietuvių operos darbus, ra­
gina neužmigti ant pasiektų laurų, o 
ateinančiais metais, švenčiant JAV

( Nukelta į 10 psl.)
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SIMAS KUDIRKA SU ŠEIMA
MIAMI, Fla. Gunda KODĄ TIE NĖ

ATVYKIMAS IR SUTIKIMAS

Iš St. Petersburg© Simas su šeima 
kovo 25 d. atvyko į Miamį ir išbuvo 
iki kovo 31 d. Svečius atvežė P. S. 
Pargauskai ir A. Karnienė- L. Jaku- 
šovienė mašinomis,sudarant progos 
pamatyti Floridos apylinkes.

Nors tai buvo priešvelykinis laiko­
tarpis, kada visi labai užsiėmę , bet 
tai nesudarė jokio sunkumo svetin­
gai priimti garbingus svečius.

Elenutė ir Paulius Leonai suruošė 
gražias sutiktuves į kurias pasikvie­
tė draugus. Atvykstančius kartu lau­
kė ir dienraščio Miami News repor­
teris ir fotografas, rytojaus dieną pa 
talpindami laikraštyje susitikimo 
nuotrauką ir platų aprašymą apie Si* 
mo nueitą golgotos kelią vergijos 
’’Rojuje".

Susitikimas buvo įspūdingas ir la­
bai nuoširdus,tartum mes visi tą 
šeimą seniai pažintume,tokie jie bu­
vo mums artimi. Norėjosi bendrauti

Miami miesto mayor Maurice Ferre 
kalba įteikęs miesto raktus šalia sto 
vinčiam Simui Kudirkai prie pamink­
lo Torch of Friendship.

Nuotrauka P. Griškelio

kalbėtis, bet nujausdami svečių nuo­
vargį , po poros valandų išsiskirstė­
me. Svečiai buvo apgyvendinti sve­
tingose EI. P. Leonų ir artimų kaimy 
nų S. K.Šeputų šeimose.

OFICIALIOS IŠKILMĖS

Jos įvyko kovo 26 d. Miami mieste 
centre prie paminklo Torch of Frier 
dship.kur atvykęs miesto meras iš­
kilmingai įteikė Simui Miami mieste 
raktus, pasveikino jį ir pasakė gra­
žią kalbą paskatindamas kovoje dėl 
savo krašto ir kitų tautų laisvės. Si­
mas padėkodamas patvirtino savo į- 
sipareigojimus laisvės kovoje, kol jo 
jėgos leis. Vertėjavo Paulius Leonas 
Be lietuvių dalyvavo ir kt, tautybių 
atstovai su vėliavomis ir plakatais, 
lietuvės ir kt. moterys dauguma tau 
tiniais rūbais. Ypač gražiai, organi­
zuotai pasirodė ukrainiečiai, kurių 
didelė spalvuota nuotrauka kartu su 
Simu sekančią dieną tilpo Miami He 
raid dienraščio pirmame puslapyje. 
Raktų įteikimo iškilmės tą patį vaka 
rą buvo perduotos per televizijos 7 
kanalą 2 kartus.

PRANEŠIMAS

TAUPYKITE DABAR
PAS MUS. NE VISI TARNAUTOJAI YRA LIETUVIAI, BET KIEK­

VIENAME SKYRIUJE GALIMA SUSIKALBĖTI LIETUVIŠKĄ!

UŽ CERTIFIKATUS MOKAME:
7% %
7% %
oy.%
6’4%

SAVINGS INSURED UP TO $40.000 BY F.S.L.I.C.

6 metų sii $1,000, minimum.
4 metų su $1,000, minimum.
30 mčn. su $1,000, minimum.
1 metų su $1,000, minimum.

VĖLIAVOS DUODAMOS NEMOKAMAI, PRADĖJUS NAUJĄ 
taupymo sąskaitą. Gausite vieną amerikietišką ir antrą pagal 
pasirinkimą su stovu. Kitos dovanos duodamos, sąskaiton įdė­
jus atitinkamą sumą.

Member F.S.L.I.C., Washington, D.C. Equal Opportunity Lender
• ~ 1447 SOUTH 49th COURT

tl/HjL H CICERO, ILLINOIS 60650ttiony PHONE 656-6330

avinas jgfe
Joseph F. Gribauskas, Vedėjas 

OFFICE HOURS

INSURED 1

Daily 9:00 to 5:00; Monday 9:00 to 8.00 
Saturday 9.00 to 1:00; Wed <& Sunday Closed

ūiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiin""">=

receptai
J. a J. PHARMACY STEEPLES PHARMACY
9M7W MHhSfrMt 2434 W. 11st Street2W7 W. 69th Street

Telef. PR 6-4363 W daryta, tel 776-4363.
Sav. Angela ir Vytenis D I R K I A I

LYDIA'S HEALTH FOODS
Natūralūs vitaminai-proteinai. Įvairiausios gydomos Žolės - 
arbatos. Dietinis maistas. Vaisių sultys be cukraus. Daržovių 
aliejai. Stambiai malti įvairūs miltai. Daigintų kviečių ir kitos 
stambių miltų duonos. Natūrali kosmetika.

Savininkė -. E m I lijo Dudėnienė 
2439 West 71 st Street, Chicago, Illinois 60629

Tel. 737 - 8931

CRANE SAVINGS
ASSOCIATIONand loan

Eugene pietkiewicz, Pr«».
47 & ROCKWELL Str. , Chicago, Ill. 60632 Tel. 523 - 1083 

Nemokamai vieta automobiliams
AH accounts com-

J ™ PMeboak Savin gw /
paid quarterly. (Mhtteiuin

Dividendai mokami Sausio >1, balandžio’ 30,
Taup^enosepa^ė^os^I regutiarias taupymo sąskaitas iki 
mėnesio 10-tos dienos pelno dividendą už visą mėnesį..

VALANDOS: Pirmtd. ir ketvirt. 9:00 ryto — 8:00 vak.J^ 
(HHOn Antrad Ir penktadienį 9:00 ryto — 5:00 vakaro; Šešta- 
WAAJr dieniais 9:00 ryto .— 11:00 dienos. Trečiadieniais už- 

daryta.

PAGERBIMAS MIAMI LIETUVIŲ
KLUBE

Kovo 27 d. buvo suruoštas Kuc’ir- 
kams pagerbimas Miami Lietuvių 
Klube.

Pagerbimą suruošė iš organizaci, 
jų sudarytas komitetas,kuriam pir­
mininkavo Petras Šilas. Entuziastiš­
kai sutiktas Simas su šeima prieKlu 
bo įėjimo ir Čia lietuvaitėms asistuc 
jant jis iškėlė lietuvišką vėliavą, ku 
rią neseniai buvo Klubui padovanojęs 
Klubo vicepirm. M. Vitkus ir kuri 
dabar paliks plevėsuoti visam laikui. 
Į pagerbimą atsilankė gražus būrys 
M iami, Juno Beach ir kt. apylinkių 
lietuviai,© taip pat latvių,ukrainie­
čių atstovai ir padėjęs Simui išsilaif 
vinti iš vergijos latvių jūrininkas Ro 
bert Brieze su šeima, kuriam kai - 
bant buvo sukeltos ovacijos.

Visą pagerbimą labai sklandžiai 
pravedė Klubo di rėkt orius-p i rm. Pai 
liūs Leonas. Pradėta su giesme"Ap­
saugok Aukščiausias"St. Stevens va,’ 
dovaujant. Be visų sveikinusių, kalbė 
jusiu, deklamavusių, ilgesnę kalbą pa 
sakė visų lauktas pagarbus svetys 
Simas. Su didžiausia atyda ir įsijau­
timu išklausėme Simo kalbos apie 
nežmoniškos vergijos sąlygas ir bai 
siaustas komunistines niekšybes.

MIAMI LIETUVIŲ KLUBO 
VELYKŲ PIETUS

Heating Contractor
Įrengiu naujus ir perstatau se­

nus visų rūšių namo apšildymo 
pečius ir air conditioning - į nau­
jus ir senus namus, vandens šil­
dymo boilerius. Turiu ir leidimus 
dirbti mieste bei užmiesčiuose. 
Darbas atliekamas greitai ir są­
žiningai. Apskaičiavimas nemoka­
mai. DOMAS ŽUKAUSKAS 

HEATtNG A SHEET METAL 
4444 8. Western. Chicago, 6040# 

_ Telefoną* VI 7-3447

Didžiausias kailių 
pasirinkimas

pas vienintelį 
lietuvį kailininką 

Chicagoje — riitituf

NORMANĄ 
BURŠTEINĄ 

fcjel. 263-5826 
(įstaigos) ir 
677-8489 

(buto)

■>c.

185 North Wabash Avenue
2nd Floor Chicągo, Ill. 60601

K g 
g■ S3 
B □ B H B B H H □ 
H BE3 
ū

ANTANAS VILIMAS
MOVING

Apdraustas perkraustymas.
Įvairių atstumų

823 W. 34th PLACE
Chicago, Ill. Tel. FR 6-1882

60608

Kovo 30 d. Miami Lietuvių Klubas 
kurio p-kė yra Edwina Jankienė, su­
ruošė nariams pietus į kuriuos pa­
kvietė ir Kudirkų šeimą. Linksma 
Diena Mums Nušvito... Alleliuja... 
sugiedojo visa salė ,ir tikrai atrodė 
kad visų veidai kartu nušvito tą bran 
gią Kristaus Prisikėlimo šventę, ku­
rią turėjom laimės švęsti kartu su 
visa Kudirkų šeima. Juk tai pirmo­
sios jų Velykos laisvajame pasauly­
je ! Pietūs buvo iškilmingi su lietu­
viškais margučiais,babkomis ir kt. 
skanumynais. Labai šventiškai pra­
leidome besiklausydami labai pra­
smingos, giliai religingos ir patrio­
tinės Simo kalbos,© taip pat gražios 
jaunimo programos: Petrutyčių iš 
Washingtono-piano muzikos ir Eval- 
duko Kudirkos eilėraščio. Programa! 
vadovavo Gunda Kodatienė.

PRIVATŪS SUSITIKIMAI
Abiejų subuvimų metu Klube,kiek­

vienas norįs artimiau pabendrauti su 
Simu, turėjo gražios progos. Taip pat 
turėjo progos ir asmeniniai pas sa­
ve pasikviesti. Lietuviškus Velykų 
pusryčius Kudirkų šeimai suruošė 
kanadietės D. J. Kaunaitės,o taip pat 
ir gražų priėmimą Velykų vakarą 
kartu su artimaisiais draugais. La­
bai gražus pabendravimas buvo su­
ruoštas O. P. Šilų ir O. P. Griškelių, 
kur Simas Šilų sodelyje labai vaiz­
džiai ir įdomiai papasakojo visąliūd 
ną savo išgyvenimą Vigilant laive. 
P-nai Stongvilai pasi avietė ne tik pa. 
bendravimui, vaišėms,bet ir pasirū­
pino aprodyti įdomesnes Miami vie­
tas. Dar svečiavosi pas J. J. Kučins­
kus ir A. J. Klimus. Aplanku ligoninė­
je sergančią p. J. Tubelienę. Žodžiu, 
pareigingas Simas niekam negailėjo 
skirti savo laiko, visiems buvo labai 
draugiškas ir nuoširdus. Išvažiuoda­
mas nepasakė Sudiev, tiki iki pasima 
tymo sekantį kartą.

Prie Kudirkų iškvietimo išlaidų 
prisidėjo vietos organizacijos, o ypa? 
duosnia auka parėmė Dr. J. V. Dubin? 
kai. Komitetas dėkingas visiems,© 
taip pat ir Juno Beach lietuviams.

Laimingai grįžo Kudirkų šeima na 
mo. Simas paskambino P. Leonui ir 
prašė visiems lietuviams padėkoti 
už gražų jo ir jo šeimos priėmimą. 
Padėka Klube buvo priimta labai en­
tuziastiškai. Praslinko jau kelios sa­
vaitės,© mes vis dar gyvename Ku­
dirkų šeimos apsilankymo įspūdžiais 
Lauksime sugrįžtant.

Barbarai...
( Atkelta iš 4 psl.) 

vardas ir bendrai dalinai lietuviai 
vėl tapo kapinių šeimininkais.

Vandalai paminklus naikino senes 
nėse kapinių vietose, kur ir pamink­
lai buvo statyti prieš daugelį metų. 
Sunaikinta paminklų įvairaus didžio 
ir gana vertingu meniniu požiūriu.

Kapines aplankė Amerikos didžių­
jų laikraščių, radijo ir televizijos 
reporteriai ir po to spaudoje pasiro. 
dė vandalus smerkiantys straipsniai 
ir skaudžią žinią kartojo televizijos 
ir radijo stotys.

Įvykio vietą ir paminklų išniekini­
mą apžiūrėjo LB Pasauliečių tei - 
sėms Šv. Kazimiero lietuvių kapinė­
se apsaugoti komiteto pirmininkas 
Algis Regis ir Sklypų savininkų drau 
gijos pirmininkė Lotie Giedraitienė 
ir jie planuoja visokeriopą talką iš­
griautų paminklų savininkams.

Lietuvių pasipiktinimas šia pikta­
daryste visuotinas. Nukentėję žada 
kelti kapinių administracijai bylas , 
kad atlygintų už paminklų sužaloji­
mą ir kad paminklai būtų atstatyti.

Vandalų stropiai ieško policija . 
Yra įvairių spėliojimų ir net dalei- 
džiama.kad tai galėjo atlikti ir ko­
munistų inspiruoti asmens.

Jurgis Janušaitis

Union Pier Žinios
Šita negausi lietuvių kolonija pagal 

išgales stengiasi neatsilikti nuo kitų, 
bent tokių pat dydžio lietuvių koloni­
jų.

Vasario 16 proga vietos lietuviai 
yra pasiuntę 21 rezoliuciją JAV Pre­
zidentui Fordui, State Departmentui, 
sekr. H. Kissingeriui ir kai kuriems 
įtagingiems senatoriams bei kongres 
manams. Taip pat Lietuvos atstovy­
bei ir konsulatams. Iš kai kurių sena 
torių ir kongresmanų buvo gauti at­
sakymai su labai palankiais pažadais 
Paskutiniu laiku buvo nemažai pa. 
siųsta kolektyvinių ir atskirų laiškų 
JAV Prezidentui Fordui, abiems Mi­
chigan© senatoriams ir trims įtakin­
giems , lietuviams palankiems, kong- 
resmanams,prašant neleisti įteisin­
ti Sovietų įvykdytos Baltijos valsty­
bių aneksijos. Taip pat pasiųsta pa­
dėka žurnalistui Bill Andersonui dėl 
Baltijos valstybių klausimo iškėlime 
spaudoje, ir protestai State sekreto­
riui H. Kissingeriui dėl ketinimo pa­
tenkinti Sovietų siekimą.

Balandžio 7 d. Union Pier lietuviai 
susirinkę Lakeside gaisrininkų sa­
lėj, reikalavo miestelio supervizo- 
rių, kad būtų išgrįstos negrįstos gat 
vės,įtaisytos gatvėse šviesos, su - 
tvarkytos vandens ir kanalizacijos 
sistemos, patvarkyta paežerė ir kit.

Apie tą lietuvių susirinkimą ir 
iškeltus reikalavimus aprašė Benton 
Harbor leidžiamas laikraštis"The 
Herald -Palladium" ir "New Buffalo 
Times". Abu laikraščiai pažymėjo, 
kad skundai būsią peržiūrėti ir pa­
gal galimybę bei pinigų išteklius rei 
kalavimai būsią patenkinti.

Balandžio 5 d. Union Pier valdyba 
buvo suruošusi pobūvį.Į pobūvį atsi­
lankė tautiečių ir iš tolimesnių vie­
tovių. J. G.

Žemaitis ir sūnūs
Pavasarį tėvas su sūnumi stovėjo 

ant tilto ir žiūrėjo, kaip ledas ėjo. Tė 
vas, žinoma, ilgą pypkę rūkė. Sūnus 
ir sako ;

- Tėt.tėt, pypkės neišmesk !
Tėvas suriko :
- Ne !

O-pypkė piept ir nukrito ant einan­
čio ledo.

HOME INSURANCE
Frank Zapolis 
3208 į W. 95 th
GA 4-8654

PARAMA
MAISTO IR GĖRIMŲ PARDUOTUVĖ

LEONARD'S TEXACO SERVICE

TIRES-BATTERIES- GENERAL
REPAIRS , TUNE - UPS

Leonardas ERINGIS
6801 West 87 th Str.
Oak Lawn, Ill. Tel. 598-9776

VALOME 
KILIMUS IR BALDUS

> Plauname ir vaiknojame viM)
rūžių grtndii

J. BUBNYS, Tel BE 7-416S

v

Didelis pasirinkimas vietiniy ir importuoty gėrimy 
ir maisto produkty.

Kainos žemos. Atsilankę įsitikinsite.

Sav. JURGIS JANUŠAITIS ir JURGIS MAŽEIKA

2534 West 69th gatvė, Chicago, Illinois 60629 Telefonas 737-3332

PALANGOS restoranas
SVEIKAS LIETUVIŠKAS IR AMERIKONIŠKAS 

NAMIE GAMINTAS MAISTAS
Greitas ir mandagus patarnavimas. Prašome atsilankyti

Kasdien atidarytajnuo 7 vai. ryto iki 8 vai. vak.
eois 30 W0.T.RN Avr Pirmadieniais uždaryta

CHICAGO. ILL ©OeS6 GROVKHILL 8-97BB
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Vaclovas PRŪSAS

NETIKRI PRANAŠAI
( 1 ) SURADO LIETUVIŠKĄ 

"GURŲ"
Beveik prieš du tūkstančių metų 

Išganytojas,kalbėdamas apie pasam 
lio pabaigą, yra pasakęs ;" kils daug 
netikrų pranašų ir daugelį Žmonių 
suvedžios"... Ir iš tikrųjų,per tą lai­
ką atsirado daug sektų ir nemažai 
pranašų, k. a. budistų, musulmonų , 
hindusų,guristų, na, žinoma, komunis 
tų ir kitų kitokių.

Šių reiškinių šaknys glūdi žmogaus 
prigimtyje. Jis siekia kažko aukštes­
nio, tobulesnio, teisingesnio; jis nori 
nusikratyti blogio ir pasiekti gėrio.

Štai kodėl žmogus,kad ir blogiau­
sias .visada turi savyje vienokio ar 
kitokio tikėjimo. Vieni krikščioniško, 
o kiti - komunistinio, marksistinio . 
Tačiau, vien tik tikėjimo normų ne­
pakanka, reikia ir vadovų bei moky­
tojų, kurie tas normas aiškintų, vado- 
vautų. Tai štai, žmogaus prigimtimi 
pasinaudojant, kai kas ir pasiskelbia 
pranašu.

Vieną tokių "pranašų" surado šie­
met "Akiračiai". Tai - Vaclovą Sev- 
rūką, kuris yra pasiskelbęs marksis 
tiniu - komunistiniu ateistu. Galima 
sakyti, jog tai yra tikras lietuviškas 
"Guru", utopinių idėjų skleidėjas , 
pasiryžęs savo idealą paversti tik­
rove, mokslą sujungti su utopija.

"Akiračiai " su malonumu jį pa­
skelbė. Nors kol kas abejodami ir lyg 
pašiepdami,pasiūlė VLIKui priimti 
į savo gretas dar nesamą demokrati- 
nę Lietuvos komunistų partiją, nes, 
esą "mūsų tarpe už laisvę ir nepri­
klausomybę kovoja taip pat ir mark­
sistai, leninistai, ateistai."

Malonu, kad kovotojų už Lietuvos 
laisvę atsirado ir iš priešingos pu­
sės, ir iš kitaip galvojančių lagerio. 
Ka gi , visos jėgos, atrodo,turėtų bū 
ti priimtinos, kovai už Lietuvos tau­
tų laisvę.

Tik visa nelaimė, kad marksistinis 
komunizmas,kaip istorija gyva, yra 
paskendęs žmonių skerdynėse. Jisai 
negerdamas žmogaus kraujo negalė, 
tų išgyventi. Jis visur ir visuomet rt 
miasi ne žmonių laisva valia,bet ma 
žos klikos durtuvais. Antra vertus , 
jisai esmėje atmeta tautinę bendruo­
menę,tautinę valstybę, pripažinda. 
mas tik internacionalinę proletaria­
to diktatūrą.Engelso - Markso 1847 
metais paskelbtasis "Komunistų ma- 
nifestas"kalba tik apie pasaulio pro­
letarus, visai neatsižvelgiant į kitus 
visuomenės sluoksnius. Manifestas 
kviečia į kovą, į revoliucijas (Kari 
Mark,"Briefe an Kugelmanri', 30psl) 

jisai kviečia sudaryti tik vieną bend­
rą komunistų organizaciją pasaulyje

Taigi siūlyti VLIKui priimti į sa­
vo tarpą komunistų partiją yra gry­
nas akiplėšiškumas. Pirma negu siū­
lyti, reikia pareikalauti iš komunis­
tų partijos konkrečių darbų, kurie pa 
rodytų jog komunistų partija tikrai 
nuoširdžiai nori Lietuvos išlaisvini­
mo. Reikia,kad komunistų partija 
viešai pareikalautų rusiško okupan­
to pasitraukti iš Lietuvos, Latvijos, 
Estijos ir leistų patiems pabaltie - 
čiams laisvai valdytis. Reikia,kad 
komunistų partija Jungtinių Tautų 

asamblėjoj ir visame pasaulyje pa­
reikštų viešą protestą prieš rusišką 
tautų naikinimą, genocidą ir prieš ki 
tų kraštų kolonizaciją. Kol to nėra , 
tai akiratininkų, sevrukų ir kitų pana 
šių pasisakymai tėra tik piktžodžia­
vimai, tėra tik pūtimas į okupanto 
dūdas.

Greičiausiai jiems visiškai nerūpi 
nei žmonių laisvė, nei pavergtos Lie­
tuvos ateitis. Jie susižavėję utopinė­
mis idėjomis, yra pasidavę svetimų, 
žalingų jėgų įkinkomi. Neatrodo, kad 
jie nežinotų, jog marksizmas sudaro 
tik vieną įrankį šalia sionizmo-juda- 
izmo, kapitalizmo, liberalizmo, icomu 
nizmo ir kitų srovių įrankių.

Tokios ir panašios mintys kyla pa­
varčius "Akiračius" bei paskaičius 
"pranašo" Sevruko "mandrystes",ku­
rios jokiu būdu nesiderina su prigim­
timi, su komunistų veiksmais bei Ma: 
kso "mokslu", nekalbant jau apie krik 
ščionybę.

( 2) MARKSISTO-KOMUNISTO
V. SEVRUKO PRIEŠTARAVIMAI

Atsiradęs vakarų laisvame krašte; 
"kaip pilypas iš kanapių", marksis, - 
tas-komunistas-ateistas V. Sevrukas 
nori nustebinti lietuvišką išeivių vi­
suomenę, o gal ir visą pasaulį savo 
marksizmo "pažinimu". Jo pareikš 
tos mintys, šiek tiek nusimanančiam 
marksizmo-komunizmo "moksle" 
žmogui parodo tik prieštaravimus ir 
vienašališką žinojimą. Iš pareikštų 
minčių matyti, jog jisai vadovaujasi 
maskvinės cenzūros iškoštomis ži­

niomis bei metodais. Tereikia stebė­
tis, jog jisai atsiradęs laisvame kraš 
te nesugeba susigaudyti tikrovėje, 
lyg viščiukas tik ka išsiritęs iš kiau­
šinio.

Štai jo prieštaravimai: "... Kad 
aktyviau prisidėčiau prie dabartinio 
marksizmo programos kūrimo,aš ir 
emigravau iš Tarybos Sąjungos... 
Saugumas mane išleisdamas palinkė­
jo man - paskęsti.. ."Jeigu jau Sev­
rukas prisipažįsta, kad išemigravęs 
marksizmo-komunizmo skleisti, tai 
vargu saugumas bus jam linkėjęs pa­
skęsti.

jisai kritikuoja Leniną, -antrąjį 
"Marksą".kurio jis nedrįsta pasmer 
kti , bet siūlo tai kitiems daryti:"... 
Reikia arba jį pateisinti ir jam at­
leisti už klaidas arba pasmerkti jo 
mintis kaip hereziją...", nes anot jo 
"po Lenino mirties,komunizmo kri­
zė pasiekė tokį mastą, kad marksiz­
mas beveik išnyko, išsigimė... "Tol 
liau Sevrukas paduoda priežąstį to 
išsigimimo:".. .Vienas iš Markso 
didžiausių nuopelnų buvo tai,kad jis 
sugebėjo perduoti savo mokslinio bu 
manizmo išvadas plačiosioms ma­
sėms. Nors,kaip tik šiuo atveju mar 
ksizmas nukrypo į totališkumą..." 
Iš čia matome,kad ne Leninas irSta 
linas buvo kalti, kad marksizmas be­
veik išnyko,bet paties Markso išve­
džiojimai.

Štai dar keletas Sevruko "šedev­
rų": "... Komunizmas atsirado pas 
pirmuosius krikščionis. Jau Kristus 
jį skelbė..." "... Būti komunistu - 
reiškia būt krikščioniu visuomenė­

je. .." " Okupanto teismai yra teisin 
gesni už "Draugo" redaktorius."

Kai vienas iš dalyvių akiratininkų 
surengtame pasikalbėjime paprašė 
draugo Sevruko kalbėti daugiau apie 
okupuotą Lietuvą, bet mažiau apie 
marksizmą, tai draugas Sevrukas at­
kirto: "Jūs esate stalinistas !"Arba 
vėl, Sevruko reikalavimas,kad preky 
bos sutartyje tarp Tarybų Sąjungos 
ir JAV nebūtų reikalaujama Tarybų 
Sąjungoje vidaus laisvių ir laisvo iš­
važiavimo į užsienius, nes tai, esą, 
kišimasis į vidaus reikalus. Nors tuo 
tarpu Tarybų Sąjunga gali statyti prf 
kybos sutartyje savo reikalavimus 
JAV-joms ir tai nėra kišimasis į 
JAV vidaus reikalus.

Taigi,Sevruko pažiūros ir mintys 
yra pilnos prieštaravimų.

TAS PRAKEIKTAS INŠURANCAS...
( Feljetonas )

V. SPINDULYS

Aniolas Tošelė yra gaspadoriškas 
žmogus. Nors diplomų ir neturi, bet 
dolerius ir centus suskaičiuoja grei­
tai ir be jokių skaitytuvų. Fabrike iš­
dirbęs daugelį metų ir Dievuliui bei 
Marijonai padedant, Aniolas ir jo šir 
dis Marijona, pardavę savo seną na­
mą, apsigyveno kaip reikiant mūrinu­
ke.

Viskas būtų gerai, bet Tošelę kan­
kina tas neaiškumas namo draudimo 
reikalu: popieriai,atrodo,negerai 
padaryti ir tiek. .

Cepelinai kaip paršiukai garuoja 
ant stalo, o nykščio didumo spirgai 
vylioja į save, bet Tošelė susimąs­
tęs tik knibinėja lėkštėje net žmona 
susirūpino .

- Ar sergi, tėvai, kad tą vieną ce­
peliną mūčiji visą vakarą ?

- Ko čia sirgsi, - atsako Tošelė,- 
va,tas prakeiktas inšurancas mane 
kankina. Tik pagalvok, neturime jol 
kių minkų nei kitų brangių kailinių , 
anei jokių foto aparatų,o čia mokėk 
jiems inšurancą ant tų visų brangenj 
bių, - smeigęs į cepelino galą širdo 
Tošelė.

- Na ko čia dabar pyksti, - ramino 
Marijona, - loja ris sakė, kad peri­
mam esamą namo inšurancą iš buvu 
šių savininkų ir viskas,sakė, all - 
right ...

- Ach tu, Marijona,kalbi kaip per 
rankovę, - jau piktai drožė Tošelė. 
- Ar tu nematai, kad mus sakeriais 
laiko. Už m inkus ir leikas mokam , 
kurių neturim, o tu visą laiką all 
right... all right...

Tošelė yra unoravas žmogus. Jei­
gu jaučia, kad jį kirminas griaužia , 
tai tuojau stengiasi reikalą tvarkyti. 
Taigi nieko nelaukęs sėdasi už stalo 
ir rašo pačiam draudimo bendrovės 
prezidentui :

" Mielas Prezidente :
Neseniai pirkau namą, kuriuo esu 

patenkintas nors vonios kambaryje 
tualetas ir neveikia kaip reikiant, 
bet čia jau kitas reikalas.

Pirkdamas namą perėmiau buvu­
sio savininko inšurancą ir dabar mo 
ku už minkus ir foto aparatus leikas 
kurių name neradau ir tokių daiktų 
neturiu. Aš norėčiau gauti iš Jūsų 
inšurancą tik nuo ugnies (jeigu kar­
tais mano namas sudegtų - neduok 
Dieve!), o nuo visokių kitų kvarabų,

Chicagos Lietuvių Tarybos organizacijų atstovų konferencijos dalyviai.
Nuotrauka M. Nagio

kaip nuo ledų kritimo iš dangaus,ar­
ba nuo skraidančių lėkščių, man vi­
siškai tokio inšuranco nereikia.

Baigdamas prašau atsiųsti inšuran 
cą nuo ugnies ir daugiau nieko.

Jūsų
A. Tošelė "

Perskaitęs laišką tris kartus, To­
šelė jautėsi visiškai patenkintas. O 
kodėl nesijaus? Neveltui jį išrinko 
antruoju sekretorium žūklautojų klu­
be: plunksną valdo neblogiau už meš 
kerę.

Prabėgo savaitė, o atsakymo į laiš 
ką taip ir nėra. Tošelė ir su Marijo­
na jau vienu kitu nemaloniu žodžiu pt 
sikeičia. Ir vis dėl to prakeikto inšu 
ranco. Baigiantis antrai savaitei. Po 
auksinėmis bendrovės vardo raidė­
mis sekė pats laiško tekstas:

" Mielas Misteri Tošele :
Širdingai dėkodamas už Jūsų laiš­

ką, aš noriu priminti, jog Jūsų namo 
inšurancas yra gerose rankose. Mū­
sų bendrovė jau gyvuoja 70 metų ir 
niekad nesame turėję nepatenkinto 
klijento. Norėčiau pabrėžti, jog bend­
rovės kapitalas siekia 800 milijonų 
dolerių ir vis dar auga. Kaip m?tore, 
mūsų ir kartu Jūsų bendrovės va- 
vimas yra užtikrintas.

Dabar leiskite man atkreipti Jūsų 
dėmesį, jog pagal mūsų inšuranco 
kontraktą, kurio kopija randasi Jūsų 
nuosavybėje, 4-tame puslapyje, sek­
cija 8, paragrafas 5, proparagrafas 
B,sako..."

Ir čia Tošelė visiškai pasimetė. 
Sekcijos.. .paragrafai.. .išimtys iš 
paragrafo tokio ir tokio... grįžtama 
į tą pačią sekciją, bet kitą paragrafą 
... Valstijos nuostatai ir tokiu puspa 
ragrafu...

Tošelės galva ne arbūzas - savo 
laiku sumėtė neblogų minčių, bet da­
bar jaučia kaip kraujas muša į galvą 
o smilkiniai tvinksi. Bet pačiame i 
laiško gale reikalai lyg pasikeičia 
geroj on pusėn:

"... kaip sakote nei minkų nei lei- 
kų neturite, todėl dalis Jūsų premi­
jos ,$20.00 sumoje,priklauso Jums, 
mielas Tošele. Bet... puikiai žinoda­
mi kas Jums yra reikalinga, mes ap- 
draudėmė Jūsų namą už tą, aukščiau 
paminėtą sumą ( $20. 00), nuo žvirb­
lių antplūdžio.

Tikėdamas, jog ši biznio transakci 
ja patenkina abi puses inšuranco pi? 
kėją ir pardavėją, lieku,

Nuoširdžiai Jūsų ,
B. Crook, I.C.P. ,KC 

Namų Inš. Dept. Vedėjas ".
Perskaitęs laišką Tošelė nesusilai 

kė ir kumščia trenkęs į stalą sušu­
ko;

- Bambizai ! Nususę biurokratai., 
Marijona,atbėgusi iš virtuvės, vos

beatpažino savo vyrą, kuris viena rar 
ka pasirėmęs ant stalo, kita ranka 
maigė kairiąją krūtinės pusę, o vei­
das tiek buvo pabalęs, jog atrodė kaip 
laiškams rašyti popieris.

- Aniole,ar razumą pametei! ?Sa­
kiau kad tas inšurancas tave į kapus 
nuvarys, - persigandusi rėkė Marijo 
na.

Tošelė ne iš kelmo spirtas.Gyve­
nime matęs ir šilto ir šalto. O čia, 
mat, atsirado kokie raštininkai ir jie 
nustatys kas jam yra svarbiausiai 
reikalinga... Pasėdėjęs užustalyje ii 
išgėręs aviečių uogienės arbatos , s- 
tvėrėsi plunksnos.

Šį kartą Tošelė rėžė kaip automa­
tu; plunksnakotis, it strėlė, lakstė iš 
kairės į dešinę. Laiškas skambėjo 
tikrai nuo širdies.Girdi, Jūs man ne­
pasakysite kas man svarbiau, nes gy­
venimo ir turto gaspadorius esu aš 
pats, Aniolas Tošel ė.Siųskite inšu­
rancą nuo ugnies ir baigta. Baigda - 
mas dar griežtai priminė, jog esant 
reikalui jis kreipsiąs į savo senato­
rių, o jeigu kaip, tai rašys pačiam 
JAV prezidentui .

Prabėgo keturios dienos ir laiškas 
iš bendrovės jau ir čia. Kaip ir pir­
mame laiške, dailiai išdrukavotas , 
bet tonas kitoks ;

" Gerb. Tamsta ;
Šiame laiške įdedame čekį $ 20.00 

sumoje,kuri yra grąžinama Tamstai 
už minkų ir leikų aparatų inšurancą 
ir kurių Tamsta neturi.

Kas liečia ledų kritimą iš dangaus 
ir skrendančias lėkštes,tai šito pa­
naikinti mes negalime, nes tas auto­
matiškai įeina į "Homeowners Pa< 
ckage Deal".

Jeigu šitas Tamstos be patenkins, 
mes patariame susirasti kitą inšu­
ranco bendrovę."

Tošelė dalikatniai čiupinėja čekį, 
o veidas apsipila pasitenkinimo šyp­
sena. Nors visko ir negauta kas buvo 
prašoma,bet kas gyvenime viskągau 
na? Dvidešimt dolerių - maži pini­
gai, bet ne tame Aniolas Tošelė atra­
do ramybę ir pasitenkinimą. Tikrai 
ne tame...

Marijus BLYNAS

KAUNO SFNOUfS FORMACIJA
i
I KAUNO PILIES RAIDA

Kaunas nuo žilos senovės buvo vienas iš pagrindinių, tvir­
čiausių Lietuvos gynybos mazgų, taipgi viena iš seniausių Lie­
tuvos gyvenviečių. Paskutiniais laikais atrastos archeologinės 
iškasenos rodo, kad Kaune ir apylinkėse jau vėlyvo akmens 
amžiaus laikotarpyje gyveno žmonės. Kauno senamiestyje atsi­
tiktinai užtinka neolito periodo ( 4000 - 1600 metų prieš mūsų 
erą) žmonių stovyklos - ugniavietės liekanos.

Tyrinėjimai bei kasinėjimai pačios Kauno pilies plote bei 
aplinkumoje patvirtino, kad Nemuno ir Neries santakoje esan­
čioje kalvelėje jau 4-5 amžiuje buvo didesnė gyvenvietė - 
kaimelis...

Laikui bėgant ši patogi ir svarbi strateginiu atžvilgiu vieta 
tapo fortifikuota ; pradžioje gynybiniais pylimais ant kurių, 
reikia manyti, vėliau stovėjo aštriakuolių tvoros. 13 amžiuje 
toji sutvirtintoji vietovė tikriausiai įgavo medinės pilaitės iš­
vaizdą, kurią dar saugojo gynybiniai grioviai. 14 amžiuje buvo 
pastatyta pirmoji Kauno mūrinė pilis. Ji buvo Lietuvos priešų 
kryžiuočių sugriauta,paimta ( 1362 m.) ,bet lietuvių vėl atsta­
tyta ir net dar tvirtesnė! Jei pirminę mūrinę pilį sudarė vien 
tiktai dvigubos sienos, tai atstatytąją stiprino dideli aukštibokš 
tai. Jie buvo keturių aukštų. Net kryžiuočiai rašė, kad "pilis bu­
vo labai aukšta ir stipri" !

Pirmoji mūrinė Kauno pilis savo statyba atitiko kitoms Lie­
tuvos pilims ,kaip Medininkų, Krėvos, Lydos. Jos visos staty­
tos vadinamu "baltišku" mūrimo būdu. 1362 metais pilis buvo 
kryžiuočių sugriauta. Atstatytoje pilyje jau vyravo gotiškas sta 
tybos būdas,perimtas (turint nuolatinių ryšių - kovos ar taikos 
su vokiečiais) iš vakarų ir šiaurės (Prūsijos-Livonijos).

Vėlesni pakeitimai buvo daromi , aišku,pagal tuometinius 
statybinius reikalavimus. 16 šimtmečio pabaigoje pilis buvo

Kaunas XVII a. pradžioje. T. Makovskio graviūra.

Kauno pilis 16 amžiaus gale. -Rekonstrukcinis piešinys.

pertvarkyta, pritaikyta naujoms gynybos sąlygoms: pastatytas 
bastionas su angomis patrankoms šaudyti, jo viršuje įrengta 
šauliams aikštelė geresnei bokšto bei bastiono apsaugai,pakei­
čiamas pilies sienų šaudymo angų išdėstymas.

Pridėtasis vaizdas parodo kokia maždaug buvo Kauno pilis 
16 amžiaus gale. Sis rekonstrukcijos vaizdas gal nėra visai 
tikslus, nes pvz. vaizduoja visus bokštus apvalius. Išlikęs kam­
pinis pietvakarių bokštas yra ne apvalus, bet keturkampis. Rei­
kia todėl laikyti,kad anksčiau "L. L." įdėtasis rekonstrukcinis 
Kauno pilies piešinys yra tikslesnis (Žiūr."L. L." 1975 m. Nr. 
4/ 1201 - "Lietuvos Istorijos Paminklai...", 6-tą atkarpą ).

Pilis senovėje stovėjo atokiau nuo Neries kranto, kuri tuo. 
met tekėjo labiau dabartinės Vilijampolės kryptimi. Deja, 1611 
meta is, po didžiulio potvynio, šiaurės rytų bokštas bei šiaurinė 
pilies siena buvo priartėjusios upės paplauti. Vėlesniais laikais 
Neris pamažu nuardė beveik pusę pilies kalvos teritorijos...

Apie Kauno pilį bei jos ypatumus buvo plačiau rašyta jau mi­
nėtame straipsnyje "Lietuvos Istorijos Paminklai.. ."(".L. L." 
1974-75 m.) .Rusai neleido Kauno pilies atstatymo,dėl to net 
iki šiolei pilis tebeturi griuvėsių išvaizdą, nors bent dviejų iš­
likusių bokštų pilnas atstatymas gali būti visai nesunkiai įvyk­
domas .

H.
GYNYBINĖS SIENOS

Be pilies,kurią supo platus gynybinis griovys, senasis Kau­
no miestas turėjo dar vieną gynybinę fortifikaciją. Mažai kam 
žinoma,kad Kaunas,kaip ir sostinė Vilnius,turėjo gynybinę 
miesto sieną. Tikrumoje, laiko bėgyje, net tris !

Apie pirmąją Kauno miesto gynybinę sieną yra labai mažai 
davinių. Spėjama, kad ji buvo pastatyta apie 1401-1405 metus, ka­
da Vytautui ruošiantis kovoms su kryžiuočiais Kauno pilis bu­
vo stiprinama bei atnaujinama. Tada .miesto gynybos sustipri­
nimui, pastatyta gynybinė siena, lanku juosianti tuometinį nedi­
delį miestą nuo Nemuno iki Neries. Siena prasidėjo prie Nemu. 
no ir tęsėsi Neries kryptimi maždaug dabartinės Aleksoto gat­
vės linkme. Toje gatvėje stovi visiems daugiau - mažiau žino­
mi "Perkūno Namai". Sieną dar tvirtino apsauginis griovys .

( Bus daugiau )
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Šiapus ir anapus

Parūpo Jiems Svelimii Tautu Vaikai
Pateko man į rankas šių metų ba­

landžio mėnesio "Lietuvos pionie­
rius" nr. 31. Tai mažas komunistinio 
jaunimo laikraštėlis, spausdinamas 
prastame popieriuje ir gerokai mur­
zinas. Panašus jo ir turinys. Nuolat 
giriamasi komunizmo laimėjimais, 
perdėtai garbinamas Leninas ir kiek 
viename žingsnyje puolamas tikėji­
mas ir peršamas "mokslinis"ateiz- 
mas.

Dažnai užkliūnamą laisvų ir demo 
kratiškai besitvarkančių valstybių . 
Bolševikams užkliuvo ir Čilė, kuri 
laimingai nusikratė raudonaisiais . 
Pionieriuje yra straipsnelis "Vaikai 
už spygliuotų vielų". Jame sakoma, 
kad dabartinis Čilės fašistinis reži­
mas tūkstančius vaikų suvarė už. 
spygliuotų vielų, į pajuodusius bara­
kus, perauklėti. Ten pateko ir Ričar­
das už platinimą komunistinių atsi­
šaukimų, prieš dabartinę šalies val­
džią. O ką padarytų vaikams už pa­
našius darbus bolševikai?

Straipsnelyje kalbama apie vaikuą 
Vaikai buvo ir yra tėvų džiaugsmas, 
šeimos palaima ir kiekvienos tautos 
ateitis. Namai be vaikų klyksmo ir 
šypsenos - tušti. Vaikai,tai lyg dar­
želyje augančios gėlytės, į kurias 
niekada nenusibosta žiūrėti. Valsty­
bės ir tautos į skaitlingas šeimas ir 
jaunąją kartą žvelgia su viltimi, nes 
auga motinos, tėvynės gynėjai, darbi­
ninkai, rašytojai ir menininkai, vals 
tybių vadai ir apsukrūs diplomatai.

Vaikais rūpinasi ir bolševikai. Til 
jie auklėjimą varo visai priešinga 
kryptimi. Jų tikslas išauginti bedie­
vius, aklai atsidavusius bolševizmui 
ir partijai, neatlaidžius kitaip galvo- 
jantiems ir kruvinai neapkenčiančhr 
tikrųjų demokratijų ir laisvės.

Straipsnelyje rašoma:"Jiems vi­
siems įsakė išlipti iš mašinos. Šali­
mais juodavo barakai,aptverti spyg­
liuota viela".

Atvežtiems vaikams karininkas p; 
sakęs* "Dabar jus auklės karinė va­
dovybė".

Pavergtos Lietuvos pionierių va­
dovai verkia krokodilo ašaromis ir 
skundžiasi: "Budeliai nori šiuos vai 
kus padaryti savo tėvų priešaiš' .Tai 
tau ir pasaka. Bolševikai visada vai-
kams kala,kad tėvų galima neklausy 
ti. Ir ką tu su maskolberniais pada­
rysi? Kuo patys kvepia,tuo ir kitus 
tepa.

Daug mačiau Sovietų Sąjungoje vai 
kų namų. Jie visi aptverti aukščiau 
siomis tvoromis. O už tvorų pajuodę

mo barakus. Liko našlė motina su 
penkiais vaikais. Iš savo uždarbio ji 
negali savo šeimos nei aprengti, nei 
išmaitinti, nes valdžia pašalpos ne­
duoda, kaip kad yra kapitalistiniuose 
kraštuose. Motina priversta kreiptis 
į sovietinį teismą ir prašyti, kad per 
žiūrėtų jos materialinę būklę. Teis­
mas nutaria,kad ji gali išlaikyti tik 
du vaikus, o kitus leidžiama ati duoti 
į vaikų namus. Su skaudančia širdimi 
motina veda savo mažuosius į juo­
dus auklėjimo barakus. Taip ir atsi­
randa vaikai už spygliuotų vielų,kur 
neprasiskverbia joks laisvės spindu­
lėlis.

Bolševikai užgrobė laisvas Baltij 
jos šalis,tai pagal jų moralę -išlais 
vino,o jei Čilės patriotai išgelbėjo 
savo kraštą nuo komunistinio tvano, 
tai Čilė pavergta fašistų. Ir susigau­
dyk tu mažasis pavergtos Lietuvos, 
pionieriau, kur yra teisybė.

Bolševikai savo siekiamus tikslus 
visada moka pateisinti. Tam jie lai­
ko gerai išmankštintų propagandistų 
kadrus, kurie labai gerai atlyginami 
ir viskuo aprūpinami.

Sovietinėse auklėjimo įstaigose vi 
siems auklėtiniams uždedamos rau­
donos kamanos,kad jie nesidairytų 
į šalį ir nieko daugiau nematytų,kaip 
tik "visų darbo žmonių tėvynę"-Ru­
siją. Vaikams ir jaunuoliams nuo pat 
mažens skiepijama bedievybė ir no­
rima juos išauklėti kovingais ateis­
tais. Barakuose vaikai yra labai sau­
gojami nuo pašalinių įtakų ir net ne­
pasitikima užtvaroms. Auklėtiniams 
susitinkant su artimaisiais ir gimi­
nėmis neleidžiama laisvai pasikalbė­
ti, nes bijoma, kad jų širdelės nepa­
siektų komunistams pavojinga min­
tis. Tie susitikimai visada būna mo­
kytojų ar auklėtojų akivaizdoje.

Lietuviški bolševikai puola ir pei­
kia Čilės vaikų auklėjimo barakus ir 
įstaigas,bet nepasidairo aplink save, 
Anapus vaikų namuose ir kitose auk­
lėjimo įstaigose, režimai labai griež 
ti ir auklėtinių laisvė suvaržyta. Jie 
turi visiškai paklusti sovietinės pa­
motės valiai ir klauptis prieš raudo­
ną botagą.

"Lietuvos pionierius"savo straips­
nelį baigia;" Tačiau Ričardas ir jo
draugai niekada nepaklus fašistams. 
Jie tikri, kad tėvynė vėl taps laisva"

Niekas ir niekada nesupras komu­
nistų sapaliojimų apie laisvę. Tai 
ruoša globalinei vergijai.

S. G y n ė v ė

barakai: barakai vaikams gyventi , 
barakai mokytojams ir auklėtojams 
prisiglausti, barakai įvairioms dirb­
tuvėms. Jei pasitaiko geresnės patai

Portugalija Jau
po s, tai buvusi nuosavybė "buržujų 
ir kapitalistų, kuriuos bolševikai ne­
gailestingai apiplėšė. Apie Čilės ba­
rakų vidų "Lietuvos pionierius"nie­
ko nešneka. Matyti, kad tie barakai 
geriau įrengti už sovietinius.

Į komunistinio perauklėjimo įstai­
gas patenka pavergtų tautų vaikai . 
Prieglaudosna atsiduria nusmerkti& 
jų tėvų , sunaikintų ar ištremtų šei­
mų vaikai. O tokių būna tūkstančių 
tūkstančiai.

Bolševikų auklėjimo mašinon pa­
tenka ir rusų vaikai, nors jie ir "vy­
resnieji broliai". Dažnai dirba abu 
tėvai. Jie neturi kur palikti vaikų . 
Auklės ar tarnaitės nepa si samdysi, 
nes maži uždarbiai ir tapsi išnaudo­
toju. Tokia prabanga gali naudotis 
tik partiečiai.

Ankstį rytą tėvas veda sūnelį į vai 
kų darželį, o motina neša savo mažy 
tę į lopšelį. Už komunistinį vaikų auk 
Įėjimą tėvai moka nustatytą mokestį. 
O bolševikai nuolat giriasi, kad jie 
labai rūpinasi darbininkijos gerbū­
viu ir šeimoms palengvina vaikų auk 
Įėjimo naštą.

Jei bolševikai vaikus ir jaunimą 
auklėja komunistiškai, tai jie teisūs; 
o jei čiliečiai savo vaikus nori išauk 
lėti tikrais Čilės patriotais, tai kru­
vini fašistai.

Anapus nė vienos šeimos vaikai 
negali išvengti komunistinio auklėji­
mo barakų, nes visa pavergta Lietu­
va paversta juodu baraku. Ten lietu­
viai nemėgsta komunistinio auklėji­
mo, o politinių bėglių vaikai papildo 
pionierių stovyklas. Mūsų jaunuoliai 
ten vyksta mokytis "lietuvių kalbos" 
ir apgaulingos bolševikų propaganda 
Argi nepasimetimas?

Bolševikai visą laiką mases laiko 
pusalkanes,nes alkanas žmogus tik 
apie duoną tesvajoja. Jie žino,kad ai 
kaniems nerūpi politika. Skurdas ko­
munistų rankose yra labai gera prie­
monė valdyti apdriskusią liaudį.

Jie moka priversti motinas atiduo­
ti savo vaikus į komunistinio auklėji-

Janina Kinka ir Stanley Balzekas, 
jr. su lietuviškų raštų knyga. J .Kin 
ka nuo liepos 9 dienos rengia audi­
mo kursus kiekvieną trečiadienį nuo 
7:30 iki 9:30 vakarais Balzeko Mu­
ziejuje. Kursai tęsis 6 savaites. Mo 
kestis - 15 dol.

( Atkelta iš 1 psl.) 
radiją ir televiziją. Pirmiausia nacic 
nalizavo bankus ir draudimo bendro­
ves, kad tos negalėtų remti priešrin­
kiminėje propagandoje komunistams 
priešingų partijų ir ruošiasi suvals­
tybinti plieno, naftos, alaus, chemijos 
ir visas kitas pramonės šakas. KrašJ 
te siaučia neuniformuotos.bet gink­
luotos vadinamų saugumiečių gaujos, 
kurios užpuola ir ardo nekomunisti­
nių organizacijų susirinkimus, daužo 
ir naikina jų turtą ir būstines. Dauge 
lis žymesnių ir turtingesnių asmenų 
bėga iš krašto. Naktimis, kaip pas ko 
munistus priimta, vykdomi areštai 
ir žmonės dingsta be žinios. Komu - 
nistų šūkiais ir reikalavimais nukli­
juoti visi namai,tvoros ir stulpai , 
Krašte vyrauja prislėgta nuotaika , 
baimė ir netikrumas.

Rašant šias eilutes buvo paskelbti 
ir Pcrtugalijos rinkimų rezultatai . 
Rinkimus laimėjo soc. demokratai , 
vadovaujami buvusio po perversmo 
užsienio reik. min. M. Soares. Jis su­
rinko 38% visų balsų. Antroje vietoje 
liko vadinamieji populiarieji demok/ 
ratai su 26% balsų. Komunistai, ne­
žiūrint didžiausios propagandos ir 
pastangų, tragiškai pralaimėjo, su­
rinkdami tik nepilnus 13% visų balsų 
o tikėjosi surinkti apie 40%. Jei jie 
būtų tikėjęsi sulaukti tokio smūgio , 
jie greičiausiai tų rinkimų visai ne­
būtų skelbę. Tačiau komunistams gy­
ventojų valia juk nesvarbu. Jie valdo 
ne daugumos pritarimu, o jėga ir te­
roru. Taigi ir šiuo atveju, jų min. 
pirm. V. Goncalves tuoj viešai parėti 
kė,kad balsavimai krašto revoliuci- 
niam(sukomunistinimo)procesui reti 
šmės netuiės.o kariuomenė valdo 
ir toliau kraštą valdys. Be to, įvail 
riais grasinimais jie jau yra išga­
vę iš visų didesnių partijų formalų 
sutikimą,kad nežiūrint rinkimų re­
zultatų, ta Aukščiausioji Karinė Ta­
ryba kraštą valdys mažiausia 3-5
metus. Tas laikas jiems reikalingas 
galutinai įsitvirtinti krašte, o po to

KALEIDOSKOPAS
RINKIMAI IR VEIKLA

jau galima bus tik sapnuoti apie de­
mokratines laisves ir rinkimus. Ta­
da jau už juos " balsuos"99,99%rin 

kikų.
Taigi Portugalija iš komunistų 

rankų jau vargiai beišstruks, nebent 
dar įvyktų gerai paruoštas pervers­
mas. Tačiau komunistai tai numato 
ir tuoj pakeis karinę vadovybę tik. 
sau ištikimais,© įtakingus ir įtarti­
nus iš kariuomenės pašalins ir juos 
izoliuos.

Jei Portugalija nebūtų buvusi išti­
kimas NATO narys ir ne jos taip 
strateginiai svarbios su Amerikos 
bazėmis Azorų salos, tai dar būtų pu 
sė bėdos. Dabar gi visos NATO orga 
nizacijos gynimas ir strategijos pa­
slaptys, jei jos dar ir nebuvo žino­
mos Maskvai,tuoj bus žinomos,ką 
tik žinos Portugalijos komunistinė 
vyriausybė, žinos ir Kremlius. Ar 
Portugalija liks NATO nariu,ar ja 
pasitikės tos organizacijos vadovybė 
ir kiti nariai, tai yra didelis klausi­
mas. Jei ji ir nebūtų iš tos organiza­
cijos pa šalinta, tai ji elgsis tik pagal 
Maskvos derektyvas.kaip jos sateli­
tas.

Maskva jau suspėjo paprašyti iš 
naujos vyriausybės savo "žvejybos" 
laivynui bazių Madeiros saloje ir Fi 
gueira de Foz uoste, 150 mylių į šiau 
rę nuo Lisabonos ir, aišku, jas ten 
gaus. Ar paliks Amerikos karinės ba 
zės Azorų salose,tai labai didelis 
klausimas. Žodžiu ir čia reikalai p-
rasti, bet laisvas pasaulis jau susi­
pratęs su komunistų smūgiais ir jis 
juos jau be pasipriešinimo apatiškai 
priima. Jam nei į galvą neateina min 
tis pasinaudoti ta pačia Brežnevo 
"doktrina" nepaleisti jokio krašto iš 
savo rankų, kuris jau yra komunistų 
replėse. Kodėl gi NATO organizaci­
jos nariai negalėtų panašiai pasielg­
ti ir apginti, kad ir jėga savo narį, 
kurį bando pagrobti iš oro ar iš vk’ 
daus komunistai?NATO statute kaip 
tik yra punktas, kuriuo įsipareigoja­
ma ginti tos organizacijos narį, jei 
jis kieno nors užpultas. Jis taip pat 
turėtų būti visomis jėgomis ginamas 
kaip Maskva ginė Vengriją ir Čekos­
lovakiją, jei yra puolamas ir jo lais­
vė bandoma pasmaugti nežymios ko­
munistinės mažumos ir iš vidaus. 
Bet kur tau?Argi galima to tikėtis iš 
demokratiškų Vakarų? Jie ramiau­
sia įvykius stebi, nepajudinę nei pirš 
to ir tuo metu kai jų ištikimas ir st­
rateginiai tai p~ svarbus narys yra 
smaugiamas. Čia nebėra jokio ryžto, 
drąsos, valios, nei pagaliau sveikos 
logikos mirtinam pavojui pasiprie­
šinti. Svarbiausia Vakaruose nėra 
vienybės. Jau atsiduodama likimo va­
liai ir desperatiškai laukiama,kol 
agresyvus komunizmas visus po vie­
ną išsmaugs.

Tragiškai liūdna,kad laisvas pa­
saulis , jam kritišku momentu, netu­
ri vadų, kurie drįstų ir sugebėtų drą 
šiai ir ryžtingai atsistoti skersai 
kelio komunistinio imperializmo vis 
naujus kraštus užliejančiai bangai. 
Jei netolimoje ateityje tokių vadų ne 
atsiras, raudonųjų banga tikrai gali 
persiristi per visą žemės rutulį.

Pasaulio Lietuvio redaktorius S. Barzdukas balandžio mėn. numeryje 
rašo apie demokratiją ir LB .Jo vadovauta ir dabar iš šalies įkviepia- 
ma Bendruomenės įvairiose diskusijose vis nepamiršta pabrėžti demok­
ratinių rinkimų svarbą." Tokie b-nių visuotiniai rinkimai įgyja ypačiai 
didelę reikšmę ; jie traukia į aktyvų gyvenimą plačiuosius išeivijos šiuo'/ 
ksnius.ugdo visuomeninius jų nusiteikimus,skatina iniciatyvą,pratina 
prie demokratinės technikos ir 1.1."- rašo redakęorius S. Barzdukas.

Kas tiesa, tai tiesa, negalima neigti, kad rinkimai,kokie buvo 1973 m. 
tikrai "ugdo iniciatyvą" naudoti lietuviškas pavardes iš telefonų knygų, 
pratina prie "technikos" siuntinėti laiškus kitų vardu. Marouette Parke 
" į aktyvų gyvenimą įtraukti "tautiečiai atsiuntė net 700 balsavimo lapų 
paštu. Niekas po balsų skaičiavimo nematė daugiau tų "plačiųjų išeivi­
jos sluoksnių" sąrašų. Tie "sluoksniai", reikia pasakyti, savo aktyvumą 
tais rinkimais ir užbaigė. Iš telefonų knygų netikėtai ištraukti, jie to­
liau sau miega nutautėjimo pataluose.

Naujienų korespondentas aprašo balandžio 27 d. įvykusį Čikagos LB 
Gage Parko apylinkės visuotinį narių susirinkimą .

Korespondentas J. L. rašo: " Susirinkime dalyvavo 10 narių(rodos, 
Apylinkei priklauso apie 200). Iš 10 narių 7 yra V-bos nariai,2 kontrolės 
komisijos nariai ir 1 apylinkės narys. Susirinkimas buvo patenkintas vai 
dybos darbu. (Kur tau nebus, jei valdyba sudarė 70% susirinkimo daly­
vių). Į Apygardos suvažiavimą išrinkti 4 asmenys,iš kurių trys nebuvo 
susirinkime. P-kė p. Stončienė pageidavo,kad kontrolės komisija būtų iš 
trijų asmenų, bet nebuvo iš ko rinkti ir taip liko iš dviejų asmenų. Klau­
simuose ir sumanymuose neatsirado klausimų, tūo susirinkimas baigtas 
"kavute ir skaniomis bulkutėmis"’.’(Naujienos gegužės 2 d.).

Draugo korespondentas iš Clevelando balandžio 25 d. praneša: "Per­
rinkta LB Apylinkės Valdyba".

" Negausus buvo susirinkimas. Užsiregistravo tik per 50 asmenų.(Cle 
ve landa s, žinokime, yra Bendruomenei tas pat, kas mahometonams Meka 
ar Medina. Čia gyvena ir savo bendruomeninę šviesą seniai skleidžia 
pats S. Barzdukas. Iz. Pip.).

Toliau skaitome,kas dėjosi Clevelando susirinkime:"Pirm.apgailesta 
vo,kad solidarumo mokesčių buvo mažai tesurinkta. Švietimo vadovas 
Pr. Karalius pranešė, kad abiejose lit. mokyklose mokosi 181 mokinys. 
Pedagoginiai kursai neveikė, nes neatsirado mokinių. Mokinių skaičius 
mažėja,kartu su bendru prieauglio mažėjimu."

Linkėčiau p. Barzdukui, senam mokytojui,liautis politikuoti, su veiks­
niais kovoti, bartis dėl kompetencijų, bet pasukti savo redaguojamą laik­
raštį ir visą Bendruomenės masę į lietuvybės išlaikymą, švietimą ir kul 
turą, nes, kai nebeliks lietuvių,tai nebebus kam ir politikuoti.

PROPAGANDINĖ MIŠRAINĖ

Metmenims švenčiant savo 15 m. sukaktį, R. Šležas parodė savo filmą 
iš okupuotos Lietuvos gyvenimo. Tai buvo propagandinis, tendencingas 
rinkinys okupantui priimtinų vaizdų. Čia buvo rusiškų melodijų, estradi­
nių maršų, švarutėlaičių, išpraustų kiaulių, kitų kolchozo vaizdų, prekių 
pilnos parduotuvės, laimingų, raudonomis skarelėmis,merginų. Ką gi, iš 
Metmenų veikėjų ar iš paties filmo autoriaus ko kito niekas ir nelaukė. 
Įdomu tik, kad Draugo B. K. įžiūrėjo tame filme "tikrai įdomią pynę" . 
Veidai,pastatai ir žmonių gyvenimo būdas jam buvo priimtinas ir įdo­
mus. Religijos laisvę tame filme demonstravo viena besimeldžianti po­
relė.

TEISINGI ŽODŽIAI

Draugo balandžio 17 d. vedamasis, rašytas Al. B. teisingai konstatuo­
ja,kad "pastaruoju metu ir mes lietuviai savo reikalavimais ir prašy­
mais nepripažinti Baltijos tautų okupacijos taip pat per kuklūs. Manytu­
me, kad nereikia bijoti šaukti, kad okupantas turi pasitraukti iš okupuo­
tos Lietuvos ar jo okupacija kas pripažįsta ar ne".

Toliau Al. Baronas sako: " mes negalime vien tik sakyti,kad mes bū­
sime ir toliau kentėtojai,kad mes lauksime - tik palikite tokiame stovy­
je , kaip yra dabar. Nepripažinimo politika yra svarbi, bet reikia spausti 
griežtesnių prieš okupantą pasisakymų.. .mūsų pareiga šaukti,kad oku­
pantas pasitrauktų iš okupuotų žemių. Siekti Lietuvai laisvės yra mūsų 
pirmasis uždavinys."

Visai teisingai pastebėta. Mūsų veiksniai seniai serga diplomatinio 
kuklumo liga, perdėto mandagumo manija. Tauta išnaudojama ir kankina­
ma, svarbiausia - nutautinama, rusinama. Gera džiaugtis, kad tų išnaudo 
jimų ir kankinimų didžiosios pasaulio valstybės neteisina,neremia, net 
nepripažįsta, tačiau to negana. Reikia visomis progomis reikalauti : Rus­
ki, lauk iš Lietuvos!

ŠERMENINIS DISONANSAS

Nelengva kalbėti apie mirusius,tuo labiau sunku įvelti juos į kokias 
kontroversijas. Balandžio 16 d. Nepriklausomoj Lietuvoj Al. Gimantas , 
detroitiškis, subara aktorės Dalios Juknevičiūtės-Šimoliūnienės laidotu­
vių organizatorius,atsisveikinimo vakaro dalyvius. Jau pati antraštė in­
triguoja: "Mirė Juknevičiūtė, vėl palaidojo Mackų". Skaitome: "Atsisvei­
kinimo vakaras koplyčioje buvo taip suorganizuotas (sąmoningai ar ne?), 
kad pašaliečiui galėjo atrodyti, kad čia minimas Algimantas Mackus. Dė­
mesys sukosi apie Alg. Mackų, visai užmirštant, kad čia pat atvirame 
karste, guli Dalia Juknevičiūtė, dabartinė Šimoliūnienė".

" Jos vyras Saulius Šimoliūnas paguldė Dalią šalia Alg. Mackaus ir 
tai reikia laikyti gražiu nuosprendžiu, nes jis turėjo pilną teisę savožmc 
ną palaidoti pačiame Detroite"... Šimoliūnui buvo padaryta moralinė 
skriauda", rašo Al. Gimantas.

Taigi, matome, ir iškeliavus iš šios ašarų pakalnės, vienos grupės tau­
tiečiai, dar ir tokie dideli liberalai, sunkią valandą bando panaudoti savo 
pačių interesų aukštinimui, sakyčiau propagandai. Nei šis, nei tas.

Izidorius Pipiras

Šaulių Rinktinės atstovas P. Aglinskas įteikia dovaną Jaunių A kl. laimė­
tojui Chicagos Lituanicai.______________ ________
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Toronto "Šatrijos" tunto,kunig. Bi­
rutės draugovės draugininke L. Bal­
taduonienė ir adjutante G. Simanavi- 
čienė Kaziuko mugėje.

Nuotrauka B. Tarvydo

Ramona Braunel, Sofijos ir Stepono 
Ulbinų anūkė, išrinkta iškiliąją lie­
tuvaite ( Miss Lithuania ).

Fmulyje vienu ii tlkthviio 
žmonių kalba liehiviškiL 

Ar tu vienas iš jų?!

Ir nieku kitu taute neapreikl tavo llr- 
diei, deloa Ir dvasios taip, kaip savo kalba.

Vvdtaas

Diane Kajutis ( Kajutytė ), gyv. Chica 
goję, 5842 So. Francisco Ave., 1975m 
balandžio 30 d. gavo patvirtinto vie­
šosios atskaitomybės sąskaitininko 
(Certified Public Accountant) diplo­
mą. Diplomas jai bus įteiktas per 
spec, banketą Conrad Hilton viešbuty

Diane yra pereitais metais lapkri­
čio mėn. išlaikiusi 3-jų dienų egzami 
nūs, įsigydama C. P. A. kandidatės tei 
sės.

Diane Kajutis 1970 metais baigė 
Maria High School (auktesniąją mo­
kyklą), o 1974 metais yra gavusi De 
Paul universitete komercijos bakalau 
ro Jaipsnį su garbės pažymiais.

Šiuo metu Diane darbuojasi kaip 
atskaitomybės kontrolierė pas Ari' 
thur Young & Co., Chicagoje.

Yra dirbusi su skautėmis ir buvo 
jų vadove.

o£52S25ES2S?52S25?5S5?5c525E5E5252525?S!S2525J5J5B5J52S25?5J525252H'

MIELAS JAUNIME , 
SKAITYK IR PLATINK

LAISVĄJĄ LIETUVĄ

Tautinių šokių grupė " Ne mimas" 
atšventė 5-ių metų veiklos sukaktį. 
Šventė įvyko š. m. balandžio 19 d. Slo­
vakų salėje. Programą išpildė tauti­
nių šokių grupė "Nemunas". Vyr.gru 
pei vadovauja Stasė ir Sigitas Zub- 
rickai, o jaunųjų -V. Masilionis iš 
Buffalo, N. Y. Šia proga buvo apvai­
nikuota iškilioji lietuvaitė -Miss Li­
thuania, kuri atstovauja lietuvius 
Folk Arts festivalio parade,kuris 
vyksta kasmet gegužės mėn. pabaigo­
je. Pereitais metais iškilioji lietuvai 
tė buvo savanorio-kūrėjo Antano Šu­
kio anūkė Viltė Zubrickaitė. Šiais me 
tais karūna atiteko savanorio -kūrė­
jo Stepono Ulbino anūkei Ramonai 
Braunel. Jos nuotrauka su aprašymu 
buvo patalpinta St. Catherines dien­
raštyje The Standard ir NiagaraFalfe 
Review. Ji yra gabi moksle ir aktyvi 
lietuviškoje veikloje. Lanko muzikos 
ir dainavimo studijas. Muzikos ir so­
lo dainavimo varžybose laimėjusi 
8 aukso medalius,3 trofėjas ir daug 
sidabro medalių. Dažnai solo dainuo­
ja ne tik lietuviškuose švenčių mi­
nėjimuose bet yra kviečiama ir kana 
diečių. Visur dalyvauja apsirengusi 
tautiniais rūbais tuom garsindama 
Lietuvą. Daug yra iš savo senelių ga 
vusi žinių apie vykdomą genocidą o- 
kupuotoje Lietuvoje,tą jautriai per­
gyvena ir apie tai painformuoja gim 
nazijos mokytojus ir mokinius. Ren­
ka spaudą apie komunizmo žiauru­
mus ir ją aprūpina paraudusius mo­
kytojus. Tokio jaunimo, kaip Ramona, 
reikia daugiau, nes vienintelis būdas 
mokyklose supažindinti mokytojus su 
rusiškuoju komunizmu - aprūpinti 
juos spauda anglų kalboje.

J. Šarapnickas
St. Catherines, Ont. Canada

15-to GINTARO baliaus debiutantės susipažinimo arbatėlėje Aldonos ir 
Algirdo Brazių namuose. Sėdi iš kairės; Rita Dičiūtė, Ona Pažarnikaitė 
Judith Bardytė, Sharon Savickaitė; stovi - Lori Rimkutė, Ann Marie Jagie’ 
laite, Danutė Brusokaitė ir Sharon Petroshutė. Nuotrauka H. Bfyskio

LAISVOJI LIETUVA

Motinos Diena
Pabiro žiedeliais gegužis, 
Pavasario saulėj gražu, 
Kaip žemę žaluma nudažė, 
Stebuklo ir meno dažu.

Pražydo jau pievos ir kloniai, 
Suskambo paukštelių daina, 
Takais tarp arimų ir klonių, 
Ateina motulės diena.

Telenkias alyvų jai krūmai, 
Težydi bijūnų žiedai, 
Nes motinos meilė daug gali, 
Lydėdama mus amžinai.

Alb. Kašiubienė

JAUNIMO 
SUVAŽIAVIMAS
Šiaurės Amerikos lietuvių jaunime 

trečiąjį suvažiavimą šaukia Kanados 
ir JAV jaunimo sąjungos. Suvažiavi­
mas ruošiamas š.m. gegužės 17-19 
dienomis.

Suvažiavime žada dalyvauti abiejų 
kraštų Jaunimo tarybos nariai. Taip 
pat pageidaujama,kad dalyvautų nau­
jai išrinkti III Pasaulio lietuvių jau­
nimo kongreso atstovai iš JAV ir 
Kanados kandidatai į atstovus. Kana­
dos atstovai tuo metu dar nebus iš­
rinkti, nes jų rinkimai numatomi bir 
želio 1 dieną.

Suvažiavimo projektą yra paruo- 
šiusios Kanados lietuvių jaunimo są­
jungos valdybos narės Gabija Juoza­
pavičiūtė ir Jūratė Šeškutė.

Šeštadienį,gegužės 17 d. .numaty­
tas suvažiavimo atidarymas. Bus 
programos,paskaitos bei posėdžiai 
kongreso temomis. Prof. Romas Vas 
fokas kalbės tema "Kanados lietuvių 
rolė visuomenėje bei akulturacijos 
ir asimiliacijos procesai".

Sekančią dieną, sekmadienį, prog­
ramos bus skiriamos atstovams 
ruošti į kongresą. Bus trumpos pa­
skaitos ir diskusijos.

Pirmadienio posėdis bus skiria­
mas aptarimui kongreso reikalųtarp 
abiejų kraštų valdybų.

Suvažiavimas įvyks Western Uni­
versity of London, Ontario patalpose. 
Dalyviai galės apsistoti universiteto 
bendrabutyje. Bendrabučio kainos 
yra 12 dol. vienai nakčiai, 20 dol. 
dviems ir 25 dol. trims naktims. Į 
šias kainas yra įskaitytas registra­
cijos mokestis,įėjimas į šokius,bei 
vakarienės šeštadienį ir sekmadienį

Visas Šiaurės Amerikos jaunimas 
kviečiamas dalyvauti šiame suvažia 
vime. Domintys asmenys raginami 
registruotis pas Liną Kairį, 460 
George Street, Londo, Ont. Canada 
N6A 3B5, tel. ( 519 ) 439-4937.

NETEISINGI PASKYRIMAI
JAV Lietuvių jaunimo sąjungos 

valdyba pranešė kiek atstovų apygar­
dos ir jų apylinkės galės išrinkti atei 
nančiuose III PLJK rinkimuose.

Pereitas Jaunimo kongresas nuta­
rė, kad atstovų skaičius turi būti ap­
ribotas. Todėl į šį trečiąjį kongresą 
iš JAV bus renkami 44 atstovai. Į pe­
reitą Kongresą iš JAV buvo išrinkta 
per 50 atstovų. Šiam Jaunimo kongre 
sui atstovų skaičius atskiroms vieto­
vėms yra paskirstytas atsižvelgiant 
į 1972 m. JAV LB Tarybos rinkimų 
dalyvių skaičių.

Floridoje,nors ir nėra daug lietu­
viško jaunimo, bet yra dvi LB apylin­
kės. Floridai nėra nė vieno atstovo 
paskirta.

Vidurvakarių apygardoje,Indianos 
valstijoje ,yra dvi apylinkės, tai 
East Chicago ir Beverly Shores. 
Šioms apylinkėms nėra paskirtos ats 
tovo vietos, nors East Chicago turėjo 
atstovą antrąjame Kongrese. Taip pai 
numatytas atstovas Milwaukee apylin 
kei.

Pietinėje vidurvakarių apygardos 
dalyje yra dvi LB apylinkės, toli nuo 
visų kitų apylinkių, tai East St. Louis

inin

Bostono lietuvių sporto klubas - 1975 m. vyrų A klasės laimėtojas.
Nuotrauka C.Genučio
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Momentas iš praėjusių krepšinio žaidynių. Nuotrauka C. Genučio

Ill.ir Hot Springs, Ark. Galėjo būti 
šioms dviems apylinkėms numatyta 
nors viena atstovo vieta.

Amerikos vakaruose irgi yra prob 
lemų. Colorado, Washington ir Ore­
gon valstijose veikia silpnos LB apy­
linkės. Taip pat ir yra išsibarstytų 
lietuvių po tą visą Amerikos dalį . 
Nors šios vietovės silpnai veikia, bet 
joms galėjo būti numatytas bent vie­
nas atstovas.

Arizonoje lietuvių skaičius spar­
čiai auga. Dauguma tos valstijos lie­
tuvių yra vyresnio amžiaus. Bet yra 
ir nemažai jaunimo. Nors LB Pheo- 
nixo.Ariz. .apylinkė stipriai veikia, 
jie nesulaukė nė vieno atstovo.

Ne visos apylinkės buvo nuskriaus 
tos. Pavyzdžiui, Vidurvakarių apygar 
dos Marquette Parko paskirtas di - 
džiausiąs skaičius atstovų. Per perei 
tą Kongresą ši apylinkė turėjo pen- 
kius atstovus. Tiek pat i ateinantį 
Kongresą numatyta. Čia'yra netiesa. 
Beveik visų apylinkių atstovų skai­
čius sumažėjo,bet Marquette Parke, 
ne. Juk nemažas skaičius Marouetk 
Parko lietuvių yra iškeliavę į prie­
miesčius. Priemiesčių atstovų skai­
čius nepadidėjo, o susilpnėjęs Mar-

Vasario 16 d. sueigoje Toronte . 4-rius metus išbuvusi tuntininke s. P. 
Saplienė perduoda tunto vėliavą naujai tuntininkei s. D. Keršienei.

Nuotrauka St. Dabkaus

1975 m. gegužės 8 d. Nr. 9 ( 1206 )

Bostono - leimėjusios komandos ka­
pitonai su ; žaidynių dovana.

Nuotrauka C. Genučio
ouette Parkas dar tebeturi didžiau­
si skaičių atstovų.

Aš tikiu, kad ne tik aš su šiuo rei­
kalu susirūpinęs. Būtų įdomu išgirs­
ti nuomones iš tų apylinkių,kurios 
buvo pamirštos.

Rimantas GENCIUS

9
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ŽMONĖS, NUOTYKIAI IR FAKTAI SPAUDOJE IR GYVENIME
RIEBIOS ALGOS

Amerikos milžiniškų pramonės be> 
prekybos bendrovių, kurių metinė a- 
pyvarta siekia net po keletą bilijonų 
dolerių,faktiški jų vadovai vad."exe- 
cutives",gauna ir padorias metines 
"algeles",kai kurių prašokančias net 
pusę milijono dolerių.

Pagal "Business Week" duomenis 
General Motors vadovas Edw. Cole 
gauna 846, 500 dol. per metus; Ford 
Motors b-vės - Henry Ford n ir 
Lee Jacocca abu po 878,750 dol.; 
General Motors - R. Gerstenberg - 
938,000 dol., o"Johnson & Johnson" 
bendrovės (gaminančios smulkius 
medicinos ir higienos reikmenis)įmo 
nių vadovas Phillip Hoffmann net 
978,000 dolerių per metus.

* ♦ ♦

JAV PREZIDENTINIAI KANDI­
DATAI

Pastaraisiais metais jie savo nusmu 
kusį pinigą vis taupiau išleidžia.

Ne taip buvo prieš porą metų. Ap­
skaičiuojama (JAV doleriais), kad pei 
1973-4 finansinės atskaitomybės me­
tus japonų biznieriai yra išleidę per 
5.5V bilijonų dolerių savo klijentų 
pietavimui su vynu ir muzika bran­
giuose restoranuose, vakarienėms 
naktiniuose klubuose su geišomis bei 
kabaretuose ir įvairioms pramoĮ 
goms ištaigingose vasarvietėse, spos 
to šventėse ir pan.

Stambi prekybos bendrovė -Mitsui 
& Co. tokiems reikalams yra per me 
tus išleidusi 9. 4 milijonų dolerių , 
arba arti 26 tūkstančių dolerių per 
dieną.

Didžiulė Mitsubishi Corp, išleido 
irgi beveik tiek pat.

♦ ♦ ♦

JAPONIŲ PATRAUKLUMAS

mus laiko abejotinos vertės ).
3. Arthur F. Burns - Federalinė 

Rezervų tarybos pirmininkas. Jis ' 
kontroliuoja apyvartoje esančią pi­
nigų kiekį.

4. George Meany - darbo unijų są 
jungos AFL- CIO pirmininkas.

5. Nelson A. Rockefeller - JAV 
viceprezidentas, didelis turtuolis, tu­
rįs nemažai įtekmės politiniuose už­
kulisiuose.

6. Warren E, Burger - JAV Aukš­
čiausiojo Teismo pirmininkas. Tai 
kilnus ir brandus teisėjas, įnešęs į 
teismus nemažai konservatyvaus ele 
mento.

7. Edward M. Kennedy - JAV se­
natorius, labai populiarus demokratų 
partijoj,pajėgus ją apjungti ir jai va­
dovauti.

8. Mike Mansfield - JAV Senato 
vadovas, turįs ilgų metų patyrimą, 
pasižymįs nuoseklumu.

9. Walter Cronkite - televizijos
Žaidynių rengėjai . Iš kairės : Degutis, Žiupsnys ir Liškūnas.

Nuotrauka C. Genučio
Vienas amerikietis, ilgesnį laiką 

pabuvojęs Japonijoje,grįžęs namo , 
papasakojo savo draugams apie tą

Vienas amerikiečių žurnalas,paty­
rinėjęs abiejų politinių partijų žymes 
niųjų veikėjų nuomones susidarė nuo 
monę,kad tų partijų numatomi kandi- kraštą jr^žmones. 
datai į JAV prezidento vietą gali per 
pirminius rinkimus surinkti tokius

Demokratų ( iš galimų 11 kandi­
datų ) :
1. Henry Jockson
2. Edward Kennedy
3. Lloyd Bentsen
4. Hubert Humphrey
5. Edmund Muskie

Kiti - daug mažiau

15. 7% 
15.2% 
12.7% 
12.4%
9.1%

Baigdamas, jis pridūrė : - "jeigu 
man kada nors tektų vėl apsivesti , 
tai aš imčiau japonę. Japonų mergi­
nos yra smulkios,bet dailios, grakš­
čios, jautrios ir paslaugios. O kas 
svarbiausia, tai tavo uošvė gyvena 
kur nors Osakoj ar Jokohamoj?'

korespondentas. Tai griežtai liberali 
nių pažiūrų pranešėjas. Kadangi tele 
vizija yra didžiausia viešosios opi­
nijos formuotoja,tai Cronkite įtaiga 
gali kasdien paveikti milijonus žmo­
nių, atsižvelgiant kaip jis T. V. žiūro­
vams žinias patiekia.

10. Carl Albert - Atstovų Rūmų 
pirmininkas (Speaker of the House ) 
turįs didelės galios,kai iškyla konf­
liktas tarp įstatymų leidžiamosios 
ir vykdomosios šakos.

TE LEVIZIJOS NAUDA

Respublikonų ( iš galimų 6 kandi-
datų) :
1. Gerald Ford 39.6%
2. Ronald Reagan 19.9%
3. Elliot Richardson 17.7%
4. Nelson Rockefeller 12.7%
5. Charles Percy 6.1%
6. Howard Baker, jr. 3.9%

NERAŠTINGI AMERIKIEČIAI

Anais laikais,kai buvo išrasta te­
levizija, žmonės galvojo,kad ji pakei 
sianti radiją. Bet išėjo įdtaip. Televi­
zija išstūmė virimą, skalbimą ir 
buto valymą.

KAS VALDO AMERIKĄ?

Šiame turtingame, aukštos civiliza 
cijos krašte -jAV-se,yra daugiau 
kaip 18.5 milijonų gyventojų,vyres­
nių negu 16 metų,kuriuos,praktiškai 
imant, galima laikyti neraštin­
gais.

JAPONŲ "PREKYBINĖS" IŠ­
LAIDOS

Populiarus amerikiečių savaitraš­
tis " U.S. News & World Rep." kiek­
vienais metais apklausinėja 1000 ar 
daugiau asmenų, gerai pažįstančių 
JAV visuomeninį bei politinį gyveni­
mą ir padaro gana reikšmingų išva­
dų.

Kas valdo J. A.V-jas ? Pagal saky­
to žurnalo apklaustųjų asmenų sutelk 
tas nuomones, įtakingiausi šio kraš­
to dešimts asmenų yra (pagal eilę);

1. Gerald R. Ford - valstybės pre­
zidentas.

2. Dr. Henry Kissinger - valstybės 
sekretorius dėl jo laimėjimų užsie­
nio politikos srity. (Nors daugelis į- 
žvalgių amerikiečių tuos jo laimėji-

Tas pats žurnalas pateikia sąrašą 
24 galingųjų institucijų bei organiza 
cijų, kurios žymių amerikiečių nuo­
mone, savo sprendimais bei veiks - 
mais turi didžiausios įtakos į JAV 
gyventojus. Čia išvardinsime jų dalį, 
pagal jų svarbumo eilę: 1. Preziden­
tūra, 2. Aukščiausias teismas,3. Tele 
vizijos tinklai. 4. JAV Senatas, 5.Dai 
bo unijos, 6. JAV Atstovų Rūmai, 7. 
Laikraščiai, 8. Valdžios biurokratai, 
11. Finansinės institucijos, 14. Demok­
ratų partija, 21. Kariuomenė, 22. Res­
publikonu partija.

- J. Vii. -

šimt penkeris kartus daugiau ir in­
tensyviau dirbti. Tais metais būsią 
statomos trys lietuvių kompozitorių 
operos.

Pabaigoje Vytautas Radžius, valdy­
bos vardu, dėkojo visam operos per­
sonalui, talkininkams ir atskirai iš­
vardino ir pristatė šimtinę mecenatų 
Jis pažymėjo,kad "Meilės Eliksyrą" 
statant dirbo 241 asmuo - iš jų 5 so­
listai, 54 operos choristai,visa eilė 
statistų, ir kitų bendradarbių bei me­
cenatų.

Pabaigoje kalbėjo svečias iš Los 
Angeles Kasperas Kazlauskas ir jis 
pažadėjo sekančiam operos sezonui 
1. 000, - dol.auką,tuo tapdamas Ope­
ros nuoširdžiu mecenatu. Mecena - 
tams pobūvio dalyviai sugiedojo Il­
giausių metų. Po oficialiosios dalies 
- Neolituanų orkestrui grojant, Ope* 
ros šeimos dalyviai smagiai pasii. 
linksmino.

praeiti". O Statybininkai sako:"Mo­
čiutė, čia užmušė kacapą, o ne lietu­
vį". Bobutė vėl sako:" Dieve, jau 
tiek pas mus jų priviso, kad nei ply; 
tai nėra kur nukristi".

Jeigu ji pirma gailėjosi lietuvio , 
tai dabar pasigailėjo plytos, kad nė­
ra vietos jai nukristi dėl ruskių gau­
sybės.

Japonų fabrikantus, prekybininkus 
ir kitus biznierius irgi smarkiai pri 
spaudė ūkinis nuoslūgis (recession).

TT'IL__ _______________________  ____ __________

( l-'J JUtah
— Prime&Choice Meats —
Skaniausios lietuviškos šviežios ir rūkytos dešros, 

Delikatesų skyrius

Antanas PLIEKUS
2433 West 69 th St., Chicago, Ill. 60629 Tel. 436 - 6888

Toronado Custom Coupe

Jei norite įsigyti naują 1975 Oldsmobile ar kurlog kltos 
rūšies gerą vartotą automobilį,kreipkitės pas

Edmund? VENGIANSKĄ
Hollingshead Oldsmobile 5370 So. Western Avenue Icago, III 60609

Phone 476-7000
kuris, turėdamas ilgametį patyrimą automobilių prekyboje, patarnaus 
Jums visuose auto mašinos pirkimo, apdraudos ir finansavimo reika- lUQfie.
.,^b° valandos nuo 9 v. r. iki 9 vai. vak. Paminėjus šį skelbimą - 
tikėkitės specialios nuolaidos kainoje.
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A G- AUTO REBUILDERS
Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas sąži­

ningai ir gerai, prityrusių darbininkų. Kainos nebrangios. Darbo va­
landos kasdien nuo 8 v. ryto ligi 6 vai. vak. Šeštadieniais nuo 8 vai. r, 
ligi 12 vai.dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63-rd. Str. Chicago III.
Tol. 776-5888

Meilės Eliksyras..
( Atkelta iš 9 psl.)

200 metų neprikl. sukaktį, atiduoti da: 
didesnę duoklę, parodant lietuvių tau­
tos kūrybingumą ir jos lobius. Jonas 
Talandis visų mecenatų vardu Ope­
rai taria “ačiū - Ne žodžiais, bet dar­
bais įgyvendinsime jūsų užsimoji - 
mus, - sakė jis.

Operos valdybos pirmininkas dėko 
ja spaudai, radijo ir LTV žmonėms 
už visokeriopą talką. Pakviečia val­
dybos sekretorę Rūtą Graužinienępei 
skaityti valdybos nutarimą, kuriuo 
dviem spaudos bendradarbiam Alton 
sui Nakui ir Jurgiui Janušaičiui,be 
pertraukos dešimtį metų talkinusiem 
propaguojant spaudoje operos darbus 
skiriamos Chicagos lietuvių operos 
tradicinės dovanos. Dovanas įteikė 
solistės Margarita Momkienė ir Gi­
na Čapkauskienė. Dovana įteikta ir 
Simui Kudirkai.

Simas Kudirka,dėkodamas už žy­
menį, reiškė dėkingumą kultūrinį dai 
bą dirbančiai operai, ragino visur ir 
visada skelbti tiesą dienos šviesoje, 
iškelti iš mirusiųjų tarpo tautos kan 
kinius, surenkant apie juos medžiagą 
priminti visur ir visada lietuvių tau­
tos žudymą, koncentracijos stovyklas 
persekiojimus ir bolševikų niekšin­
gus darbus. Siekti neatlaidžiai Lietu­
vai laisvės.

Spalvingas, Operos darbo kelią nu­
sakantis, buvo maestro Vytauto Mari 
jošiaus Žodis. Jia išryškino kompozi­
toriaus -kūrėjo, solisto, režisieriaus 
dailininko, dirigento ir kiekvieno ope 
ros dalyvio reikšmę statant operą . 
Šiltu žodžiu prisiminė savo asisten­
tą Alvydą Vasaitį, kuriam kaip tik 
yra sudaromos progos siekti dirigen 
to karjeros. Ypatingą svarbą skyrė 
mecenatams , be kurių pagalbos , be 
lėšų patys geriausi sumanymai nebū­
tų įgyvendinami. Jis pasidžiaugė,kad 
jau tretį kartą jam tenka su Opera 
dirbti ir visada čia jis randąs tųžmc 
nių didelį užsidegimą, pasiaukojimą 
išlaikyti gyvą ir kūrybingą kolektyvą 
Gi ateinančiais metais, jeigu jam tek­
sią sugrįžti, su Opera teksią dvide-

Ėjo bobutė pro statybas,© iš vir­
šaus krito plyta ir prie pat jos už­
mušė žmogų. Bobutė ir sako -"Die - 
ve, Dieve, užmušė lietuvį, jau tiek tų 
statybų, tiek plytų, kad negali Žmogus

KENOSHA, Wisconsen. - Kenoshos 
ALTo skyriaus valdyba, pirmininkas 
V. Balčiūnas, MD ir sekretorius Kos­
tas Darbutas, paskutiniu metu pasiro 
džius žinioms, kad JAV kai kurie pa­
reigūnai linkę pripažinti Baltijos vai 
stybes.kaip nedaloma Sovietų Rusi­
jos dalis,pasiuntė Wisconseno sena­
toriams ir kongresmanams tuo rei­
kalu laiškus.

Dabar Kenoshos ALTo skyriaus 
valdyba gavo iš senatoriaus Gaylord 
Nelson ir iš senatoriaus William 
Proxmire bei iš kongresmano Les 
Aspin laiškus, kad jie į tuos klausi­
mus atkreips dėmesį. K. D.

Phone VI 7-1250

SKANIAUSIA DUONA IR KEPINIAI

ANTANAS IR NIJOLĖ MACKEVIČIAI
— Savininkai

BRIGHTON BAKERY
2457 W. 46th Place, Chicago, III.

60632

Residential and Commercial Sales

ISLAND REAL ESTATE

VERONICA Ronnie JAKUSOVAS
Registered Real Esates Broker 

4506 Gulf Boulevard
St. Petersburg Beach, Fla. 33706

Sea JLoze 
JUotel

10089 Gulf Blvd., Treasure Island, 
Florida, 33 706 , Prie 75 kelio.

TEL. ( 813 ) 360-7257
Nauji apartmentai, atskiri kambariai su 
visais virtuvės įrengimais,pavieniems 
asmenims ir su šeimomis, aluma ir oro 
vėsintuvai. Kilimai, T V , gražus paplū­
dimys, laiveliai, gera žuvavimui vieta, 
gražus vaizdas į Meksikos įlanką. '

SAVININKAI :

, 1 YEARS SERVINGZW&tCHICAGOLAND
I----------------------------------------------------- (INSURED, \

Mutual FedSŽl 
Savinas and Loan

PASSBOOK 
SAVINGS... 

the best way to save regularly I

see us for
HOME 

financing
AT OUR LOW RATES

□

2212 WEST CERMAK ROAD

Peter Kazanavskas, Preiident

CHICAGO, ILLINOIS 60608

Phone: Virginia 7-7747

**cltTIFJCATW
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HOURS: Mon.Tue.Fr1.9-4 Thur.9-8 Sat. 9-1

IMLS

( 813 ) 362-1441

Stella ir Antanas
MIŠEIKIAI

LIETUVIŠKA APDRAUDV AGENTŪRA
Gyvybės, ligoninės,automobilių,baldų, namų ir visos kitos 

apdraudos - asmenims,profesionalams ir biznio įstaigoms. Lais­
vas pasirinkimas kompanijos ir apdraudos rūšies. Nemokamas 
patarnavimas ir informacija. Valstybės patvirtintos kainos.Smul­
kesnei informacijai gauti skambinkite, rašykite,užeikite:

JONAS KIRVAITIS
INTERSTATE INSURANCE AGENCY

6108 S. Ashland Avenue Chicago 36, IDmoia
Telef.: WAIbrook 5-5671

ĮT"WArtimiesiems,giminėms,draugams ir pažįstamiems geriau- 
L-. šia dovana galvos odos priežiūrai J I B vaistai,patentuoti 
fII 3/eicarijoje. JIB vaistai siunčiami į visus laisvus kraštus .

Skyriai: 2408 Daugall Ave.-, Windsor,Ont. Canada.Europoj : 
Stug. 50, Duisburgerstr. 9-10 W. Germany. Užsakymus su $ 6 
piniginiu orderiu siųsti: JIB Laboratory, 1437 So. 49 th Ave.,

Cicero, Ill. 60650
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MUMS RAŠO
Lietuviai Ne Antisemitai

Ignas PETRAUSKAS
Darosi skaudu matant, kad net Ame 

rikos kongreso nariai (k. a. kongre*- 
manas Holzman, N. Y.) eina Sovietų 
Rusijos agento pareigas.Įvairūs JAV 
pareigūnai, apšviesti rusų agentų , 
nesupranta,kad lietuviai kovojo ir kc 
voja už nepriklausomą Lietuvą ir 
prieš rusus ir prieš vokiečius. Bet 
daugelis žydų tautybės žmonių, ku­
riems teko arčiau pažinti lietuvius, 
žino, kad lietuviai buvo patriotai, bet 
ne antisemitai.

Vienas iš daugelio tokių žydų yra 
Edvardas Kuznecov. Kaip atsimena­
me grupė žydų bandė Leningrade pa­
grobti lėktuvą ir skristi į Izraelį.Be1 
jiems nepavyko. Jie buvo suimti Tarp 
suimtųjų buvo ir Edvardas Kuznecov 
Jis buvo nuteistas ir išsiųstas į dar­
bo stovyklą. Jo likimas nežinomas . 
Būdamas stovykloje, jis vedė dieno­
raštį ir per bendraminčius jis jį per 
siuntė į vakarus.Čia jo vardu yra iš­
leisto 253 psl. knyga "Prison Diaries 
Kaip jam pasisekė tuos užrašus pra- 
šmugeliuoti iš taip saugomos stovyk 
los, tebėra mįslė ir dabar Sovietų 
KGB organams.

Dienoraštyje jis smulkiai aprašo 
stovyklų gyvenimo ir darbo sąlygas, 
kaip kaliniai yra mušami, medicinos 
reikmenų trūkumą ir kt.

Tas viskas,mums lietuviams ge­
rai žinoma. Gal tai būtų naujiena 
tiems,kurie siekia bendradarbiavime 
su Lietuvos okupantu. Žinoma jam 

MOVING — Apdraustas perkraustymas 
Pieva ir sąžiningu pataraavimu. Naojtusi kraoatyaaB 

įraakiai. Orą Statą patyrimai.

AL NAUJOKAITIS
2022 W. 69 8T, CHICAGO, ILL. 9O6S6. Tat WA 5-920P

Superior Savings m and loan association į
MOKA AUKŠTAS PALŪKANAS UŽ PADĖTUS INDĖLIUS

Už reguliarius taupymo indėlius mokama 5’4 1
Už terminuotus taupymo pažymėjimus mokama ^Vz'- 7X/, 

TAUPYMO INDĖLIAI IK PAŽYMĖJIMAI
APDRAUSTI IKI «2tl.(M)0.

Teiraukitės bet kuriame SUPERIOR SAVINGS skyriuje dėl taupymo 
sąlygų ir Jums bus paaiškinto, kokį taupymo būdą pasirinkti , kad 
gavus didžiausias palūkanas.

SUPERIOR SKYRIAI Clevelande, Ohio

798 EAST 185th STREET 6712 SUPERIOR AVENUE 
Telephone 481-8552 Telephone 431-2497

13515 EUCLID AVENUE
At Superior — (Near Rapid) 

Telephone 681-8100

3339 So Lituanica Avė
Chicago, III. 60608 Tel. CL 4-6376 Sav. Bruno MACIANSKIS 

čia rasite skaniausiai pagaminto: 
pyragaičius iš stambių kvietinių 
miltų,įvairių pyragų,tortų,taip pat 
naują ragaišį iš daigintų kviečių ir 
įvairios duonos.

valgo Bruno duoną, 
Visad žydi kaip aguona I

£3ūūūan’2aaūūūūa3ūaū3aaūūQūaaQŪMaūaaaūM!ffiMūaMnūSSūEa3QnQŪQaa!

esant stovyklose, teko susitikti ir Ue 
tuvių kalinių. O Dieve, jau 35 metai 
praėjo, kaip lietuviai vis siunčiami į 
Sibiro taigas. Ir mums Įdomios tos 
vietos,kur jis,aprašydamas sovieti­
nį "tautų kalėjimą",pamini ir lietu­
vius. Jis rašo:"...Jie yra išskirti­
nai garbingi ir blaiviai galvoją žmo­
nės. Pas juos nepastebima jokio anti 
semitizmo..." "... Jie yra nepapras 
tai drąsūs vyrai". "Tarp visų kitų 
kalinių lietuviai daro geriausią įspū­
dį..." '■

Toliau autorius rašo :"Tie narsūs 
Baltijos Žmonės, kovojo su abiem už­
puolikais - naciais ir sovietais. Kol 
pagaliau dėl milžiniškos sovietų ka­
ro jėgos jie prarado savo nepriklau 
somybę..."

Tai taip apie lietuvius atsiliepia 
patrijotas žydas. Manau,kad būtų ge­
rai tokią knygą, parašytą žydų tauty­
bės asmens, pasiųsti kongr. Holzman 
ir kitiems sovietų suvedžiotiems po­
litikams.

KADA JIE SUPRAS?
Kai Kremliaus budeliai 1940 m. su 

savo " nenugalima"raudonąja armija 
okupavo Lietuvą,tai jie,ypač karinin­
kai ir kiti aukštieji kacapai, savo "re 
juje" neturėdami ko geresnio nusi - 
pirkti,atsigabeno pilnas kišenes rub­
lių. Jie nuvertino Lietuvos litus ir

PHONE VI 7 - 9327 

privertė žmones iškeisti juos į tuos 
beverčius rublius. Lietuvos žmonės 
už savo sutaupąs tegavo tik kapeikas 
o okupantai bematant viską labai gre: 
tai išpirko. Dingo kailiai, rūbai, me­
džiagos, įvairūs maisto produktai, k. 
a.: sviestos,kiaušiniai, sūriai, vai­
siai ir kit.

Vienas politrukas - karininkas i 
stengėsi šiuos faktus man taip paaiš­
kinti - "Jeigu dabar ko Žmonėms 
trūksta, tol nereikia nusiminti. Žmo­
nės privalo pakentėti ir gerai supras 
ti,kad dabar Sovietų Sąjunga didžiau- 
sį dėmesį skiria vien apsiginklavi­
mui. Mes gauname įvairių rūšių gink 
lūs, kad galėtume užimti visą pasau­
lį. Po pasaulinės revoliucijos,vieton 
ginklų pradėsime gaminti žmonėms 
reikalingas reikmenis".Toliau jis 
dar man aiškino kad Leninas yra pa­
sakęs; "SSSR priešus, visus kapita­
listus reikia sunaikinti jų pačiul­
pi to Ii s tų) žemėje".

Taip kalbėjo Raud. Armijos polit­
rukas. Aišku, jis buvo, kaip ir daugu-. 
ma Kremliaus budelių gerai išdresi­
ruotos.

Šiandien prisimenant to politruko 
žodžius ir matant kaip JAV aukštųjų 
valdžios asmenų (ir kai kurių mili­
jonierių) galvose vaidenasi ta nelem­
toji detent e,paprastai sakant - 
bučiavimasis su raudonuoju šėtonu, 
negalima suprasti, kodėl yra tiek 
daug naivių žmonių, kurie vis dar ne­
jaučia tos raudono tvano šėtoniškos 
politikos pavojaus. JAV aukštosios 
politikos vairuotojai senai jau turėjo 
suprasti ir gerai žinoti, kad Vietna­
me, Kombodijoj ir kitur kovos,nekal­
tų žmonių žudymai,© Jungt.Ameri­
kos Valst. pastotų padeginėjimai, s- 
progdinimai, įkaitų grobimai bei jų 
nužudymai ir apskritai laisvojo pa­
saulio destrukcija yra iš Maskvos , 
Kremliaus budelių diriguojama. Kar­
tais ir iš Pekino.

Kodėl mes vis turime rašyti pre­
zidentams, senatoriams, kongre s ma­
nams ? Nejaugi jie yra tokie naivūs, 
kad reikia nuolat jų dėmesį žadinti? 
Nejaugi visi jie tokie jau akli, kad 
nepramatytų raudonojo, šėtoniškotva 
no pavojaus ? ! Rom.

LAISVINIMO KOVOS
NESKLANDUMAI

( Atkelta iš 3 psl.)
Po dvidešimts penkių metų,kai 

tarptautinės politikos rodyklė pakry­
po mūsų nenaudai,tada mūsų laisvi­
nimo veiksniai pradėjo koordinuoti 
lietuvių, estų ir latvių veiklą.

Kodėl jie tiek ilgai laukė? Juk tai 
galėjo anksčiau padaryti. Nekartą net 
svetimieji patarė, kad mūsų vedamo­
ji kova būtų efektingesnė, reikia su­
sijungti su kitų pavergtų tautų orga­
nizacijomis ir kovoti išvien prieš 
bendrąjį priešą. Net Keleivyje buvo 
rašyta, kad lankydamasis šiame kraš 
te lietuvis komunistas yra savo bu­
vusiam kolegai pasakęs, jog Krem­
lius labai bijąs ukrainiečių veiklos, 
nes jų esą daug laisvame pasaulyje.

Ukrainiečiai yra mums labai drau 
giški ir tai teko man patirti būnant 
su jais nacių koncentracijos stovyk­
loje. Tuomet jie man daug padėjo ir 
net du kartus išgelbėjo mano gyvybę. 
Kartą paklausiau jų, kodėl jie taip 
stengiasi man padėti. Į tai jie atsa­
kė ; "gyvendami Ukrainoje, girdėjo­
me daug gražių pasakojimų apie Lie 
tuvą,bet mums niekad neteko lietu­
vių sutikti. Dabar tu mums primeni 
kunigaikštį Vytautą, kuris kadaise 
valdė mūsų kraštą ir jo valdymo lai­
kais buvo labai gera Ukrainos žmo­
nėms gyventi". Į klausimą iš kur jie 
žino. Atsakė : "kiekvienas ukrainietis 
tai žino, nes tos žinios yra perduo­
damos iš kartų į kartas,ir mes tai 
sužinojome iš savo tėvų".

Man atrodo,kad ne tik šaunūs uk:

Balzeko Lietuvių Kultūros Muziejaus Moterų vieneto komitetas, kuris su­
rengė š. m. IV. 30 d. John Hancock dangoraižio restorane metinę Pavasa­
rio sueigą, kur buvo pagerbtos jaunos menininkės - Eug. Stančiauskaitė, 
Jeanne Dairūs ir Rosemery Janas.

Sėdi iš kairės ; Janina Marks,sesuo Roseanne. Stovi {Teodora Kuzas, 
Jean Vance ir Liu Dargis. 

rainiečiai, bet ir visų kitų pavergtų 
tautų imigrantai būtų mums puikūs 
kovos draugai. Tik visa nelaimė,kad 
mūsų veiksniams trūksta tautinio so 
lidarumo, organizacinių gabumų, ko­
vos ryžto bei politinės išminties.TO' 
dėl daugelio metų kovos pasekmės 
gali būti liūdnos.

Britanijos vyriausybė paskelbė,kad 
ji rekomenduoja gyventojams pasilik' 
ti Europos Rinkoje. Referendumas 
dėl pasilikimo ar išstojimo įvyks bir 
želio mėn. Parlamente yra daug dar­
bo partijos narių ir net ministerių 
kabinete 7 asmenys,kurie balsuos 
prieš pasilikimą Europos Rinkoje.

Panamos...
( Atkelto iš 2 psl.) 

nepateks visiškon raudonųjų kontro­
lėm

Tai įvyko tik dėl liberalų nuolai­
džios politikos. Jų išmonės vis dau­
giau ir daugiau griauna Amerikos de 
mokratinės santvarkos principus. Jei 
liberalų skaičius Kongrese ir valdžio. 
je didės, tai Amerikos ateitis bus ton 
si - ji pateks į priešvalstybinių gai­
valų rankas.

Tokius dažnai LAISVOJE

savings and loan association

62 45 South Western Avenue 476-7575

6.5 %
7.5 %
7. 75 %

- KAS NE TA ŪPO ATEIČIAI, TAS 
NESIRUOŠIA ŠVIESESNIAM IR TINKA 
MESNIAM GYVENIMUI.

Nuošimčiai priskaitomi kas dieną, išmokami kas trys 
mėnesiai. Kiekvienas taupytojas yra apdraustas iki $ 40,000 
per Federalinės Valdžios Apdraudą F. S. L. L C.

CHICAGO SAVINGS MOKA ANT 
PAPRASTŲ KNYGUČIŲ.........
$ 1,000 įdėtas vieniems metams 

duos.. . 
$ 1,000 įdėti 4 metams duos... 
$ 1,000 įdėti 6 metams duos...

CHICAGO””

<0(3(3

’RAMUNE“
DELIKATESŲ KRAUTUVĖ IR 

RESTORANAS

LIETUVOJE patvirtina ir V. Bražėi 
nas.

Aiškiai matome, kokiais pigiais ir 
valstybei žalingais pažadais liberalai 
skinasi kelią į Kongresą. Balsuotojus 
trokštančius gyvenimo patogumų ir 
didelių atlyginimų, nesunku suvilioti. 
Savo paraudusias idėjas liberalai vis 
daugiau apvelka socializmo drabužiu, 
kuris labai patinka lengvo ir pelnin­
go gyvenimo mėgėjams.

Liberalas lyg devyngalvis slibinas, 
Jam nukerto vieną galvą, o aštuonios 
dar lieka. O kol jos visos nusirys, jis 
gali labai daug žalos Amerikai pada­
ryti. Iš jų galima laukti panašaus po­
sūkio, kaip kad iš Castro. Kai tik jis 
atsistojo valdžios priešaky, tuojau pa 
skelbė, kad demokratinę santvarką 
pakeičia "socialistine",kuri jau buvo 
sukirpta pagal Maskvos planus.

WASHINGTONAS. - Kongrese 
tvirtinama, kad didesnė pusė senato­
rių yra priešingi projektui, kuriuo 
Panamos kanalas atiduodamas Pana­
mai. Kai prieš metus ar daugiau lai­
ko Kissingeris buvo pažadėjęs kana­
lo išsižadėti. Nepasitenkinimas Ame­
rikoje didėja ir gali būti, jog tokiai 
sutarčiai pasirašius,Senatas jos ne­
patvirtins.

GENERAL REPAIR WORK - ROAD SERVICE

K. E RINGIS 
Prop.

4824 So. CALIFORNIA AVE. 
CHICAGO ILLINOIS 60632 

tEKtNAS perkrauto baldos tr Id- 
ttu daflrtua. Ir U toll miesto leidi- 
mat Ir pūna apdranda.
2047 W. ffTth Ptaoe — WA 5-8OU8

Čia yra ; lietuviškų knygų, gaidų, plokštelių ir kitų lietuviškų 
kūrinių, kurių kitur vargiai gausite. Prašome įsitikinti.

Savininkai; Ona Konkulevičienė ir Bronius Zabukas 
2547 W. 69 th St., Chicago, Ill. 60629. Tel. 925 - 4254

AMMIII AGENTŪRA
APDRAUDŽLAM KUO II IKI 80 METŲ VAmuOTOJU
AUTOMOBILIUS PATOGIOMIS MĖNESINĖMIS IŠSIMOKĖJIMO '

SĄLYGOMIS
APDRAUS KITE SAVO TURTĄ-INVESTAVIMĄ"HOME OWNERS 
POLICY. IŠRŪPINAME VISUS KITUS APDRAUDIMUS PER 
TVIRTAS APDRAUDU B-VES. SĄŽININGAI PATARNAUJAME 
VISAIS NAMU PIRKIMO IR PARDAVIMO REIKALAIS.

JVOZAt IACEVIČIIS
BELL REALTY A BACE INS. AGENCY

6455 So. Kedzl# A v*. .ChicafO.m. 60629. TE L. PR-8-223L 
Valandos kaadUa 9-B vai. rak. Šeit- sekm. 9-4 vai.= __ .

..................................... ....................................................................iiiimiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiiimiiiiiiį

(9(3(3(36

nuo

MIDLAND 
8AV1N88

ir 8929 So.HARLEM AVENUE 
Bridgeview, IlllnoiM, 60455 

Tel. 598-9400

4040 ARCHER AVENUE 
Chicago, Illinois, 60632 

Tel. 254- 4470
< C e nt r a s 1

4 S«vin*»\ 
į CartiflMte ' 
(Minimum

luuil nlkaliM vum Mt 
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2618 West 71 Str., Chicago,Ill. 60629 
Tel. 476-3371 ir 839-5531

A. A. Juozą VALIUŠAITį atminti
aukojo :

L. A. S. laikraščiui " Laisvoji
Lietuva ".

Vilius ir Edą Bražėnai $ 35,-
LAS New Yorko skyrius $ 25,-
Marija ir Leonas Virbickai $ 20,-
Jurgis ir Monika Juodžiai $ 20,-
Liudas Tamošaitis 
Adolfas ir Kazimieras

$ 15,-

Čempės $ 10,-
Juozas Zarauskas $ 5,-
VI. Skirmuntas $5,-

Kultūros Židiniui New Yorke 
Juozas ir Jadvyga LukoŽiai 
Vladas ir Albina Balsiai 
Antanas ir Rasa RazgaiČiai 
Petras ir Genė Šlapeliai

$ 30,-
$ 20,-
$ 20,-
$ 15,-

Tautos Fondui
Stasys ir Sofija Kuzmickai $ 2ę,—
Ona ir Kazys Barauskai $ 15,-
Aldo na Liūtie nė $10,-
Mary Špokas $ 5, -

MUSŲ SKAITYTOJAI 
laikraščiui paremti aukojo: 

dol.
Dr. J. Vileišis, Waterbury 25,- 
Dr. K. Bobelis, Elgin 12,-
J. Vasiliūnas, Same rville.Ma. 15,- 
Liet. Žurnalistų S-gos

Centro Valdyba 10,-
J. V. .Cleveland 10,-
Wac lovas Brazauskas, Chic. 7,- 
Romas Biliūnas, Fairborn 7,- 
Vyt. Žemaitis, Chicago 6,-
Juozas Vareika< Chicago 6, - 
P. Šilas, Miami 5,-
Dail. J. Juodis, St. Petersburg 5,- 
Sr.Krosniūnas, Santa Barbara 5,- 
Algirdas Jonys, Delanco, N J. 5, - 
M. Karaitis, St. Petersburg 4, -

Po 2 dol aukojo :
A. Karsokas, J. Palionis, K. Januška 
J. Valaitis, A. Šileika, Ch. Bukavec- 
kas, A. Norgėla, J. Rekašius, P. Nor­
mantas, P. Vaičaitis, V. Počas, P. La­
las, K. Vaitaitis, A. Mantautas, J. Pu- 
pininkas, V. Sakas, M. Kriščiūnas, L. 
Bučinskas, S. Račkauskas, G. Repshjs 
Br. Saplys, J. Ribinskas .

Visiems skaitytojams už auką 
nuoširdžiai dėkojame!

Žurn. Jonui VAIDE LIUI mirus, vie­
toj gėlių "Laisvajai Lietuvai"au- 

kojo:
Jonas Balčiūnas, Williw Springs

m. $25,-
Adelė ir Jonas Poderiai

Detroitas $ 20, -

IŠ DVIEJŲ - VIENAS
ANGLIJOS ir BRITANIJOS LIE­

TUVIŲ KLUBAI Chicagoje, eilę me­
tų veikę atskirai, nutarė susijungti į 
vieną bendrą organizacinį vienetą . 
Balandžio 20 d. abiejų klubų valdy - 
bos bendrame posėdyje vienbalsiai 
nutarė š. m.gegužės 11 d. 2 vai. p. p., 
Lietuvos Vyčių salėje, 2455 W. 47 St. 
sušaukti abiejų klubų visuotinį narių 
susirinkimą, kad patvirtintų valdybų 
nutarimą susijungimui.

Į bendrą Britanijos ir Anglijos lie. 
tuvių klubų susirinkimą kviečia pir­
mininkai -

Pranas Rumšą ir 
Justinas Šidlauskas

er tziet—r- -r g-

LAISVOSIOS LIETUVOS Knygų Leidykla 
dabar spausdina Prof. A. VOLDEMARO raštus - apie 600 puslapių. 
Knyga kietais viršeliais, kuri bus pardavinėjama po $ 15.00, o iš 
anksto užsisakant tik $ 12.00.

Yra išleidusi žemiaus išvardintas knygas :
1. J. Gliaudą "AITVARAI IR GIRIA " - $ 4. 50
2. A. Kairys " IŠTIKIMOJI ŽOLĖ " - $4.00
3. A. Baronas " VĖJAS LEKIA LYGUMA" - $4.00
4. B. Kemežaitė " SUDIEV'.AŠ IŠEINU..." - $ 4. 50

Knygų užsakymo reikalais rašykite šiuo adresu :
Eug. Smilgys

"LAISVOSIOS LIETUVOS" Knygų Leidyklos Vedėjas
3537 West ?5 th Place, Chicago, Ill. 60652.

Prašau man siuntinėti LAISVĄJĄ LIETUVĄ
Vardas ir pavardė:...........................................
Gatvė :..................................................................
Miestas:.............................................Valstybė ;
Prenumerata JAV it kituose kraštuose $ g.
LAISVOJI LIETUVA ,2618 West 71 st Str. Chicago, Ill. 60629

Zip.:

Balandžio 16 d."L. L."bendradar­
bis Vilius BRAŽĖNAS kalbėjo Kiwa- 
nis Klubo nariams, garsiojoje kriau 
klėmis Sanibel saloje, Meksikos įlan 
koje. Tema : "Laisvės Pakaitalas".

Balandžio 17 d. jis kalbėjo Punta 
Gorda, Floridos mieste Charlotte 
County Amerikos Partijos susirinki­
me, tema "Komunizmo Mitai ir Ame 
riko s Saugumas".

Dailininkas Jurgis Juodis šio­
mis dienomis persikėlė gyventi į 
Floridą. Nuo š. m. gegužės mėn. 1 
dienos jo naujas adresas bus :

275 So. Tessier Drive,
St. Petersburg Beach, Florida 

33706.

Stanley BALZEKAS,Sr. .prekybos 
rūmų direktorius ir buvęs pirminin­
kas, šiais metais paskyrė $500.00 
stipendiją lietuvių kilmės pažanges­
niam studentui siekti aukštesnį moks 
lą pramonės administracijoje.

Šiais metais Lietuvių prekybos rū 
mai paskyrė net 4 stipendijas ir jei­
gu dar atsiras daugiau tokių savano­
rių, norėdami padėti jaunimui, kaip 
mūsų mielas .nuolatos dirbantis pre 
kybos rūmų gerovei Stanley Balze- 
kas ,Sr. .savininkas Chryslerio au­
tomobilių Balzekas Motor Sales,Ine. 
4030 So. Archer Avė. .tada turėsime 
galimybės įteikti reikalingą stipen­
diją mūsų stu lijuojančiam jaunimui.

Lietuvių prekybos rūmai, įskaitant 
ir šias 5 stipendijas,bus jau ištiesu­
si pagalbos ranką penkiasdešimt ke­
turiems studentams.Visados ieško­
me pramonininkų tarpe pavienių as­
menų, kurie galėtų prisidėti prie šio 
naudingo paskatinimo darbo.

Žinantieji šeimas,kurių studentai 
reikalingi pagalbos,prašome skam­
binti mūsų stipendijų komiteto pirm. 
Vyto Shukiui .telefonu 246-1010.

Stipendijų įteikimo banketas įvyks 
š. m. gegužės 18 d. Beverly Country 
Club, 87-th & South Western Ave.Va- 
karui vadovauja vicepirmininkas Vii 
cent W. Samaška, o banketą praves 
Der. Joseph Jerome.

Norintieji prisidėti prie šio vaka­
ro pasisekimo prašome skambinti 
prekybos rūmų direktoriui,kuris mi< 
lai Jums patarnaus įsigyti bilietą.

Valdyba

LIETUVIŲ AKCINĖ B-VĖ "ŪKIS", 
Ine.

Lemonto apylinkėje lietuvių inicia- 
tyva prieš_metus suorganizuota akci­
nė b-vė "ŪKIS", Ine. Nupirko llį akrų 
žemės 132 ir Archer gatvės, prie Le­
monto, ant kurios yra planuojama , 
biznio pagrindu, statyba. Yra padary­
ti provizoriniai tos statybos planai - 
projektai. Lemonto Planavimo Komi­
sija ir Miesto Taryba minėtiems pla­
nams pritarė.

Š. m. gegužės 14 d. 7:30 val.vak., 
1005 Porter St., Lemont, Ill. p. p. Pet 
ro ir Onos Abromaičių namuose šau 
kiamas akcininkų (šėrininkų) susirin­
kimas, kuriame bus svarstomi b-vės 
bėgamieji reikalai, realizavimo gali- 
mybės ir perspektyvos.

Lietuviams, gyvenantiems Illinois 
valstijoje, reikėtų susidominti savo 
lėšų investavimu į nejudomąjį turtą,

Kun. Adolfas Stašys ir kongresma- 
nas Edward J. Derwinski.

Kun. Adolfas Stašys š.m. gegužės 
4 d., Balio Pakšto salėje, buvo pa­
garbias jo 70 m. amžiaus sukakties 
proga. Dalyvavo apie 250 svečių. 
Dainavos cho ra s,atsidėkodamas ku­
nigui už paramą , jam įteikė sim­
bolišką dovaną - Rūpintojėlį; Vytau­
to Didžiojo Rinktinė apdovanojo aukš­
čiausia Sąjungos -Šaulių Žvaigžde.

Buvo gauta virš 100 sveikinimų 
raštu. Žodžiu sveikino -gen. konsule 
J. Daužvardienė, choro pirm.Smilga, 
prof. Vitkus, T. Blinstrubas ir kt.

Prie pagerbimo daugiausia pasi- 
darbavo p. p. Gradinskal.

Invalido kūrėjo -savanorio Petro
K. Pleškevičiaus naujas adresas yra 

255 Viktoria Ave. North 
Hamilton, Ont. L8L 5G2 Canada. 
J o materiale padėtis yra labai 

sunki, sveikata bloga. Prašome mū­
sų skaitytojus, kiek kas išgali, jį su­
šelpti.

TĘ SKIME AKCIJĄ, KOL BUS 
GRĖSME

Sovietų Sąjunga,tęsdama savo ko- 
lonialinę politiką, stengiasi vis nau­
jus kraštus pajungti savo kontrolėn, 
o anksčiau įvykdytus užgrobimus da­
bar įteisinti. Lietuvos užgrobimo į- 
teisinimo Sovietai nori susilaukti Et 
ropos Saugumo konferencijoje.

Pavojus nėra praėjęs, todėl kiek­
vienas lietuvis turi imtis energingos 
akcijos. Mūsų tūkstančiais siunčiami 
laiškai ir telegramos Baltiesiems 
Rūmams, Senatoriams, Ko ngr e s ma­
nams, Valstybės Departamentui, laik 
raštininkui Bill Anderson duoda vai­
sių. Amerikos Lietuvių Taryba, įsiū­
bavusi šį laiškų ir telegramų vajų , 
prašo visus šias pastangas tęsti to­
liau su tokiu pat uolumu, parodant 
JAV vyriausybės įstaigoms ir spau­
dai, kaip labai mums rūpi Lietuvos 
laisvės reikalas.

Prie lietuvių šioje srityje jau pri­
sijungė latviai, estai bei kitų paverg­
tų tautų atstovai. Visi vieningai tas 
pastangas tęskime,kol nebus praėję 
pavojai Lietuvai ryšium su Sovietų 
Sąjungos užmačiomis Europos Sau­
gumo konferencijoje. Tuo reikalu į- 
vairių vietų lietuviai turi ypač glau­
džius ryšius palaikyti su jų apylink 
kės Senatoriais ir Kongresmanais.

Laiškų ir telegramų pavyzdžius 
galima gauti Altos centrinėje įstai­
goje ,2606 West 63-rd St. .Chicago, 
Ill. 60629. Dar geriau kiekvienam su­
daryti savus tekstus. ALT 

kur_yra saugus ir pelningas.
"ŪKIS",Ine. .disponuoja $ 100,000, 

00 akcijų ( Šerų ). Sero kaina iki 1975 
gegužės 14 d., t. y. iki minėto susirin 
kimo.yra $ 500,00.

B-vės "ŪKIS" Tarybos vicedir.
Prof. Mečys Mackevičius 

sekretorius Kazys Laukaitis

Lietuvių Prekybos Rūmų susirinkimo dalyviai. Rūmų banketas įvyks š. m. gegužės 18 d. Beverly Country 
clube,87 & Western Ave. Pradžia 5 vai. p. p. Organizacijai vadovauja visiems gerai žinomas visuomeni- 
mnkas Juozas Bacevičius.Nuotraukų junginys V. Noreikos

JEIGU KADA KELIAUSI ATLANTO 
PAKRAŠČIU

Lietuviai,gerokai prasigyvenę,po 
įtemptų darbų, atėjus žiemai ar vasa­
rai, ieško ramesnės .gražesnės,įdo­
mesnės vietelės poilsiui, atostogom. 
Daugumas keliauja Floridos link.Ži­
noma, dažniausia stabtelėja, kur jau 
nuo seno įsikūrusios didesnės lietu­
vių kolonijos. Čia, juk, smagiau. Su­
sitinki lietuvį, pabendrauji. Dienos 
prabėga įdomiau. Ir džiugu,kad lie­
tuviai, ieškodami gyvenimo saulėlei­
džiui patogesnių gyvenimui vietų, ne- 
pabira,bet ugdo naujas,naujose vie­
tose lietuvių kolonijas, įžiebia visuo 
meninę ir kultūrinę veiklą, išlaiko 
gyvą ir kūrybingą lietuvį.

Prieš šešetą metų daugiau į šiau­
rės Floridą, įdomiame kampelyje, 
Daytona Beach, atkilo mūsų buvęs 
vienas iš įžymiųjų krepšininkų Adol 
fas ANDRULIS su žmonele Viktori­
ja. Nutarė čia įsikurti pastoviam gy 
venimui. Sako, sveikatai bus geriau, 
vieta įdomi, daug erdvės, gražios
Atlanto pakrantės,gražūs paplūdi- 
miai

Ant Atlanto kranto, Daytona Beach, 
Floridoje, į lietuviško gyvenimo ap­
raiškas įsigilinę, kalbasi Seascape 
motelio savininkas, LAISVOSIOS LIE 
TUVOS rėmėjas, Adolfas Andrulis 
(kairėje) su L. L. bendradarbiu Jur- 
giu Janušaičiu.

Nuo savo sumanymo Andruliai ne­
beatsisakė. Pirko vieną motelį ant 
pat Atlanto kranto. Pradžia sunki , 
daug vargo su motelio remontais.Be1 
Adolfas nagingas, ryžto vyras. Nenu­
simena. Grumiasi abu su žmonele pe: 
gyvenimo sunkumus, susiranda nuola 
tinių vasarotojų. Sąžiningai aptarnau­
ja savo svečius. Juos pamėgsta ame­
rikiečiai ir su Andruliu vieta metai 
iš metų nebesiskiria, vis sugrįžda­
mi pavasaroti.

Po nekurio laiko pirmąjį motelį 
parduoda ir įsigijo kit ą, Seas cope 
motelį, 3321 So. Atlantic Ave., Dayto­
na Beach, Florida.

Tai bene 33 vienetų - kambarių ir 
butukų motelis,ant pat Atlanto kran­
to, su dviem šildomais maudymosi b£ 
seinais.

Ir kada tik užklysti į Adolfo ir Vik 
to rijos Andruliu pastogę, tave pasitii 
ka malonūs šeimininkai. Gražiai pri­
ima, sąžiningai aptarnauja.

O paskutiniaisiais metais čia daugiai 
lietuvių užsuka paatostogauti, pa s i - 
žvalgyti apylinkėse, tyrinėdami nuola 
tiniam apsigyvenimui galimumus. O 
Daytona Beach ir apylinkės, reikia 
manyti,ateityje patrauks ir daugiau 
lietuvių ramesniam gyvenimui.

Adolfas Andrulis didelis patriotas 
į jo motelius ateina beveik visa lie­
tuviškoji spauda, savo auka paremia 
spaudą ir kitus lietuviškuosius užmo 
jus - Lietuviiį Fondą, Daužvardžio 
Fondą ir kit. Siems mieliems lietu­
viams geriausios sėkmės jų pasiriik 
tame versle.

Jurgis Janušaitis

J. Rekašius,apsimokėjęs prenu­
meratą ir paskyręs auką rašo :

" Gerbiamieji L. L. vadovai, Jūsų 
tvarkomas laikraštis yra vertas 
aukštos pagarbos,kur galima susi­
daryti teisingų žinių vaizdą."

L. B. MAROUETTE PARKO 
VEIKLA

L. B. Marquette Parko registruo­
tos apylinkėš valdybos posėdis įvy­
ko š. m. balandžio 13 d. Juozo Bag- 
džiaus namuose. Prieš pradedant po­
sėdį visa valdyba vieningai pasisakė 
prieš bet kokį bendradarbiavimą su 
okupuota Lietuva, nes joks bendra­
darbiavimas nėra galimas,kai žmo­
nės neturi teisės laisvai lankytis sa­
vame krašte. Neturi teisės net savo 
mirusių tėvų kapus aplankyti. O baž­
nyčios yra paverstos ateistiniais klu 
bais. Okupantai visokiais būdais sten 
giasi išplėšti tikėjimą iš jaunosios 
kartos.

ALTos pirmininkui Dr. K. Bobeliui 
pakartotinai paraginant, kad visi lie­
tuviai rašytų laiškus savo senato - 
riams, kongresmanams ir JAV vy - 
riausjfoei, prašant, kad Atstovų Rū­
muose būtų priimta E. Derwinskio 
pasiūlyta rezoliucija Nr. 165. Valdy­
ba tam pritardama, parašė 185"laiš- 
kus. Iš viso valdyba jau yra surinku, 
si ir išsiuntusi 1184 laiškus.

Valdyba pasiskirstė pareigomis 
sekančiai t pirmininkas - Juozas 
Bagdžius, vicepirm. -Julius Panka , 
sekretorė - Liucija Hoffmanienė, iž­
dininkas - Gintautas Mališauskas , 
finansų sekretorius - Eugenijus Smil 
gys, švietimo reikalams - Stefanija 
Kaulėnienė, jaunimo reikalams-Sta- 
sys Patlaba,kultūriniams reikalams
- Stasys Grigaravičius,parengimų 
vadovė - Delefina Tričienė, ryšių pa 
laikymui su kitomis organizacijomis
- Petras Šidlauskas, narė - Birutė 
Kemežaitė.

Revizijos komisija ; Dr. Vladas 
Šimaitis, Kazys Povilaitis ir Jonas 
Tijūnas.

L. B. Maroųette Parko registruo­
tos apylinkės valdyba dėkoja visuo­
menei už gausų dalyvavimą susirin­
kime ir už jai suteiktą pasitikėjimą. 
Valdyba rems parapiją, lietuviškas 
organizacijas ir, bendrai, savo dar­
bais bandys prisidėti ten, kur Lietu­
vos reikalui jos pagalba bus reika­
linga. Bet valdyba irgi prašo visus 
apylinkės lietuvius vieningai su ja 
dirbti ir padėti jai numatomus dar­
bus geriausiai atlikti, nepasiduodant 
nerinktų atstovų klaidinantiems skel­
bimams.

LB Marquette Parko Registruo­
tos Apylinkės Valdyba

Margumynai
Surinko K. Ūkana

Merga nuėjo išpažinties ir pasisa­
kė, kad bučiavosi su bernu. Tai kuni­
gas klausia, kiek kartų bučiavosi. Ana 
atsakė, kad nežino, o be to, jos galva 
menka, tai ir negali suskaityti. Kuni- 
gas jai patarė, kad ana dėl skaičiaus 
žinojimo pasidėtų bulvių ar ką.

Praėjo kiek laiko. Ta merga vėl 
ateina išpažinties ir turi už pečių 
maišą bulvių.

- Kodėl taip daug? - klausia kuni­
gas.

- Tai dar ne viskas, dar Jonas at­
neša, - atsakė merga.

o o o
- Kodėl nepastatau baidyklės savo 

darže ? - klausia kaimynė.
- O kam jos reikia, aš pati per die 

ną būnu darže.
o o o

Meškeriotojas žvejodamas pagavo 
nedidelį šamą. Apžiūrėjo jį, įmetė į 
upę ir sako :

- Kad man rytoj atsivestum tėvus.
o o o

Traukinio kupė senukas išsitraukė 
pypkę ir pasiteiravo bendrakeleivės:

- Ar jūs nieko prieš, kad aš užsirū 
kyšiu ?

- Jauskitės kaip namie, - paslau­
giai atsakė bendrakeleivė.

- Gerai, - atsiduso senukas ir įki­
šo pypkę atgal į kišenę.

o o o
Girdėjau, ištekėjai už architekto. 

Ar esi patenkinta ?
- Labai. Ateityje tekėsiu tik už ar­

chitektų.
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